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трімкий розвиток електронної культури є
головним наслідком становлення та поширен-
ня глобальної інформаційної цивілізації на

сферу культури людства. Електронна культура
пов’язана зі створенням та розповсюдженням елект-
ронних версій закладів пам’яті (бібліотек, музеїв,
архівів) та об’єктів культури і культурної спадщини
(образотворчого мистецтва, перфомативного мистецт-
ва, нерухомої культурної спадщини, кіно, телебачен-
ня). Вона також включає в себе твори, які зразу ство-
рювались в електронній формі. Становлення елект-
ронних бібліотек, поцифрування культурної спадщи-
ни та накопичення цифрового контенту є як однією з
основних тенденцій у культурі сучасності, так і
об’єктивною умовою розвитку глобальної інфор-
маційної цивілізації. Величезне значення цієї тен-
денції стало очевидним для урядів більшості країн
Європи, США та Японії ще в кінці 1980-х років. На
ранніх етапах у цих країнах електронні бібліотеки бу-
ли оформлені як інноваційні проекти класичних
бібліотек або як самостійні проекти організацій, які
формують бази знань у своїй галузі діяльності. 
Однією з перших цифрових бібліотек вважається

цифрова бібліотека Британської бібліотеки, яка в
1993 році створила не тільки повний каталог свого схо-
вища, але й поцифрувала 80 % повнотекстових видань.
У подальшому Британська національна бібліотека ста-
ла основою для єдиної Національної бібліотеки Вели-
кобританії. Її творці є розробниками єдиного
національного стандарту на метадані для опису
об’єктів цифрового збереження. Японську національну
електронну бібліотеку було започатковано ще 1989 ро-

ку. Її загальна вартість становила 500 млн доларів. В
одній з найбільших бібліотек світу – Бібліотеці Конгресу
США – за останні 12 років поцифровано 10 % фондів,
що становить 11 млн матеріалів (вартість робіт – 198 млн
дол.) [4]. Щоденно в бібліотеці сканується від 75 до 200
документів. За підрахунками фахівців, для того, щоб
поцифрувати весь фонд бібліотеки, який становить 
134 млн об’єктів, потрібне не одне десятиліття. Проект
«Нова національна бібліотека Франції» був зініційова-
ний Президентом Франції Ф. Міттераном та почав
діяти в жовтні 1998 року. У Національній бібліотеці
Франції у 2006 році були переведені в цифровий фор-
мат та стали доступними на веб-сайті 80 тис. текстових
документів. Вартість їх поцифрування оцінюється в 
80 тис. євро. Фонди Французької національної бібліоте-
ки планують поцифровувати у кількості 150 тис. творів
на рік. Розпочате в 1995 році поцифрування бібліотеч-
них фондів стрімкими темпами іде і в Німеччині.
Німецьке дослідницьке товариство планує з 2008 року
надавати щорічно від 10 до 20 млн євро для цифрового
оброблення фондів наукових бібліотек [11].
Визначає тенденцію також такий факт. Крім

національних та континентальних проектів електрон-
них бібліотек, у 2005 році в ООН було започатковано
глобальний міжнародний проект «Світова цифрова біб-
ліотека» (World Digital Library).
Електронна (цифрова) бібліотека – бібліотека, в

якій всі документи зберігаються в цифрових форма-
тах та доступні для роботи з комп’ютера. Вона вклю-
чає в себе не тільки текстові матеріали в електронно-
му вигляді, але і переведені в електронну форму
скульптури, картини, моделі та будь-які інші експона-

Наталя ПЕЛАГЕША, 
старший консультант 
Національного інституту стратегічних досліджень 

ªâðîïåéñüêà öèôðîâà á³áë³îòåêà:
ïðîåêò ñòâîðåííÿ

Курс на євроінтеграцію та перспектива приєднання України до єдиного європейського інформаційного простору (Single
Information Area), європейського освітнього і дослідницького просторів та європейського культурного простору (European
Cultural Area) ставить перед Україною завдання розвитку національної сфери інформаційно-комунікаційних технологій та куль-
турно-освітньої сфери в руслі європейських тенденцій. Ключовим елементом Єдиного інформаційного простору ЄС визначе-
но Європейську цифрову бібліотеку (ЄЦБ). Якщо раніше бібліотеки, архіви та музеї були справою виключно національної ком-
петенції країн-членів, то сьогодні поглиблення інтеграції всередині ЄС та процеси глобалізації породили потребу вироблення
спільної політики щодо цих установ пам’яті. У статті розглянуто етапи та сучасний стан проекту побудови ЄЦБ та обґрунтова-
но необхідність приєднання до нього України. 

К л ю ч о в і с л о в а: Європейська цифрова бібліотека, Єдиний європейський інформаційний простір, електронна культура,
поцифрування, європейська ідентичність, європейська колективна пам’ять, європеїзація.
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ти, які раніше представлялися лише в музеях. Техно-
логії імітаційного та 3D-моделювання дають змогу
перевести в електронну форму будь-який предмет.
Такі можливості є надзвичайно важливими не тільки
з позиції збереження інформації, але і в аспекті
освітнього процесу та доступності інформації.
Бібліотека – це серце будь-якого навчального закладу.
Саме вона є визначальною умовою надання сучасних
знань та якості освіти. Завдяки цифровим бібліотекам
раніше малодоступні матеріали та предмети, які зна-
ходяться у віддалених музеях, університетах і науко-
во-дослідних інститутах, можуть стати доступними.
Фонди електронних бібліотек, як текстові, так і зву-
кові, рухомі, графічні, можуть бути ефективно вико-
ристаними при підготовці навчально-методичних ма-
теріалів нового покоління. Саме це визначило один з
основних напрямів розвитку цифрових бібліотек:
банк навчальних об’єктів, на основі яких формують-
ся навчальні матеріали та модулі. Уряди більшості
європейських країн, США та Канади у своїх
пріоритетних напрямах розвитку освіти та інфор-
маційних ресурсів виділяють формування та на-
повнення цифрових бібліотек як стратегічно важ-
ливе завдання для підвищення якості та доступ-
ності освіти, а також для створення нових конку-
рентних переваг системи освіти. Серед найбільших
університетських проектів зі створення електронних
бібліотек слід назвати Каліфорнійський університет у
Берклі, університет Корнелл, Гарвардський, Стенфо-
рдський, Оксфордський університети, Сорбонну [5]. 
Технології цифрових бібліотек надають принципо-

во нові можливості для науково-дослідницької робо-
ти, даючи змогу на відстані працювати над створен-
ням нових знань, виконувати багато науково-
дослідницьких та пошукових робіт. Багато країн,
навіть невеликі, матимуть змогу оптимально вико-
ристовувати свій інтелектуальний потенціал.
З іншого боку, саме створення та поширення

цифрового контенту є як причиною, так і не-
обхідною умовою розвитку глобальної інфор-
маційної цивілізації. Говорячи про інформаційне на-
повнення (контент), потрібно мати на увазі, що це
поняття включає у себе весь спектр інформації, якою
володіє сьогодні людство: статичні об’єкти, об’єкти,
що рухаються, звуки, тексти – все, що може бути пе-
реданим по мережі. В цьому сенсі особлива роль на-
лежить урядам європейських країн. Саме у Європі
найбільший обсяг культурної спадщини. 
Заходи щодо діяльності країн–членів ЄС з поцифру-

вання культурної та наукової спадщини та поширення в
Інтернеті європейського цифрового контенту стали
здійснюватися в 2000 р. з прийняттям в ЄС Лісабонсь-
кої стратегії. У її межах у 2001 р. була створена Група
національних представників і прийняті Лундські прин-
ципи та Лундський план дій до 2005 р. з поцифрування

культурної і наукової спадщини та забезпечення досту-
пу до неї [6]. Поцифрування цієї спадщини і забезпе-
чення доступу до неї визначались найважливішим зав-
данням європейського рівня. Поцифрування – це не-
обхідний перший крок на шляху створення контенту,
який стане фундаментом електронної Європи. Поциф-
рування визначається як життєво необхідна діяльність
зі збереження культурної спадщини Європи. 
Європа володіє багатющої культурною спадщи-

ною, сконцентрованою у бібліотеках, музеях та
архівах всього континенту. Звісно, французьке куль-
турне надбання залишається французьким, німецьке
– німецьким, але поцифрування, загальноєвро-
пейські електронні каталоги та бібліотеки багатора-
зово розширюють та інтенсифікують континенталь-
не збагачення культурних цінностей, роблять скарби
Європи більш доступними для всіх європейців.
Активність об’єднання в галузі цифрової культури

також пов’язана з тим, що в ЄС поставлено мету
створити «Європейський культурний простір»
(European Cultural Area), який базується на спільній
європейській культурній спадщині та стимулюванні
плідного міжнародного співробітництва в цій галузі.
В основу політичних та структурних змін, які відбу-
ваються в Європі, дедалі активніше закладаються
інформаційні та комунікаційні технології, перехід до
суспільства, заснованого на знанні. Створення в
Європі цифрової культури відбувається одночасно з
включенням традиційних культурно-освітніх зак-
ладів в європейський культурний простір [7]. 
Створення Європейської цифрової бібліотеки можна

розглядати також як один з механізмів реалізації
політики пам’яті та політики ідентичності, яка прово-
диться на рівні ЄС. Щодо значення бібліотек для фор-
мування національної ідентичності Є. Матвеєва зазна-
чила: «Виконуючи меморіальну функцію, бібліотека
накопичує, зберігає та транслює національну культуру,
оскільки основними носіями і творцями національно-
го наративу є наукові, літературні та філософські текс-
ти. В епоху глобалізації бібліотека є гарантом збере-
ження та відтворення національної ідентичності, бо
національне існує, перш за все, на рівні змісту, закла-
деному в слові» [3]. Те саме можна сказати і про над-
національну європейську ідентичність, бо саме
бібліотека продовжує залишатися важливим джерелом
залучення до європейської культури, вбираючи весь
досвід культурного розвитку Європи та передаючи йо-
го від покоління до покоління.
Тенденція розглядати бібліотеки, музеї, архіви як

заклади пам’яті, важливі для появи європейської
ідентичності, безпосередньо відобразилась на струк-
турі інституцій ЄС. У Європейській Комісії були
створені Генеральний директорат з культури та куль-
турної спадщини та Генеральний директорат з куль-
тури інформаційного суспільства, в межах якого ор-
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ганізований відділ прикладних програм з культурної
спадщини.
Визнання важливості значення інформаційних тех-

нологій та цифровий зсув як тенденція (digital shift)
зумовили прийняття Єврокомісією стратегії розвит-
ку інформаційного суспільства в Європі, яка здобула
назву «і2010 – Європейське інформаційне
суспільство для зростання та зайнятості». Стра-
тегія має три мети: 
• побудова Єдиного європейського інфор-
маційного простору;

• збільшення інновацій та інвестицій у сферу
досліджень інформаційно-комунікаційних техно-
логій (ІКТ);

• створення інклюзивної цифрової економіки, змен-
шення цифрової нерівності, подолання цифрового
розриву та підвищення рівня життя через ІКТ.
Комісія підкреслює, що головною складовою єди-

ного європейського інформаційного простору стане
Європейська цифрова бібліотека. «Ідея цього проекту
полягає в тому, щоб інформаційні технології дали
змогу кожному долучитися до європейської колектив-
ної пам’яті за допомогою єдиного кліку мишкою» [2],
– зазначила Комісар з інформаційного суспільства та
медіа Вів’єн Редінг. Її побудова стала одним із пріори-
тетних завдань країн-членів. Планується, що Євро-
пейська цифрова бібліотека об’єднає в одну мережу
та зробить загальнодоступними бібліотеки, архіви та
музеї європейських країн. Проект є наскільки масш-
табним, настільки і грандіозним. «Чи зможе Євро-
пейська цифрова бібліотека прирівнятися до Алек-
сандрійської бібліотеки, в якій, за легендою, зберіга-
лося від 30 до 70 % світового знання?»,– це запитан-
ня міститься в одному з інформаційних повідомлень
Єврокомісії [1].
Можна стверджувати, що рух до ЄЦБ почався за-

довго до того, як виникла ідея її створення. В межах
5-ї, 6-ї та 7-ї рамкових програм ЄС (FP7) були реалізо-
вані та зараз перебувають у стадії реалізації велика
кількість програм та ціла низка науково-дослідниць-
ких та технологічних проектів, цілі яких варіюються
від координації дій з поцифрування, розроблення по-
шукових механізмів у роботі зі звуком та зображенням
до формулювання загальних стандартів, технологій
поцифрування, створення цифрових музеїв, цифро-
вих архівів, цифрових бібліотек тощо. Надзвичайно
велике значення в цій царині мала реалізація прог-
рам «еEurope2002», «eEurope2005», «e-Content» та
«e-Contentplus». Бюджет лише однієї програми
«eContentplus (2005–2008)», спрямованої на виробни-
цтво європейського цифрового контенту, становить
149 млн євро. На створення єдиного європейського ін-
формаційного проcтору спрямовані також програми
AGAMEMNON (€ 1 998 419), BRICKS (€ 7 000 000),
CALIMERA (€ 899 933), DELOS (€ 6 000 000),

EPOCH (€ 7 880 000), PRESTOSPACE (€ 9 000 000),
TEL-ME-MOR (€ 1 400 000), TNT (€ 2 650 000), Digi-
talPreservationEurope (€ 145 100 000), EASAIER
(€ 2 100 000) CONTRAPUNCTUS (€1 378 000), QUIZ
(€ 1 600 000), MEDIA2007 (€ 1,055 млн) та багато ін-
ших. На особливу увагу заслуговує програма MINERVA
PLUS, спрямована на координацію національних
стратегій, програм та закладів культури з поцифро-
вування, на підтримку процесу створення Євро-
пейської цифрової бібліотеки. Бюджет програми
становить € 840 000. Особливістю цієї програми є те,
що вона поширюється на 10 нових країн–членів ЄС,
на Росію і Ізраїль. Ці програми та проекти є взаємо-
пов’язаними і взаємодоповнюючими. Всі вони засно-
вані на визнанні того, що інформаційні ресурси з
культури є рушійною силою для розвитку інфор-
маційного суспільства, e-learning та креативних
індустрій культури, адже сучасна світова економіка
поряд з назвою «цифрова економіка» має синонімічну
назву «економіка культури».
Для України особливий інтерес становить проект

Єврокомісії TEL-ME-MOR, який сприяє приєднанню
до ЄЦБ дев’яти національних бібліотек країн, які всту-
пили в Євросоюз у 2004 році. В межах проекту
аналізуються правила каталогізації, стандарти та циф-
рові ресурси бібліотек, для кожної складається план
приєднання до Європейської цифрової бібліотеки.
Словенія приєдналась до Європейської цифрової
бібліотеки на попередній стадії проекту, Естонія та
Латвія – у січні 2006 р., інші 7 бібліотек планували
приєднатися в 2007 році. До кінця 2007 р. ставилось
завдання включити в Європейську цифрову бібліотеку
національні бібліотеки всіх країн Євросоюзу. 
Зараз реалізується 7-ма рамкова програма ЄС з науко-

во-дослідницького, технологічного розвитку та демон-
страційної діяльності (2007–2013). Вона є завершаль-
ною стадією Лісабонської стратегії і має стати основою
побудови європейської економіки, заснованій на
знанні. В ній створення цифрових бібліотек також виз-
нана пріоритетним напрямом. Це підкреслено в
ініціативі Єврокомісії 2006 року «і2010Цифрові
бібліотеки» («і2010Digital Libraries»). 
Ідея створення ЄЦБ була ініційована на найвищому

рівні. В травні 2005 року канцлер Німеччини Г. Шре-
дер, прем’єр-міністр Італії С. Берлусконі, президент
Польщі О. Кваснєвський та прем’єр-міністр Іспанії Хо-
се Луіс Родригес Сапатеро обговорювали перспективу
створення єдиного ресурсу, який би об’єднав євро-
пейські бібліотеки. Ідея була підтримана Єврокомісією,
Європарламентом та урядами європейських країн [8]. 
Деякі дослідники стверджують, що рішення про ре-

алізацію проекту створення ЄЦБ урядами європейсь-
ких країн було прийнято у відповідь на проект
GooglePrint та GoogleВookSearch з поцифрування
книжкових колекцій та надання доступу до них через
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Інтернет. Спочатку цей проект був орієнтований тіль-
ки на англомовні книги, видані в США. Потім було за-
явлено про початок прийому заявок на сканування анг-
ломовних книг у 14 країнах, серед яких Великобри-
танія, Австралія, Канада, Ірландія, Нова Зеландія,
Індія, Пакистан, ЮАР, Кенія, Ямайка та ін. Пізніше
стало відомо про поцифрування книг іншими мовами
видавництв Німеччини, Франції, Іспанії та Нідер-
ландів. Видавництва надають Google для поцифруван-
ня свої книги тільки за умови дотримання прав на інте-
лектуальну власність [9]. Відскановано та проіндексо-
вано книги буде повністю, але користувачам буде
доступною тільки приблизно їхня п’ята частина. Існу-
ють також і інші форми представлення країни в світо-
вому інформаційному просторі. Наприклад, Баварська
державна бібліотека планує надати у розпорядження
Google для поцифрування понад мільйон книг зі своїх
фондів [10]. Бібліотеці буде надано копію продукції.
Такі договори з Google уклали також бібліотеки США
та Великобританії. Серед них такі університети, як
Принстонський, Гарвардський, Оксфордський, Барсе-
лонський, Мадридський. Загалом, Google має відска-
нувати 15 млн книг з бібліотек цих країн та безкоштов-
но представити їх в Інтернеті. Це 5 тис. назв щоденно,
що разом складає 4,5 мільярди книжкових сторінок.
Місію з керівництва проектом створення Євро-

пейської цифрової бібліотеки взяла на себе Євро-
пейська Комісія. ЄЦБ буде спільною багатомовною
точкою доступу до європейської культурної спадщи-
ни, яка матиме форму веб-порталу. Її створення є дов-
гостроковим проектом. Але її прототип буде відкри-
тий уже в листопаді 2008 року і надасть відкритий
доступ до щонайменше 2 млн поцифрованих об’єктів
пам’яті. ЄЦБ надасть можливість безпосереднього
користування книгами, картами, архівними записами,
фотографіями та аудіовізуальними матеріалами з
різних культурних інституцій в різних країнах Євро-
пи. На думку Комісії, протягом року від часу запуску
проекту кількість об’єктів, до яких буде відкритий
доступ через Бібліотеку, значно зросте, оскільки до
ЄЦБ приєднаються нові національні архіви, бібліоте-
ки, музеї та аудіовізуальні архіви. Планується, що до
2010 р. Бібліотека зберігатиме 6 млн об’єктів [12].
Європейська цифрова бібліотека створюється не з

нуля. Вона буде спиратися на інфраструктуру TEL
(The European Library – Європейська бібліотека –
theeuropeanlibrary.org), створену дев’ятьма євро-
пейським національними бібліотеками, які є члена-
ми Конференції Європейських національних
бібліотек (CENL – Conference of European National
Libraries) в результаті реалізації науково-дослідниць-
ких проектів GABRIEL та DIGICULT 4-ї та 5-ї рам-
кових програм ЄС [13; 14]. 
ЄЦБ відкрита для членства всіх культурних інсти-

туцій, які можуть надати для ЄЦБ значний контент.

Серед перших членів ЄЦБ були Конференція Євро-
пейських національних бібліотек, Європейська
асоціація телевізійних архівів, Європейський музей-
ний форум, Європейське відділення Міжнародної ра-
ди архівів. 
Для створення ЄЦБ мають бути вирішені такі

проблеми: 
Поцифрування:
Сьогодні в цифровому форматі доступними є менш

ніж 1 % колекцій європейських культурних інсти-
туцій. Єврокомісія ставить завдання перед країнами-
членами активізувати зусилля з поцифрування куль-
турної спадщини. 
Онлайновий доступ:
При створенні ЄЦБ мають бути вирішеними пробле-

ми авторських прав. Наприклад, механізм поводження
з так званими творами-сиротами (захищені авторсь-
ким правом твори, власників яких важко або неможли-
во знайти) та неопублікованими працями, які склада-
ють значну частину колекцій культурних інституцій.
Цифрове збереження:
Цифровий контент повинен залишитися доступ-

ним для майбутніх поколінь. Носії аудіовізуальної
інформації можуть вийти з ладу, комп’ютерні систе-
ми можуть застаріти, а формати кодування змінити-
ся. Стратегії вирішення зазначених проблем до цьо-
го часу не існує [15].

24 серпня 2006 року Європейська комісія прийняла
рекомендації з поцифрування та онлайнової доступ-
ності культурних матеріалів та цифрового контенту.
Комісія закликала країни-члени розробити систему
дій щодо даної сфери – від авторських прав до вста-
новлення ліній з поцифрування та збереження поциф-
рованого контенту. Міністри культури країн–членів
ЄС сприйняли рекомендацію з прихильністю.
Спеціально створена країнами-членами Експертна
група високого рівня з цифрових бібліотек (High Level
Expert Groop on Digital Libraries) відслідковує впро-
вадження рекомендацій Комісії та проведення робіт з
поцифрування культурного контенту в країнах-чле-
нах. Членами Групи є експерти з різних культурних
інституцій, видавництв та інших правовласників,
представники індустрії ІКТ, наукових співтовариств.
Завдання групи – обговорення та пошук шляхів
вирішення ключових проблем створення ЄЦБ [16]. 
Для формалізації співробітництва між бібліотеками,

архівами, музеями країн ЄС у листопаді 2008 року бу-
де створений Фонд Європейської цифрової бібліоте-
ки, який вирішуватиме організаційні питання [17]. 
В останній доповіді «Про ініціативу і2010: на шля-

ху до Європейської цифрової бібліотеки» в липні
2007 року Європарламент підкреслив надзвичайну
важливість реалізації цього проекту для майбутнього
Європи та закликав країни–члени ЄС розробити та
прийняти плани поцифрування культурного контенту
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на національному та регіональному рівнях, щоб ско-
ординувати зусилля, запобігти їх дублюванню [18].
Незважаючи на декларування євроінтеграційних

устремлінь Україна залишається осторонь цих гран-
діозних планів та перебуває в числі найвідсталіших
країн щодо поцифрування та надання доступу до
власної культурної і наукової спадщини. 
Хоча спроби реалізації деяких проектів зі створен-

ня електронних бібліотек та цифрового контенту
робляться, вони є мізерними за масштабами, спора-
дичними, нескоординованими, малоефективними та
нездатними задовольняти потреби цифрового
суспільства, що формується в Україні. Переважну
більшість електронних ресурсів створює та підтри-
мує кожна бібліотека окремо, без належної взаємодії
та координації. Сьогодні основними електронними
ресурсами, що формують бібліотеки України, зали-
шаються електронні каталоги і бібліографічні бази
даних. Про електронні бібліотеки якщо і йдеться, то
тільки як про віддалену перспективу. Галузеві
бібліотеки створюють вузькоспеціалізовані бази да-
них спеціальних видів інформації. 
Яскравою ілюстрацією стану справ є загальноук-

раїнська електронна бібліотека дисертацій, яка знахо-
диться в Українському інституті науково-технічної та
економічної інформації (УкрІНТЕІ). До бібліотеки з
сорока тисячами дисертацій, яка є скарбницею нації,
доступ надається з 15 комп’ютерів випуску до 1995 ро-
ку. Один на всю Україну маленький зал обслуговують
чотири бібліотекарі. Бібліотека не має офіційного
статусу електронної державної наукової бібліотеки, а
є всього лише підрозділом відділу УкрІНТЕІ. Для
порівняння: в Росії дисертації з фондів «Електронної
бібліотеки дисертацій» Російської державної бібліоте-
ки (РДБ) можна прочитати в 250 віртуальних
читальних залах, розташованих по всій Росії у ба-
гатьох вищих навчальних закладах та бібліотеках
країни. Щороку бібліотека поцифровує близько 30 тис.
дисертацій. Тільки в Москві таких читальних залів
38, у Санкт-Петербурзі – 11. В київських вищих нав-
чальних закладах діє 8 віртуальних читальних залів
РДБ та ще 5 – в інших великих містах України. Отже,
до поцифрованого російського наукового контенту
українські науковці та студенти мають кращий дос-
туп, ніж до власного національного. Все сказане ви-
ще говорить про необхідність реформування сфери
бібліотек, музеїв та архівів України. 
Краща ситуація у Росії. Створення «Електронної

бібліотеки дисертацій» у Росії велося в межах Феде-
ральної цільової програми «Електронна Росія на
2002–2010 роки». Бюджет програми складає 2,4 млрд
дол. На відміну від України Росія бере участь у ре-
алізації деяких з перерахованих вище проектів ЄС.
Партнерами Євросоюзу є Російська державна
бібліотека та Публічна бібліотека ім. В. В. Маяковсь-

кого Санкт-Петербурга. В 2003 році в межах проекту
Європейської комісії «Російські бібліотеки третього
тисячоліття» створений Російський інформаційно-
бібліотечний консорціум. Розвиток та перехід на нові
інформаційні технології і створення зведеного катало-
гу бібліотек Росії зазначено серед основних завдань в
«Основних напрямах державної політики з розвитку
сфери культури і масових комунікацій в РФ до 2015 р.
і плані дій з їх реалізації». У цьому ж документі йдеть-
ся про необхідність переведення музейних та
архівних фондів РФ на електронні носії. Росія прово-
дить активну діяльність, спрямовану на «формування
єдиного інформаційно-бібліотечного і соціокультур-
ного простру країн СНД» у межах створеної Росією
на базі Російської державної бібліотеки Бібліотечної
Асамблеї Євразії. Але навіть попри це, порівняно з
країнами Європи, проекти зі створення електронних
бібліотек якщо і започатковані в СНД, то перебувають
у зародковому стані. Наприклад, у Відкритій
Російській електронній бібліотеці, створеній на базі
РДБ, лише 8,5 тис. книжок. 
Приєднання України до проекту створення ЄЦБ

видається необхідним щонайменше з двох причин.
По-перше, сьогодні економічний розвиток країни, на
відміну від індустріальної ери, визначає рівень дос-
тупу до сучасних знань та інформаційних техно-
логій. Тому приєднання до ЄЦБ сприятиме побудові
в Україні цифрового суспільства [19]. По-друге,
участь України у проекті ЄЦБ стане реальним кро-
ком, який засвідчить присутність нашої держави в
європейському соціокультурному просторі та євро-
пейській колективній пам’яті. 
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Франк Даніель, 
Кельнська міська бібліотека 
Сьогодні користувачі бібліотек звідусіль, сидячи за

письмовим столом, шукають інформацію у катало-
гах, мають рахунок читача, здійснюють дистанційні
замовлення. Вони користуються цифровим форма-
том історичного бібліотечного фонду і можуть звер-
татися до спеціалізованих баз даних, за які бібліоте-
ка сплачує ліцензійний збір. Проте: першочергової
справи бібліотек – саме абонементу високоякісних
видань – до сьогодні бракувало. Попри Інтернету
інтерес до таких видань невпинно зростає, як
засвідчує кількість відвідувачів і замовлень.
З огляду на зміни процесів медіавикористання ми

прямуємо до того, що бібліотеки захочуть відкрити
доступ до видань через Інтернет. 
Абонемент означає видачу чогось комусь для влас-

ного користування на обмежений час. У випадку із
цифровими медіа необхідний особливий захист, якщо
відповідні дані переходять у власність користувача.

Природно, що видавництва не надаватимуть
примірники бібліотекам без такого захисту. Застосу-
вання технологій МЦП робить можливим надання на-
шим абонентам електронних книжок, а також цифро-
вих аудіокниг, музики, відео і журналів для скачуван-
ня, потім вони протягом встановленого часу можуть
користуватися цими медіа в режимі оф-лайн на влас-
ному комп’ютері. Коли термін збігає, дані автоматич-
но блокуються, більше не можуть бути відкриті чи
знищені, медіапримірник надається у користування
наступному клієнту. У добу Інтернету це є для нас
важливим аспектом налагодження зв’язку із клієнтом.

Кристіан Газієвич, 
бібліотечний директор
ТОВ «Цифрові віртуальні бібліотеки» («DiViBib») 
МЦП і захист від копіювання, поза сумнівом, ма-

ють наслідком, з одного боку, обмеження інфор-
маційної свободи – тією мірою, якою використання
таких зразків вимагає певних (вищих чи спе-
цифічних) передумов технічного і програмного за-
безпечення, які не були б потрібні без захисних ме-
ханізмів. З цієї причини у продажу цифрових медіа
існує тенденція абсолютної відмови від механізмів

×è ìîæóòü ñï³â³ñíóâàòè
ñèñòåìè ìåíåäæìåíòó öèôðîâèõ ïðàâ ³ ñâîáîäà ³íôîðìàö³¿?

Роль систем менеджменту цифрових прав (МЦП) у бібліотечній сфері є досить спірною. З одного боку, вони надають
технічний захист авторського права у цифрових медіа та урізноманітнюють форми абонементу, з іншого – обмежують
користування й доступ до інформації. Чотири думки щодо цієї контроверсійної теми *. 

* Цей дайжест, здійснений німецькою публіцисткою Дагмар
Гірсберг (м. Бонн), надав Ґете-Інститут в Україні. 
Переклад з німецької Катерини Міщенко.
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МЦП. Але те, що може бути правильним і доцільним
у сфері збуту, виглядає інакше для публічних
бібліотек. Тут МЦП є вирішальною передумовою
для того, щоб бібліотеки могли перенести свою клю-
чову справу – тимчасове надання високоякісних
примірників у формі абонементу – у простір цифро-
вих медіа. 
По-перше, МЦП робить можливим перегляд циф-

рових примірників протягом абонементного строку,
в який клієнт бібліотеки може користуватися медіа-
примірником; якби бібліотека від цього відмовилася,
вона фактично дарувала би свій примірник користу-
вачеві, що було б можливо лише тоді, коли б вона ма-
ла необмежені бюджетні ресурси – це, як відомо,
публічним бібліотекам не випадає. 
Другою причиною на користь МЦП є той факт, що

без захисту від копіювання жодне видавництво не на-
дасть свій продукт публічній бібліотеці. У цифровому
просторі продукт, на відміну від фізичного, придатний
до копіювання без втрати якості. Однієї єдиної
ліцензії на один медіапримірник теоретично й прак-
тично вистачило б для покриття потреби у цьому най-
менуванні в усій Німеччині. Це, можливо, з одного бо-
ку, бажано, але водночас і грубий недогляд: виробни-
ки продукції, автори і видавництва мають правомірні
інтереси у фінансовому заохоченні і захисті своїх прав
– без цього не буде зобов’язань провайдера продукції
у цифровому просторі. Як завжди, єдина розроблена
«Content-Flatrate» («контентна ставка», плата за роз-
повсюдження файлів. – К. М.) могла би бути альтерна-
тивою, причому, звісно, варто було би з’ясувати, як
розповсюдження відзначилося на авторах. 
Отож, МЦП за даних обставин є передумовою то-

го, що публічні бібліотеки пропонують і надають
цифрові медіа у користування клієнтам. Відтак ціна,
що в просторі інформаційної свободи сплачується
через впровадження МЦП, є більш ніж помірною з
огляду на широку доступність продукції для грома-
дян і клієнтів бібліотеки завдяки такій послузі, як он-
лайновий абонемент.

Д-р Ганнелоре Воґт, 
керівник міської книгарні м. Вюрцбурга 
На мою думку, системи МЦП не обмежують інфор-

маційну свободу – примірники медіа не підпадають
ні під зміни, ні під цензуру. МЦП та інформаційна
свобода, власне, не дуже пов’язані між собою. МЦП
першочергово захищає авторські права. Визнаю, це
ускладнює користування: так, наприклад, передача
аудіокниг на МР3-програвачі відбувається тільки
шляхом «дублювання» у програвачі Windows-Media,
а не всі МР3-програвачі сумісні із МЦП... Тому по-
тужні музичні бренди відмовилися від оснащення
своїх файлів для платного скачування МЦП.
Значною відмінністю від комерційних провай-

дерів, які повністю відмовляються від МЦП, є той
факт, що бібліотеки позичають медіа. Щоправда, для
абонементу МЦП є обов’язковим, наприклад, для то-

го, щоб зробити дієвим строк користування. Пере-
дусім: без МЦП видавництво на надасть жодної
сторінки на абонемент! Комерційні провайдери не
мають піклуватися про те, чи медіа повертаються.
Але навіть вони цілковито від захисту не відмовля-
ються – так, здебільшого, встановлюються цифрові
водяні знаки, завдяки яким можна перевірити, де
відбулося зловживання.

Проф., д-р Стефан Бюттнер, 
Потсдамська вища школа 
Наукова робота значною мірою ґрунтується на

вільному і справедливому доступі до знань. Дотепер,
тобто в традиційному друкованому просторі, це
здійснювалося через так звані бар’єри авторського
права – англійською це звучить більш вдало – «fair
use». Ці положення виявилися дієвими і сторіччями
сприймалися основними гравцями. 
З приводу МЦП вже кілька років точаться контро-

версійні дискусії. 
Сучасні процеси демонструють тривожні тен-

денції. Ось два приклади:
1. З новими положеннями в авторському праві,

особливо другого кошика, в дію вступило наукове за-
конодавство, від якого виграли виключно провайде-
ри / експерти. Дехто навіть говорить про «кошик на-
уки». Реальна віддаленість законодавця доводить,
що нині бібліотеки розпочинають (мають розпочати)
вільні перемовини із видавництвами. 

2. Деякі публічні бібліотеки почали у 2007 році
впроваджувати «бібліотеку 24/7» – тобто бібліотеку,
що відчинена 24 години 7 днів на тиждень. Це дуже
схвальна ініціатива, аби тільки концепція була пра-
вильною. За цим стоїть концепція «онлайнового або-
нементу» – це справжнісінький концепт МЦП. Він в
анахронічний спосіб відтворює у цифрових медіа
якості друкованих і, таким чином, виключає не-ко-
ристувачів Windows. Це не свідчить про толе-
рантність і не має нічого спільного із безперешкод-
ним доступом до інформації. 
У музичній сфері МЦП так само застосовують:

нині ці концепції крок за кроком позичаються у рин-
ку. Якщо видавнича галузь і надалі ставитиме на кон-
цепти МЦП і принципово не віритиме клієнтам,
бібліотекам, науковцям, відкритий доступ стане важ-
ливим як ніколи. 

Лінки до теми:
http://www.stbib-koeln.de/index1.htm – Кельнська місь-

ка бібліотека (нім., англ.)
http://www.bibliothek-digital.net/ – онлайн-абонемент –

цифрова бібліотека (нім.)
http://www.divibib.com/ – ТОВ «DiViBib» (нім.)
http://www.wuerzburg.de/de/kultur-bildung/stadt-

buecherei/index.html – Міська книгарня м. Вюрцбурга
(нім.)

http://iw.fh-potsdam.de/fb5buettner.html – Проф. докт.
Стефан Бюттнер (нім.)
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У даній публікації досліджено та представлено передумови й аспекти створення УДК українською мовою 2000 року видан-
ня. Проаналізовано дану класифікацію та виявлено її структурні особливості. Висвітлено основні тенденції розвитку кла-
сифікацій десяткового принципу побудови на прикладі УДК українською мовою. Зроблено висновки про значення та вплив
УДК на вітчизняну систематизаційну практику.

К л ю ч о в і с л о в а: класифікація, індексація, систематизація, ієрархія, система.

б’єктом даної публікації є УДК. Предме-
том – основні віхи історії та аналітичний
огляд УДК українською мовою. Метою

публікації є висвітлення історії та результати
аналітичного огляду даної класифікації.
Десяткові класифікаційні системи, від своєї поя-

ви і до сьогодні, завжди були не тільки інфор-
маційним продуктом прикладного характеру, а й
об’єктом дослідження багатьох науковців. Не є ви-
нятком і Універсальна десяткова класифікація
(УДК), змістова основа і складова якої не раз
підпадала під пильне дослідницьке око аналітиків,
істориків, бібліографознавців. І якщо УДК у
міжнародному та Союзному 1 масштабі досліджу-
валась детально (з огляду на історію і широту зас-
тосування), то про УДК на теренах України дореч-
но і потрібно говорити і сьогодні (з огляду на
історію та особливості варіанту таблиць українсь-
кою мовою). Тому тема визначення ролі і місця
УДК у каталогізаційному просторі в Україні є на
сьогодні актуальною.
УДК – міжнародна класифікаційна система,

інформаційно-пошукова мова, що обіймає всі га-
лузі знань. Нагадаємо, що ще в 1919 році Головна
Книжкова палата підготувала до друку «Міжна-
родну децимальну бібліографічну класифікацію»,
автором якої був відомий український бібліограф
Ю. Іванов-Меженко. Трохи раніше були видані
таблиці десяткової класифікації Б. Бондарського
(1919 р.). Згодом – Головполітосвіти РРФСР (1921 р.),

Є. Добржинського (1924 р.). Більш цікавими і пов-
ними були видання таблиць класифікації 
М. Русінова (1924, 1944 рр.) та Є. Добржинського
(2-ге вид., 1930 р.). У 1931 р. були перевидані таб-
лиці Головполітосвіти РРФСР для масових
бібліотек. Вже на основі цього видання Книжко-
вою палатою УРСР у 1938 р. були видані значно
розширені таблиці УДК для масових бібліотек [2,
с. 10]. Пізніше, у 1938, 1939 та 1942 рр., світ поба-
чили таблиці УДК для масових бібліотек, дооп-
рацьовані Л. Троповським. У 1961 році Книжко-
вою палатою УРСР було перекладено «Таблиці
бібліотечної класифікації для обласних бібліотек»,
які базувалися на «Схемі бібліотечної класифікації
для масових бібліотек», підготовленій Міжбібліо-
течною класифікаційною комісією Міністерства
культури РРФСР (за редакцією З. Амбарцумяна) і
виданій 1955 року. Таблиці УДК, якими донедавна
користувались науково-технічні бібліотеки, книж-
кові палати країн СНД, видавництва та органи на-
уково-технічної інформації, були видані ще в
1969–1971 рр. (друге видання).

29 березня 1972 року Міжвідомчою комісією з
класифікації було затверджено «Порядок органи-
зации контроля за состоянием централизирован-
ной классификации научно-технической литерату-
ры по Универсальной десятичной классифика-
ции». Цим документом, з метою підвищення
якості централізованої індексації за УДК науково-
технічної літератури, встановлювався контроль за
станом централізованої каталогізації всесоюзни-
ми, центральними галузевими, республіканськими
та міжвідомчими територіальними органами нау-

1 Мається на увазі Союз Радянських Соціалістичних
Республік. – Авт.

О
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ково-технічної інформації [6, с. 5–6]. Іншими сло-
вами, централізація за УДК науково-технічної
літератури набувала вигляду глобальності, оскіль-
ки результати контролю виносилися на розгляд
експертної групи Міжвідомчої комісії, після чого
приймалися рішення про подальше застосування
набутих даних.
Третє, повне і останнє, видання УДК, яке вико-

ристовувалось на теренах усього СРСР, видавало-
ся у 1979–1986 рр.
З 1992 року УДК юридично є власністю Кон-

сорціуму УДК, що в місті Гаага (Нідерланди).
Динамічність знань з науки і техніки, реструкту-

ризація економіки України – все це диктувало фор-
мальну і функціональну еволюційну змінність
інформаційного трафіку відповідно до інфор-
маційного запиту. Проблемою концептуального
впорядкування та організації інформації шляхом
систематизації каталогів займалися спеціалісти
різних інформаційно-бібліотечних установ. 
Так, у Книжковій палаті України з 1995 року

розпочалася робота з моніторингу та аналізу кла-
сифікаційних систем для перспективного їх (або
однієї з них) адаптування та використання в Ук-
раїні [7, с. 3]. В результаті було вирішено розпоча-
ти роботу з перекладу та адаптації Універсальної
десяткової класифікації. Цей вибір мотивувався
тим, що, по-перше, в разі неприйняття рішення
щодо перекладу УДК всі науково-технічні видав-
ництва, органи науково-технічної інформації та
близько 50 тис. бібліотек були б приречені корис-
туватися або застарілими виданнями, або російсь-
комовними, що на той час вже готувалися у Росії.
Останнє було неможливим з огляду на вже прий-
нятий тоді Закон України «Про державну мову».
По-друге, Книжкова палата за всі часи свого існу-
вання працювала як над УДК, так і з УДК безпосе-
редньо, використовуючи цей інформаційний про-
дукт у свої роботі.
Таким чином, вже у 1997 році Книжковою пала-

тою України було розроблено проект «Кла-
сифікаційна система України» [9, с. 8], що перед-
бачав створення таблиць УДК українською мовою
та їх видання як у традиційному друкованому виг-
ляді, так і в електронній формі.
Як результат, було підписано відповідну угоду і

придбано Еталонні таблиці Універсальної десят-
кової класифікації, у вигляді структурованих
електронних текстових масивів, від Консорціуму
УДК за ліцензією UDC-9710, що передбачає пе-
реклад, друкування і розповсюдження тиражу на
території України.

З цього моменту почалась копітка робота з пе-
рекладу УДК українською мовою. Чітко розділеної
етапізації даного процесу розробниками ще не
названо, але це не виключає наявність характер-
них етапів у підготовці української УДК.
Спочатку колектив Книжкової палати стикнув-

ся з проблемою підбору перекладачів, що були б
компетентні у різних галузях. Бездоганне знання
англійської і української мов, спокушеність
подібними перекладами, знання сучасної науко-
вої української термінології стали критеріями
відбору.
Пізніше між бібліографами та перекладачами

виникали проблеми різного бачення перекладу
тих чи інших визначників. Так, останнім варіан-
том географічних визначників став толерантний
та оптимальний симбіоз дещо різних за баченням
їх перекладу перекладачем і науковим редактором
[4, с. 11]. Даний компромісний варіант виник у ре-
зультаті копіткої праці бібліографів, що проводили
постійні консультації і з перекладачем, і з науко-
вим редактором, і зі спеціалістами відповідних ус-
танов. 
Нелегкими були у вирішенні і питання

лінгвістичного характеру. За відсутності єдиної
мовної політики в Україні бібліографам Книжко-
вої палати було доволі непросто приймати те чи
інше рішення, враховуючи, що нерідко відповіді
мовознавців на одне й те саме консультативне
запитання були прямо протилежними.
Підготовка Алфавітно-предметного покажчика

(АПП) теж мала непросту історію. Як і при підго-
товці таблиць, поставали питання і лінгвістично-
го, і суто технологічного характеру. Звернення до
академічних тлумачних словників не завжди дава-
ли бажаний результат.
Відповідальна за випуск УДК Наталія Афа-

насіївна Петренко, тогочасний заступник директо-
ра з наукової роботи Книжкової палати України,
писала: «Почалася робота над формулюванням
рубрик, але вже «вручну» [5, с. 6]. Тобто робота з
масивом своєї літери, зміна його певним чином,
адсорбування термінів, усунення нагромадження
зайвих уточнень, пояснень, уведення необхідних –
усе це бібліограф робив без залучення будь-якої
автоматизації.
У 2000 році вийшло друком україномовне ета-

лонне видання «Універсальна десяткова кла-
сифікація», у двох книгах. Перша книга – це без-
посередньо таблиці, а друга – АПП.
Книга 1 – це зібрання основних таблиць кла-

сифікації, допоміжних таблиць та методичні
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вказівки. Основні таблиці класифікаційної систе-
ми представлено десятьма розділами. Щоправда,
змістовно наповнених та інформаційномістких –
дев’ять розділів, оскільки четвертий розділ віль-
ний. У дев’яти ж функціональних розділах знання
відповідно розгруповано і систематизовано. Щоб
глибше зрозуміти всю палітру представлених у
таблицях знань, слід, на нашу думку, розглянути
двозначну таблицю україномовної УДК:

0 ЗАГАЛЬНИЙ ВІДДІЛ
00 ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ НАУКИ І КУЛЬТУРИ
004 КОМП’ЮТЕРНА НАУКА І ТЕХНОЛОГІЯ. ЗАСТОСУВАН-

НЯ КОМП’ЮТЕРА
01 БІБЛІОГРАФІЯ І БІБЛІОГРАФІЧНІ ПОКАЖЧИКИ. КАТА-

ЛОГИ
02 БІБЛІОТЕЧНА СПРАВА
030 ДОВІДКОВІ ВИДАННЯ ЗАГАЛЬНОГО ТИПУ
050 СЕРІЙНІ ПУБЛІКАЦІЇ. ПЕРІОДИКА
06 ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ІНШІ ТИПИ ОБ’ЄДНАННЯ

(СПІВРОБІТНИЦТВА)
070 ГАЗЕТИ. ПРЕСА
08 ВИДАННЯ ЗМІШАНОГО ЗМІСТУ. ПРАЦІ. ЗБІРНИКИ
09 РУКОПИСИ. РАРИТЕТИ І РІДКІСНІ КНИГИ
1 ФІЛОСОФІЯ. ПСИХОЛОГІЯ
101 СУТНІСТЬ І РОЛЬ ФІЛОСОФІЇ
11 МЕТАФІЗИКА
122/129 ОКРЕМІ ПРОБЛЕМИ І КАТЕГОРІЇ ФІЛОСОФІЇ
13 ФІЛОСОФІЯ РОЗУМУ І ДУХУ. МЕТАФІЗИКА ДУХОВНО-

ГО ЖИТТЯ
14 ФІЛОСОФСЬКІ СИСТЕМИ ТА ПОГЛЯДИ
159.9 ПСИХОЛОГІЯ
16 ЛОГІКА. ЕПІСТЕМОЛОГІЯ. ТЕОРІЯ ПІЗНАННЯ. МЕТО-

ДОЛОГІЯ ЛОГІКИ
17 ФІЛОСОФІЯ МОРАЛІ. ЕТИКА. ПРАКТИЧНА ФІЛОСОФІЯ
2 РЕЛІГІЯ. ТЕОЛОГІЯ
21 ПРИРОДНА ТЕОЛОГІЯ. ТЕОДИЦЕЯ. БОГ. РАЦІОНАЛЬНА

ТЕОЛОГІЯ. РЕЛІГІЙНА ФІЛОСОФІЯ
22 БІБЛІЯ. СВЯТЕ ПИСЬМО
23/28 ХРИСТИЯНСТВО. ХРИСТИЯНСЬКА РЕЛІГІЯ
23 ДОГМАТИЧНА ТЕОЛОГІЯ
24 ПРАКТИЧНА ТЕОЛОГІЯ
25 ПАСТОРСЬКА ТЕОЛОГІЯ (БОГОСЛОВ’Я)
26/28 ХРИСТИЯНСЬКА ЦЕРКВА В ЦІЛОМУ. ІСТОРІЯ ЦЕРКВИ

В ЦІЛОМУ. ХРИСТИЯНСЬКЕ ВІРОСПОВІДУВАННЯ
26 ХРИСТИЯНСЬКА ЦЕРКВА В ЦІЛОМУ
27 ЗАГАЛЬНА ІСТОРІЯ ХРИСТИЯНСЬКОЇ ЦЕРКВИ
28 ХРИСТИЯНСЬКІ ЦЕРКВИ, СЕКТИ, ДЕНОМІНАЦІЇ
29 НЕХРИСТИЯНСЬКІ РЕЛІГІЇ
3 СУСПІЛЬНІ НАУКИ. СТАТИСТИКА. ПОЛІТИКА.

ЕКОНОМІКА. ТОРГІВЛЯ. ПРАВО. УПРАВЛІННЯ.
ВІЙСЬКОВА СПРАВА. СОЦІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ.
СТРАХУВАННЯ. ОСВІТА. ЕТНОГРАФІЯ

30 ТЕОРІЇ, МЕТОДОЛОГІЯ ТА МЕТОДИ СУСПІЛЬНИХ НА-
УК. СОЦІОГРАФІЯ

31 ДЕМОГРАФІЯ. СОЦІОЛОГІЯ. СТАТИСТИКА
32 ПОЛІТИКА
33 ЕКОНОМІКА. ЕКОНОМІЧНА НАУКА
34 ПРАВО. ЮРИСПРУДЕНЦІЯ
35 ДЕРЖАВНЕ АДМІНІСТРАТИВНЕ УПРАВЛІННЯ. ВІЙСЬ-

КОВА СПРАВА
36 ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДУХОВНИХ ТА МАТЕРІАЛЬНИХ

ЖИТТЄВИХ ПОТРЕБ
37 ОСВІТА. ВИХОВАННЯ. НАВЧАННЯ. ДОЗВІЛЛЯ
39 ЕТНОЛОГІЯ. ЕТНОГРАФІЯ. ЗВИЧАЇ. ТРАДИЦІЇ. СПОСІБ

ЖИТТЯ. ФОЛЬКЛОР

5 МАТЕМАТИКА ТА ПРИРОДНИЧІ НАУКИ
50 ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО МАТЕМАТИЧНІ ТА ПРИ-

РОДНИЧІ НАУКИ
51 МАТЕМАТИКА
52 АСТРОНОМІЯ. АСТРОФІЗИКА. КОСМІЧНІ ДОСЛІДЖЕН-

НЯ. ГЕОДЕЗІЯ
53 ФІЗИКА
54 ХІМІЯ. КРИСТАЛОГРАФІЯ. МІНЕРАЛОГІЯ
55 ГЕОЛОГІЯ. НАУКИ ПРО ЗЕМЛЮ
56 ПАЛЕОНТОЛОГІЯ
57 БІОЛОГІЧНІ НАУКИ В ЦІЛОМУ
58 БОТАНІКА
59 ЗООЛОГІЯ
6 ПРИКЛАДНІ НАУКИ. МЕДИЦИНА. ТЕХНІКА
60 ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРИКЛАДНИХ НАУК
61 МЕДИЧНІ НАУКИ
62 МАШИНОБУДУВАННЯ. ТЕХНІКА В ЦІЛОМУ
63 СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО. ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО.

ЗЕМЛЕРОБСТВО.
ТВАРИННИЦТВО. ПОЛЮВАННЯ. МИСЛИВСТВО.
РИБНЕ ГОСПОДАРСТВО

64 ДОМОВЕДЕННЯ. КОМУНАЛЬНЕ ГОСПОДАРСТВО.
СЛУЖБА ПОБУТУ

65 КЕРУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ. МЕНЕДЖМЕНТ.
ОРГАНІЗАЦІЯ ВИРОБНИЦТВА, ТОРГІВЛІ
ТА ТРАНСПОРТУ, ЗВ’ЯЗКУ, ПОЛІГРАФІЇ

66 ХІМІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ. ХІМІЧНА ПРОМИСЛОВІСТЬ Й
СПОРІДНЕНІ ГАЛУЗІ

67 РІЗНІ ГАЛУЗЕВІ ПРОМИСЛОВОСТІ ТА РЕМЕСЛА
68 ГАЛУЗЕВІ ПРОМИСЛОВОСТІ ТА РЕМЕСЛА, ЩО ВИ-

РОБЛЯЮТЬ ГОТОВУ ПРОДУКЦІЮ
69 БУДІВЕЛЬНА ПРОМИСЛОВІСТЬ. БУДІВЕЛЬНІ МА-

ТЕРІАЛИ. БУДІВЕЛЬНО-МОНТАЖНІ РОБОТИ
7 МИСТЕЦТВО. ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНЕ МИСТЕ-

ЦТВО. ІГРИ. СПОРТ
71 ПЛАНУВАННЯ. ПЛАНУВАННЯ У МЕЖАХ АДМІНІСТРА-

ТИВНО-ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ОДИНИЦЬ. ПЛАНУВАННЯ У
МІСЬКІЙ ТА СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТЯХ. ЛАНДШАФТИ,
ПАРКИ, САДИ

72 АРХІТЕКТУРА
73 ПЛАСТИЧНІ МИСТЕЦТВА
74 МАЛЮВАННЯ ТА КРЕСЛЕННЯ. ДИЗАЙН. ДЕКОРАТИВ-

НО-ПРИКЛАДНЕ МИСТЕЦТВО. ХУДОЖНІ ПРОМИСЛИ
75 ЖИВОПИС
76 ГРАФІЧНІ МИСТЕЦТВА. ГРАФІКА
77 ФОТОГРАФІЯ, КІНЕМАТОГРАФІЯ ТА ПОДІБНІ ПРОЦЕСИ
78 МУЗИКА
79 ВИДОВИЩНІ МИСТЕЦТВА. РОЗВАГИ. ІГРИ. СПОРТ
8 МОВА. МОВОЗНАВСТВО. ХУДОЖНЯ ЛІТЕРАТУРА.

ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВО
80 ЗАГАЛЬНЕ ПИТАННЯ ЛІНГВІСТИКИ ТА ЛІТЕРАТУРИ.

ФІЛОЛОГІЯ
801 ПРОСОДІЯ, ВІРШУВАННЯ. ДОПОМІЖНІ НАУКИ ТА

ДЖЕРЕЛА ФІЛОЛОГІЇ
81 ЛІНГВІСТИКА. МОВОЗНАВСТВО. МОВИ
811 МОВИ
82 ХУДОЖНЯ ЛІТЕРАТУРА. ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВО
821 ХУДОЖНЯ ЛІТЕРАТУРА ОКРЕМИМИ МОВАМИ.
9 ГЕОГРАФІЯ. БІОГРАФІЇ. ІСТОРІЯ
902 АРХЕОЛОГІЯ
903 ПЕРЕДІСТОРІЯ. ДОІСТОРИЧНІ ЗАЛИШКИ, ЗНАРЯДДЯ

ПРАЦІ, СТАРОЖИТНОСТІ
904 АРХЕОЛОГІЧНІ ПАМ’ЯТКИ ІСТОРИЧНИХ ЧАСІВ
908 КРАЄЗНАВСТВО
91 ГЕОГРАФІЯ. ГЕОГРАФІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗЕМЛІ ТА

ОКРЕМИХ КРАЇН. ПОДОРОЖІ. РЕГІОНАЛЬНА ГЕО-
ГРАФІЯ

929 БІОГРАФІЧНІ ТА ПОДІБНІ ДОСЛІДЖЕННЯ
93 ІСТОРІЯ
930 ІСТОРИЧНА НАУКА. ДОПОМІЖНІ ІСТОРИЧНІ НАУКИ
94 ЗАГАЛЬНА ІСТОРІЯ
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З огляду на двозначний 2 ряд, можна говорити
про певні властиві характеристики структури
УДК. Так, простежується поліієрархічність даної
класифікаційної системи, що зумовлено наявністю
класів, яким підпорядковано два або більше класи,
відповідно. Тобто сама структура становить собою
систему сукупності відношень класів у даній сис-
темі різнорівневої ієрархії.
У певних розділах прослідковується класифіка-

ційний ланцюг (рис. 1).

З прикладу видно певну послідовну ланцю-
говість підпорядкованості індексів та відповідних
ним рубрик, простежується залежність рубрик –
наступної від попередньої.
УДК можна розглядати не тільки як ієрархічну

класифікаційну систему, але й як аспектну. Вико-
ристання знаку конгруентності 3 «~=» дає змогу
розкривати змістовність тієї самої рубрики під
різними кутами бачення, з точки зору різних пред-
метів, процесів. А це, своєю чергою, говорить про
можливість використання одного й того ж поняття
у різних класах, тобто визначення аспектів понят-
тя, терміна. Таким чином, в україномовному УДК
прослідковуються риси реляційної моделі побудо-
ви класифікаційної системи, що свідчить про
унікальність структури класифікації з огляду на
ієрархічний принцип побудови. Наявність же кла-
сифікаційного ланцюга, його окремих ланок гово-
рить про сформованість класифікаційного дерева,
що поєднується з реляційністю моделі – у разі зас-
тосування знаку конгруентності. Індекси в УДК
формалізовано відносно класифікаційної структу-

ри. Відношення між індексами системно впоряд-
ковані. Тобто можна говорити про релятивність
індексів класифікаційної системи, релятором в
якій у даному випадку виступає аналітичний
принцип побудови усієї класифікаційної структу-
ри УДК. Отже УДК – аналітична класифікаційна
система.
Крім усіх перерахованих властивостей УДК та-

кож притаманна й певна фасетизація групування
відділів, що видно, приміром, у сьомому відділі
класифікації (див. рис. 2).
Так, у цьому прикладі настільні ігри, всередині

відділу 794, підрозділяються за видовими ознака-
ми, а вже безпосередньо в кожному підвідділі
794.1 і 794.4, відповідно, відбувається певна ха-
рактеризація кожного з видів настільних ігор за
різними принципами. Таким чином, шляхом
висвітлення різних інформаційних точок зору
розкривається зміст кожного підвідділу. У
підвідділах 794.1 і 794.4 простежуються різні кла-
сифікаційні ознаки розкриття змістовності інфор-
мації. Це пояснюється наявністю різних елементів
принципів розкриття змісту. Так, у першому ви-
падку шахи характеризуються з огляду на правила
та порядок гри, стратегію тощо. В другому ж ви-
падку картярські ігри розглядаються в аспекті
різновидів останніх та способів застосування са-
мих карт відповідно до тієї чи іншої гри. Отже вся
ланка з індексів 794.1, 794.12, 794.14, з одного бо-
ку, та 794.4, 794.41, 794.42 – з іншого, є не чим
іншим, як фасетними рядами, а кожна рубрика з
відповідним індексом – фасетним фокусом.
Наведені приклади говорять про фасетність струк-
тури розглядуваного нами прикладу.
Аналізуючи весь масив основних таблиць УДК

українською мовою, порівнюючи дану кла-
сифікацію з її попередниками такого ж кла-
сифікаційного формату, можна зробити зако-
номірний висновок, що розглядувана нами кла-
сифікаційна система відповідає основним загаль-
ноприйнятим класифікаційним принципам. Ен-
циклопедичність, системність, розтяжність,
універсальність, концентричність, мнемонічність,
міжнародність – ось ті основні принципи, що ха-
рактеризують змістовність, структурну побудову,
формалізацію даних та масштабність використан-
ня УДК українською мовою. Принагідно слід за-
значити, що всі ці принципи закономірно запози-
чені, вдосконалені та підсилені щодо еталонного
оригіналу класифікації.
Що ж до допоміжних таблиць, то вони представ-

лені такими таблицями:

2 РЕЛІГІЯ. ТЕОЛОГІЯ
23/28 ХРИСТИЯНСТВО. ХРИСТИЯНСЬКА РЕЛІГІЯ

23 ДОГМАТИЧНА ТЕОЛОГІЯ

2 У даному випадку представлена нами двозначна
таблиця має таку назву в результаті більшості двознач-
ної кількісної характеристики цифрових символів, що
позначають ту чи іншу рубрику, і наявність тризначних
індексів розглядається нами як формальне символізу-
вання однорівневих, відносно ієрархії, рубрик. Прин-
цип двійкової нотації у даному випадку як основний не
розглядається.

3 Базова, кількісно-якісна рівнозначність понять
різного змістовираження.. – Congruence // Wikipedia:
the free encyclopedia. – Access Path: URL:
http://en.wikipedia.org/wiki/Congruence

Рис. 1
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• Таблиці Ia/Ib. Знаки з’єднання.
• Таблиці Ic/Ik. Загальні визначники.
Перша таблиця цікава тим, що містить перелік

знаків, які використовуються для формування
складних індексів. Зокрема знак «+» використо-
вується для створення індексу кон’юктивного ха-
рактеру. Він змістовно оформлений як кла-
сифікаційний конектор і поєднує різновиражені
класифікаційні одиниці.
Перелік загальних визначників, що в Таблиці

Ic/Ik, представлено дев’ятьма позиціями. Це за-
гальноприйняті і використовувані в попередніх
варіантах УДК визначники. Серед інших слід тіль-
ки виділити визначники рас, етнічних груп та на-
родів; визначники матеріалів та осіб, предметну
деталізацію, запозичену з інших джерел (не УДК).
Роль та завдання визначників рас, етнічних груп

та народів повною мірою розкриваються в їх назві,
тобто вони покликані розставити акценти щодо
рас та етнічності народів. Так: 639.1(=1.24) – По-
лювання печерних людей; де 639.1 – Полювання, а
(=1.24) – Печерні люди.
З двох частин складається таблиця визначників

матеріалів і осіб. У першому випадку висвітлено
визначники, що орієнтовані на ідентифікацію ма-
теріальної основи того чи іншого предмета. Нап-
риклад, 621.316.923-033.65 – Керамічні за-
побіжники; де 621.316.923 – Запобіжники, а 
-033.65 – визначник матеріалу – Спеціальні ке-
рамічні вироби для електротехніки. Керамічні ізо-
лятори. В другому випадку мова йде про визначен-
ня особливостей осіб та особистісних характерис-

тик. Так, 613-053.8 – Гігієна дорослих, де 613 –
Гігієна в цілому. Особисте здоров’я та гігієна, та 
-053.8 – Дорослі.
Предметна деталізація, запозичена з інших дже-

рел, здійснюється за допомогою знаку «*» та се-
мантичного літерного вираження назв, власних
імен та понять, що не містяться в масиві таблиць
УДК (використовуються всі літери від «А» до «Я»
та від «A» до «Z»). Тобто, наприклад, у одному ви-
падку: 663.5*40° – спиртовий напій, до складу яко-
го входить сорок відсотків абсолютного спирту, де
663.5 – Питний спирт. Спиртові рідини (спиртові
напої). Перегонка спирту, рафінування; у іншому
випадку, приміром, 82-1Шевченко – Вірші Т. Г. Ше-
вченка, де 82-1 – Поезія. Поеми. Вірші, а «Шев-
ченко» – літерна нотація, що виражає змістовність
поняття.
Таблиця спеціальних визначників україномовної

УДК представлена їх трьома видами:
• визначники з дефісом «-1/-9» – аналітичного
характеру застосування;

• визначники з крапкою нуль «.01/.09» – аспект-
ного характеру використання;

• визначники з апострофом «‘0/’9» – інтегруючо-
го характеру.
Книга 2 УДК – це АПП, що представлений пе-

реліком понять та термінів, які містяться в основ-
них таблицях класифікаційної системи.
АПП першою чергою орієнтований на виконан-

ня пошуково-координаційної функції. Він покли-
каний виконувати термінологічно-предметний по-
шук у межах основних таблиць УДК. Кожна

794 НАСТІЛ!НІ І"#$
(НА %&ІТЛ$'ІСТ!, С)#$ТНІСТ! ТА *+А-*)

794.1 0235
794.4

І685 : ;28<5

794.12
"82 : >235 : ?@ABCD.

E<2F5

794.14
023B:@ ;BCFBG5?@H

794.41
)28<IJ8KL;@ @685

: ;28<5

794.42
І685 I2 ;BCM@I2?@H

;28<

#5K. 2
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<J8C@IBAB6@чI2 Bд5I5?я (2MB KFBADчJIIя FBIя<L)
82GBC G ;BB8д5I2?@йI5C ;BдBC (@IдJ;KBC 2MB FB-
K5A2IIяC) K<2IB:Aя<L B;8JCD F8JдCJ<ID 8DM85;D.
#DM85;5, K:Bєю чJ86Bю, щBдB H3ILBH K<8D;<D85
F8JдK<2:AJIB FB-8@GIBCD. Т2;, CBжI2 GDK<8@<5 8DM-
85;D:

«Електротехніка 621.3» – KD<B ;BB8д5I2?@йI2
8DM85;2, F8BK<BH фB8C5 KJC2I<5чIB6B F8JдK<2:-
AJIIя;

«Критицизм (<JB8@я F@GI2IIя) 165.65» – ;BB8д5-
I2?@йI2 8DM85;2 <ADC2чIB6B 3282;<J8D (: д2I@й
8DM85?@ :5K:@<AJIB FJ:IJ AJ;K5чIJ <ADC2чJIIя
<J8C@I2);

«Крокодили
– (GBBAB6@я) 598.14
– (F2AJBGBBAB6@я) 568.14
– (FBAю:2IIя) 639.14» –
;BB8д5I2?@йI2 8DM85;2, 2KFJ;<IB6B 3282;<J8D (:
д2I@й 8DM85?@ :;2GDє<LKя I2 2KFJ;< G2K<BKD:2IIя
д2IB6B <J8C@I2);

«Термодинаміка
– 2<CBKфJ85 (CJ<JB8BAB6@я) 551.511.33
– M@BAB6@чI53 F8B?JK@: (M@Bф@G5;2) 577.31
– ЗJCA@ (6JBф@G5;2) 550.36
– 3@C@чI2 (ф@G. 3@C@я) 544.3» – 
;BB8д5I2?@йIB-B8@єI<B:I2 8DM85;2 G 2KFJ;<IB-
F8JдCJ<IBю дJ<2A@G2?@єю (: д2I@й 8DM85?@
:5K:@<Aює<LKя 2KFJ;<I@K<L <2 F8JдCJ<I@K<L 2KFJ;-
<D д2IB6B <J8C@I2).

ОK<2II@ д:@ 8DM85;5 C2ю<L K;A2дIB-K;A2дJID
K<8D;<D8D, променевого, щBдB ?JI<82ALIB6B
<J8C@I2, 3282;<J8D (85K. 3).
ІI>5C5 KAB:2C5, д8D6B8ядI@ <J8C@I5 G@M82I@

дB:;BA2 BдIB6B, ?JI<82ALIB6B <J8C@I2, MJG
:G2єCBG:’яG;D BдIB6B G @I>5C. )8BCJIJ:2 K<8D;<D-
82 8DM85;5 6B:B85<L F8B дJ<2A@G2?@йID 2K-
FJ;<I@K<L F8JдK<2:AJIIя @IфB8C2?@H, F8B BF-
<5C@G2?@ю F8B?JK@: FB>D;D :@дFB:@дI53 джJ8JA.
А)) C@K<5<L <2;Bж @ «)B;2жч5; ;82HI <2 C@K?J-
:BK<Jй KDч2KIB6B K:@<D» (FJ8JA@; I2G: G
:@дFB:@дI5C5 @IдJ;K2C5), «)B;2жч5; A2<5IKL;53
I2G:» (FJ8JA@; I2G: G @IдJ;K2C5, щB :@д<:B8JIB
A@<J8I5C5 Bд5I5?яC5 A2<5IKL;B6B 2Aф2:@<D), KF5-
KB; K;B8BчJIL, F85йIя<53 D FB;2жч5;23.
* 2003, 2004, 2005 <2 2006 8B;23 :5й>A5 д8D;BC

чB<585 :5FDK;5, :@дFB:@дIB, «*I@:J8K2ALIBH дJ-
Kя<;B:BH ;A2K5ф@;2?@H. ЗC@I5 <2 дBFB:IJIIя». '
2005 8. MDAB :5д2IB дBд2<;B:5й <582ж *+%. Н2-
82G@ 8BMB<2 I2д K<:B8JIIяC GC@I <2 дBFB:IJIL дB
*+% :JдJ<LKя :@дFB:@дIB дB дB6B:B8D G %BI-
KB8?@DCBC *+% @ F8BфJK@йIBH IJBM3@дIBK<@ : д2-
I53 <2MA5?я3. З6@дIB G ?5C5 GC@I2C5 <2 дBFB:IJI-
IяC5 %I5ж;B:2 F2A2<2 *;82HI5 6B<Dє дB д8D;D
д8D6J :5д2IIя *I@:J8K2ALIBH дJKя<;B:BH ;A2K5ф@;2?@H
(*+%) D;82HIKL;Bю CB:Bю D KJC5 <BC23, я;J FA2-
IDє<LKя BFDMA@;D:2<5 DF8BдB:ж 2007–2008 88. '5-
д2IIя C@K<5<L C2<J8@2A5 K<2IBC I2 31 68DдIя 2006 8.
(G@ GC@I2C5 <2 дBFB:IJIIяC5 G2 1998–2006 88.). 

6JIJ82<B85
(JAJ;<8B<J8C@я)

621.362

':56DI5
(JAJ;<8B<J8C@я)

621.363

FJ8J<:B8ю:2/@
(JAJ;<8B<J8C@я)

621.36

K<2A@ C2<J8@2A@:
(JAJ;<85;2)

537.323
8@:IJC@85

(<B/I2 CJ32I@;2)
681.128.6

8JAJ
(2:<BC2<5;2)
681.584.67

JфJ;<5
(JAJ;<85;2)

537.322

<J8CBJAJ;<85/I@
M2<28JH

(JAJ;<8B<J8C@я)
621.362.2

'2</5;5
(2:<BC2<5;2)
681.586.67

#5K. 3
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* '8D6BCD :5'2II@ *+% FA2IDє<LKя <2;5й 8BG-
FB'@A ;A2K@: G2 <BC2C5 [8]:
• <. 1: +BFBC@жI@ <2MA5?@.
• <. 2: 0/3 З262ALI5й :@''@A. Ф@ABKBф@я. )K53B-
AB6@я. ЛB6@;2. E<5;2. #JA@6@я. СDKF@ALI@ I2D;5.

• <. 3: 5/61 &2<JC2<5;2 <2 F858B'I5/@ I2D;5.
Б@B<J3IBAB6@я. &J'5/I@ I2D;5.

• <. 4: 62 &2>5IBMD'D:2IIя. <J3I@;2 : ?@ABCD.
• <. 5: 63/65 С@ALKL;J, A@KB:J, 85MIJ <2 C5KA5:KL-
;J 6BKFB'28K<:B. %BCDI2ALIB-FBMD<B:J 6BKFB-
'28K<:B. О862I@G2?@я ;BCJ8?@йI53 <2 F85:2<I53
F@'F85єCK<:, <B86@:A@, <82IKFB8<D, G:’яG;D,
FBA@682ф@H.

• <. 6: 66/69 Х@C@/I2 <J3IBAB6@я. Х@C@/I2 F8BC5K-
AB:@K<L. #@GI@ 62ADG@ F8BC5KAB:BK<@ <2 8JCJKA2.
БD'@:JALI2 F8BC5KAB:@K<L.

• <. 7: 7/9 &5K<J?<:B. +J;B82<5:IB-F85;A2'IJ
C5K<J?<:B. І685. СFB8<. &B:2. &B:BGI2:K<:B.
ХD'BжIя A@<J82<D82. Л@<J82<D8BGI2:K<:B. "JB-
682ф@я. Б@B682ф@H. ІK<B8@я.
Б@AL>J <B6B, D 68D'I@ 2007 8. G2:@'D:2/2 :@''@AD
;A2K5ф@;2?@йI53 K5K<JC %I5ж;B:BH F2A2<5 *;-
82HI5 @C. І. ФJ'B8B:2 D:JA5 'B K;A2'D %BIKDAL<2-
<5:IBH 82'5 %BIKB8?@DCD *+%, @ :@'<JFJ8, FB/5I2-
ю/5 G № 29 «Extensions and Corrections to the
UDC» (2007), @IфB8C2?@я F8B FBC5A;5 : J<2ABI-
I53 <2MA5?я3, :5я:AJI@ KF@:8BM@<I5;2C5 %I5ж;B-
:BH F2A2<5 *;82HI5 @C. І. ФJ'B8B:2 D F8B?JK@ 8BMB-
<5, 2 <2;Bж DK@ F8BFBG5?@H щB'B *+% MD'D<L
FDMA@;D:2<5KL D :5'2IIя3 %BIKB8?@DCD *+% [1; 3].
<2;5C /5IBC, F@'KDCB:Dю/5 :KJ :5щJK;2G2IJ,
CBжI2 6B:B85<5 F8B I2я:I@K<L : D;82HIKL;BCD ;2-
<2AB6@G2?@йIBCD F8BK<B8@ D;82HIBCB:IB6B, ;BCFJ-
<JI<IB6B, >58B;B<J8C@IB:B6B @IK<8DCJI<D K5K<J-
C2<5G2?@H <2 ;2<2AB6@G2?@H G2KBM2C5 @I'J;KD:2IIя
@IфB8C2?@H G2 'JKя<;B:5C F85I?5FBC – Універ-
сальної десяткової класифікації. )8B2I2A@GD:2:>5
K<8D;<D8D, CBжI2 :@'GI2/5<5 I5G;D K<8D;<D8I53
3282;<J85K<5;. СJ8J' I53: FBA@@є8283@/I@K<L BK-
IB:IB6B 8я'D, A2I?ю6B:@K<L F@'FB8я';B:2IBK<@
@I'J;K@:, 8JAя<5:I@K<L @I'J;K@:, ф2KJ<5G2?@я 68DFD-
:2IIя :@''@A@:. ЦJ FJ8>2, F@KAя I2MD<<я *;82HIBю
IJG2AJжIBK<@ : 1991 8B?@, класифікаційна система

D;82HIKL;Bю CB:Bю, щB B8@єI<B:2I2 I2 :FB8я';D-
:2IIя фBI'@: @IфB8C2?@йI53 DK<2IB: *;82HI5, я;D
:5;B85K<B:Dю<L D 8BMB<@ M@MA@B<J;5 <J3I@/IB6B <2
F858B'I5/B6B F8Bф@Aю, KADжM5 Н<І <2 MJGFBKJ-
8J'ILB %I5ж;B:2 F2A2<2 *;82HI5.
З @I>B6B MB;D, :5'2IIя *+% D;82HIKL;Bю CB:Bю
: FB:IBCD BMKяG@ IJ :58@>5AB @ IJ :58@>5<L G2-
62ALIB'J8ж2:ID F8BMAJCD FB:IB2KFJ;<BH K5K<JC2-
<5G2?@H @IфBFB<B;@: : *;82HI@. Н2 I2>D 'DC;D, щJ
FB<8@MIB F82?ю:2<5 I2' @I<J8BFJ82MJALI@K<ю ;A2-
K5ф@;2?@йI53 K5K<JC, щB :5;B85K<B:Dю<LKя : *;-
82HI@, 2AJ :5'2IIя *+% D;82HIKL;Bю CB:Bю – ?J
B'5I @G ;8B;@: D :58@>JII@ ?LB6B F5<2IIя.
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D/2KI@ 'BKA@'жJIIя D;82HIKL;53 ;I56B-
GI2:?@: KF8яCB:2I@ I2 D:J'JIIя D I2D;B-
:5й BM@6 G'BMD<;@: :@</5GIяIBH I2D;5 @ I2D-

;B:?@: 20-3 8B;@: ХХ K<. -5KAJII@ FDMA@;2?@H F85K-
:я/JI@ 2I2A@GD '@яALIBK<@ *НІ%, 2 <2;Bж ?@ABH FAJ-
я'5 :/JI53: Л. Б5;B:KL;B6B, +. Б2A5;5, І. О6@єI;2,
С. &2KAB:2, Є. )JAJIKL;B6B, С. С@8BFBA;2 <2
@I>53, – /5я <:B8/@K<L D 82'яIKL;@ /2K5 MDA2 IJ'B-
K<DFIBю 'Aя :5:/JIIя*. <2; K2CB DG262ALIю:2AL-
IB6B 'BKA@'жJIIя FB<8JMDє 'B8BMB; D;82HIKL;53
;I56BGI2:?@: 60–70-3 8B;@: ХХ K<., ;BA5, G2 :5GI2-
/JIIяC Я. ІK2є:5/2, :@'MDABKя :@'8B'жJIIя :

С#С# ;I56BGI2:K<:2 <2 MDA2 B<85C2I2 Bф@?@йI2
K2I;?@я I2 йB6B FB'2AL>5й 8BG:5<B; [6, K. 15].
)85/5I2C5 ?LB6B K<2AB 'J;@AL;2 FB'@й: FJ:I2 'J-
CB;82<5G2?@я : KDKF@ALK<:@ @, я; I2KA@'B;, 8BG>5-
8JIIя FJ8JA@;D I2D;B:53 62ADGJй, 'BG:BAJI53 'Aя
:5:/JIIя <2 K<:B8JIIя :KJKBюGIB6B I2D;B:B6B :5-
'2IIя 'Aя ;I56BGI2:?@:, M@MA@B<J;BGI2:?@: @ M@MA@B-
682ф@: – GM@8I5;2 «%I562: $KKAJ'B:2I5я 5 C2<J852-
Aы». Ц@A2 I5G;2 I2D;B:53 'BKA@'жJIL MDA2 F85K:я-
/JI2 K:я<;D:2IIю I2 'J8ж2:IBCD 8@:I@ 400-A@<I@3
ю:@AJH: ;I56B'8D;D:2IIя : #BK@H (1964) <2 : *;-
82HI@ (1974), 150-8@//я :@' 'Iя I28B'жJIIя <. 0J:-
/JI;2 (1964). *;82HIKL;@ :/JI@ M82A5 D/2K<L D 8B-
MB<@ I2D;B:53 ;BIфJ8JI?@й D &BK;B:KL;BCD
FBA@682ф@/IBCD @IK<5<D<@ <2 D ФJ'B8@:KL;53 /5-
<2IIя3, G@I@?@йB:2I53 +J8ж2:IBю M@MA@B<J;Bю
С#С# @C. '. І. ЛJI@I2. З 1971 8. (;BжI@ <85 8B;5, G2
D/2K<ю :@</5GIяI53 ф23@:?@:) F8B:B'5A5KL 'KJKB-
юGI@ I2D;B:@ ;BIфJ8JI?@H G F8BMAJC ;I56BGI2:-
K<:2, ;B<8J MDAB :жJ :;Aю/JIJ 'B /5KA2 '5K?5FA@I,
G я;53 F85K:Bю:2:Kя K<DF@IL ;2I'5'2<2 ('B;<B82)
ф@ABAB6@/I53 <2 @K<B85/I53 I2D;. +BKA@'жJIIя G
;I56BGI2:K<:2 G'@йKIю:2A5Kя : А;2'JC@H I2D;
*#С# <2 ЦНБ АН *#С#, D %I5ж;B:@й F2A2<@ <2
@IK<5<D<23 ;DAL<D85 (Х28;@:, %5H:), *;82HIKL;BCD
FBA@682ф@/IBCD @IK<5<D<@ @C. І. ФJ'B8B:2 (ЛL:@:),
%5H:KL;BCD, ЛL:@:KL;BCD, *ж6B8B'KL;BCD DI@:J8-
K5<J<23. <2;5C /5IBC, @KID:2A5 :@'FB:@'I@
KDKF@ALIB-FBA@<5/I@ @ I2D;B:@ F@'K<2:5 'Aя 8BG>5-
8JIIя @ FB6A5MAJIIя <JC2<5;5 ;I56BGI2:/53
'BKA@'жJIL, K<:B8JIIя ;BAJ;<5:I53 GM@8I5;@: K<2-
<Jй <2 CBIB682ф@й. #2GBC G <5C, @'JBAB6@/I5й <5K;,
щB MD: FBIB:AJI5й D ;@I?@ 60-3 8B;@:, KFBID;2: 'B

Ірина ТИМОШЕНКО,
;2I'. @K<. I2D;, 'B;<B82I< %Н*%@& 

Óêðà¿íñüêå êíèãîçíàâñòâî
ó 60–70-õ ðîêàõ ÕÕ ñò.

* K<2<<@ 8BG6AяID<B BKBMA5:BK<@ фB8CD:2IIя :@</5GIяIB6B ;I56BGI2:K<:2 D 60–70-3 8B;23 ХХ K<. О3282;<J85GB:2IB BKIB:I@
I2F8яC5 8BG:5<;D I2D;5 F8B ;I56D : ?@ 8B;5: <JB8J<5/I5й, @K<B85/I5й, BK:@<I@й, :5'2:I5/B-FBA@682ф@/I5й <2 M@MA@B682ф@/I5й.
Н2:J'JIB :5GI2/JIIя ;I56BGI2:K<:2 я; 62ADGJ:B6B ;BCFAJ;KD I2D;B:53 '5K?5FA@I, KфB8CDALB:2IJ Ф. &2;K5CJI;BC I2 FB/2<;D
60-3 8B;@:. +B:J'JIB, щB F82?@ D;82HIKL;53 I2D;B:?@: 60–70-3 8B;@: G2K:@'/D:2A5 J:BAю?@ю ;I56BGI2:/BH 'DC;5 IJG:2ж2ю/5
I2 GI2/I@ @'JBAB6@/I@ D<5K;5.

К л ю ч о в і с л о в а: D;82HIKL;J ;I56BGI2:K<:B, Я. ІK2є:5/, Ф. &2;K5CJI;B, О. &BAB'/5;B:, &. #D'L, I2D;2 F8B ;I56D, *;-
82HIKL;2 82'яIKL;2 JI?5;ABFJ'@я, ;I56BGI2:/2 'DC;2.

* +5:.: Казакова Н. ЛJ:;B *K<5CB:5/ Б5;B:KL;5й
(1985–1992). – %., 1996. – 62 K.; Ковальчук Г. 'IJKB; *;-
82HIKL;B6B I2D;B:B6B @IK<5<D<D ;I56BGI2:K<:2 : 8BG:5-
<B; I2D;5 F8B ;I56D // %5H:. 'J8ж. @I-< ;DAL<D85 : ЗM. I2-
D;. F8. : II /2K<5I2. – %., 1994. – 1994. – С. 52–62; Ко-
вальчук Г. +BKA@'жJIIя С. &2KAB:2 : 62ADG@ @K<B8@H ;I5-
65 // )J8>@ ;I56BGI2:/@ /5<2IIя : ЗM. I2D;. F8. НБ*'. –
%., 1997. – С. 28–39; Ковальчук Г. ІK<B85;5 @ 'BKA@'I5-
;5 D;82HIKL;BH ;I565 // '@KI5; %I5ж;B:BH F2A2<5. –
2003. – № 4. – С. 43–47; Косяк С. +C5<8B Б2A5;2 //
Б@MA@B<J/I5й :@KI5;. – 1995. – № 2. – С. 36–37; Ківшар Т.
'5GI2/I5й D;82HIKL;5й :/JI5й, 68BC2'KL;5й @ FBA@<5/-
I5й '@я/ С<JF2I С@8BFBA;B // '@KI5; %I5ж;B:BH F2A2<5
– 1997. – № 8. – С. 22–23; Ляхоцький В. І:2I О6@єI;B –
;I56BGI2:J?L // Б@MA@B<J/I5й :@KI5;. – 1997. – № 2. – 
С. 22–25; Солоіденко Г. )J<8B С<JMI5?L;5й – BMB8B-
IJ?L D;82HIKL;BH ;I565 <2 D;82HIKL;BH CB:5 // Б@MA@B<J/-
I5й :@KI5;. – 2007. – № 2. – С. 29–33; Федотова О. Н2-
D;B:5й 'B8BMB; С. )JAJIKL;B6B : 62ADG@ D;82HIKL;BH
A@<J82<D8BGI2:/BH M@MA@B682ф@H // Б@MA@B<J;2 D 'JCB;82-
<5/IBCD KDKF@ALK<:@ : ЗM. C2<J8. C@жI28. ;BIф. – %.,
1995. – С. 186–187. 

С
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BMB:’яG;B:B6B :;Aю/JIIя FBA@<5/I53 62KJA 'B I2-
D;B:53 FDMA@;2?@й, 'B фB8CD:2IIя F8B:@'IBH ;BI-
?JF?@H D 82'яIKL;BCD ;I56BGI2:K<:@ F8B «G2-
AJжI@K<L» D;82HIKL;BH '8D;B:2IBH ;I565 @ :K@3
;I5ж;B:53 62ADGJй [6; 15]. С<26I2?@я D;82HIKL;BH
I2D;B:BH, A@<J82<D8IBH, C5K<J?L;BH 'DC;5 :@'BM82-
G5A2Kя @ I2 K<2I@ ;I56BGI2:/BH I2D;5. 
* <Bй жJ /2K, D 60–70-3 8B;23 ХХ K<. D :@</5GIя-
IBCD ;I56BGI2:K<:@ 8BG:5:2A5Kя <2;@ I2F8яC5: <J-
B8J<5/I5й, @K<B85/I5й, BK:@<I@й, :5'2:I5/B-
FBA@682ф@/I5й <2 M@MA@B682ф@/I5й. СJ8J' DG262AL-
Iю:2ALI53 FDMA@;2?@й, F85K:я/JI53 8BG:5<;D ;I5-
6BGI2:K<:2 D ?@ 8B;5, F85:J8<2ю<L D:26D B6Aя'B:@
8BMB<5 О. &BAB'/5;B:2 «#2'яIKL;J ;I56BGI2:K<:B
I2 *;82HI@» [13] <2 &. #D'я «)8BMAJC5 ;I56BGI2:-
K<:2 : F82?я3 :/JI53 *;82HI5» [16]. +BKA@'жD:2:
J:BAю?@ю ;I56BGI2:K<:2 :@' ;@I?я XVIII K<. 'B FB-
/2<;D XXI K<. Я. ІK2є:5/ [6]. НJBM3@'IB G2GI2/5<5,
щB : *;82HI@ IJ @KID:2AB KFJ?@2ALIB6B FJ8@B'5/IB-
6B :5'2IIя G ;I56BGI2:K<:2, 2 ?J GI2/IBю C@8Bю
DK;A2'Iю:2AB фB8CD:2IIя I2D;B:BH 'DC;5.
)DMA@;2?@H G ;I56BGI2:/53 F8BMAJC G’я:AяA5Kя I2
K<B8@I;23 GM@8I5;@: «Б@MA@B<J;BGI2:K<:B <2
M@MA@B682ф@я», «)BA@682ф@я <2 :5'2:I5/2 KF82:2»,
D GM@8I5;23 I2D;B:53 F82?L F8B:@'I53 M@MA@B<J; <2
D GM@8I5;D «%I562: $KKAJ'B:2I5я 5 C2<J852Aы».
';Aю/2A5Kя F5<2IIя @K<B8@H ;I56B:5'2IIя : *;-
82HI@ <2;Bж 'B KFJ?@2ALI53 <JC2<5/I53 :5'2IL,
F85K:я/JI53 8BG:5<;D ;DAL<D85 8JKFDMA@;5. ЦJ –
«*;82HIKL;2 82'яIKL;2 ;DAL<D82» (%5H:, 1957) <2
«#BG:5<B; D;82HIKL;BH ;DAL<D85 G2 8B;5 82'яIKL;BH
:A2'5» (%5H:, 1967), «*;82HI2 : FJ8@B' 8BG6B8ID<B-
6B MD'@:I5?<:2 ;BCDI@GCD: #BG:5<B; ;DAL<D85. 
<. 5» (%5H:, 1967) <2 DI@:J8K2ALI@ JI?5;ABFJ'5/I@
:5'2IIя – «*;82HIKL;2 #2'яIKL;2 EI?5;ABFJ'@я»,
«*;82HIKL;5й 82'яIKL;5й JI?5;ABFJ'5/I5й KAB:-
I5;». 
О'I@єю G FJ8>53 8BM@<, щB MDA2 F85K:я/JI2 @K<B-
85/IBCD 8BG:5<;D D;82HIKL;B6B ;I56BGI2:K<:2, є
K<2<<я О. &BAB'/5;B:2 [13]. <D< 2:<B8 G'@йKI5:
KF8BMD F8B2I2A@GD:2<5 K<2IB:AJIIя :@</5GIяIBH
;I56BGI2:/BH I2D;5 G ;@I?я XIX K<. 'B FB/2<;D 60-3
8B;@: ХХ K<. )85K<2<JйI5й KF5KB; A@<J82<D85
:;Aю/2є 37 FBK5A2IL I2 M@AL>J I@ж 80 K<2<Jй @ B;-
8JC53 :5'2IL G2 ?Jй FJ8@B'. НJB'C@II5C 2<85MD-
<BC FDMA@;2?@H є :@'GI2/JIIя F8B:@'IBH 8BA@ %B-
CDI@K<5/IBH F28<@H D :K@3 62ADGя3 ;I5ж;B:BH KF82-
:5. 'B'IB/2K, :2жA5:5C J<2FBC D 8BG:5<;D ;I56B-
GI2:K<:2 :@I KF82:J'A5:B :5GI2:2: '@яALI@K<L
*НІ%, «я;5й G2;A2: фDI'2CJI< D;82HIKL;B6B 82-
'яIKL;B6B ;I56BGI2:K<:2» [13, K. 93]. )BG5<5:ID
B?@I;D G'BMDA5 :5'2:I5/2 '@яALI@K<L *НІ% <2

жD8I2A «Б@MA@BAB6@/I@ :@K<@». +B IJ'BA@;@: MDAB G2-
823B:2IB <J, «щB ?@;2:@ @ GC@K<B:I@ 8BMB<5 K:Bєю
<JC2<5;Bю MDA5 G:J8IJI@ : C5IDAJ, KA2MB FB:’яGD-
:2A5Kя @G F82;<5;Bю 82'яIKL;B6B ;DAL<D8IB6B
MD'@:I5?<:2» [13, K. 93]. С2CJ ?J, I@M5<B, @ KF85/5-
I5AB F85F5IJIIя '@яALIBK<@ *НІ% @ йB6B '8D;B:2-
IB6B B862ID I2 FB/2<;D 30-3 8B;@:. ІI>@ FJ8@B'5/I@
:5'2IIя, щB :53B'5A5 D 20-<@ 8B;5, MDA5 A5>J FJ-
8J823B:2I@. ' 3282;<J85K<5?@ ;I56BGI2:/BH '@яAL-
IBK<@ 30-3 8B;@: О. &BAB'/5;B: KFB/2<;D F5>J
F8B /5KAJII@ FDMA@;2?@H, F85K:я/JI@ B862I@G2?@H
;I56B:5'2:I5/BH KF82:5, '@яALIBK<@ :5'2:I5?<:,
я;@ C2A5 «<@KI5й G:’яGB; @G F8BMAJC2C5 8BG:’яG2I-
Iя G2:'2IL @I'DK<8@2A@G2?@H I28B'IB6B 6BKFB'28-
K<:2 @ FJ8JMD'B:5 K@ALKL;B6B 6BKFB'28K<:2 I2 G2K2-
'23 ;BAJ;<5:@G2?@H» [13, K. 94], 2AJ IJ I2:B'5<L
жB'IB6B FBK5A2IIя, щB ?LBCD 2:<B8B:@ IJ :A2K<5-
:J. ЦJ CBжJ K:@'/5<5 2MB F8B :@'KD<I@K<L <2;53
FDMA@;2?@й, 2MB F8B H3I@й I5GL;5й 8@:JIL <2 IJ'BK-
<2<Iю @IфB8C2<5:I@K<L. <2;Bж 2:<B8 G2D:2ж5:, щB
D ;@I?@ 30-3 8B;@: 8BG:5<B; ;I56BGI2:K<:2 F85GD-
F5I5:Kя, 2 «K2CJ KAB:B «;I56BGI2:K<:B» I2:@<L FJ-
8JK<2AB :ж5:2<5Kя @ MDAB :5;Aю/JIB G JI?5;AB-
FJ'@H» [13, K. 94]. СD/2KI@ I2D;B:?@ KF82:J'A5:B
::2ж2ю<L, щB ;I56BGI2:K<:B : *;82HI@ MDAB F85:J-
'JIJ жB8K<;5C5 8JF8JK5:I5C5 G23B'2C5 'B G2IJ-
F2'D I2F85;@I?@ 20-3 8B;@:, :I2KA@'B; /B6B :@'MD-
A2Kя KFB/2<;D 8JB862I@G2?@я *НІ% <2 A@;:@'2?@я
жD8I2AD «Б@MA@BAB6@/I@ :@K<@», 2 FB<@C, D 30–50-3
8B;23, ?Jй I2D;B:5й I2F8яC C2йжJ IJ 8BG:5:2:Kя
[6, K. 13–14].

'5K:@<Aюю/5 K<2I ;I56BGI2:/53 'BKA@'жJIL FB-
/2<;D 60-3 8B;@:, О. &BAB'/5;B: I2:B'5<L :5GI2-
/JIIя ;I56BGI2:K<:2 @ I2G5:2є йB6B K;A2'B:@: «KD-
/2KIJ Dя:AJIIя F8B ;I56BGI2:K<:B я; F8B K5I<J-
<5/ID I2D;D, щB B862I@/IB FBє'IDє 8@GI@ '5K-
?5FA@I5, MJGFBKJ8J'ILB FB:’яG2IJ G @K<B85/I5C
8BG:5<;BC ;I565 <2 HH 8BAAю : ж5<<@ 82'яIKL;B6B
KDKF@ALK<:2. &B:2 й'J F8B ;I56D я; :5<:@8 'D3B:-
IBH @ C2<J8@2ALIBH ;DAL<D85, F8B 8BG:5<B; ;I56B:5-
'2:I5/BH <2 ;I56B<B86B:JALIBH KF82:5, F8B
FBA@682ф@ю, 3D'BжIє BфB8CAJIIя ;I565,
M@MA@Bф@A@ю» [13, K. 95]. О<жJ, 2:<B8 8BGDC@: ;I5-
6BGI2:K<:B я; ;BCFAJ;K IJ <@AL;5 @K<B85/I53 '5K-
?5FA@I, 2AJ й I26BAB>D:2: I2 IJBM3@'IBK<@ DG2-
62ALIJIIя KD/2KIBH F82;<5;5 ;I56B:5'2:I5/BH @
;I56B<B86B:JALIBH KF82:5 : K5K<JC@ «2:<B8 – ;I5-
62 – /5<2/». )8B<J, IJ G62'2IB F8B :;Aю/JI@ 'B 
6-6B <BCD FJ8>B6B :5'2IIя *;82HIKL;BH #2'яIKL;BH
EI?5;ABFJ'@H (1961) :5GI2/JIIя BKIB:I53 ;I56B-
GI2:/53 FBIя<L – «;I56BGI2:K<:B», «;I562», «;I5-
6B'8D;D:2IIя». 
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О. &BAB'/5;B: :@'GI2/2є IJ8@:IBC@8I5й 3282;-
<J8 8BG:5<;D ;I56BGI2:/53 'BKA@'жJIL : *;82HI@.
Н2йM@AL>B6B DKF@3D, I2 йB6B 'DC;D, MDAB 'BKя6ID-
<B D 'BKA@'жJII@ @K<B8@H D;82HIKL;BH @ KAB:’яIKL;BH
;I565, FB/2<;B:B6B FJ8@B'D ;I56B'8D;D:2IIя. СJ-
8J' I2D;B:53 F8BMAJC, щB FB<8JMDю<L FB6A5MAJ-
IB6B :5:/JIIя, I2G:2I@: C2AB:@'BC@ ф2;<5 M@B682-
ф@H І. ФJ'B8B:2, D;82HIKL;2 ;I562 XVIII–XIX K<. <2
FB/2<;D XX K<., K<:B8JIIя FB:IB6B G:J'JIB6B 8J-
FJ8<D28D «:K@єH 'B8J:BAю?@йIBH ;I565», «8BG;85<-
<я :5'2<IB6B GI2/JIIя :FA5:D 8J:BAю?@йI53 @'Jй
8BK@йKL;B6B :5G:BALIB6B 8D3D», «>58B;J DG262AL-
IJIIя @K<B8@H ;I56B:5'2:I5?<:2 @ 8BA@ FJ8J'B:BH
;I565 D KB?@2ALI@й @ I2?@BI2ALI@й MB8B<LM@ <8D'я-
щ53 *;82HI5» [13, K. 98]. БJGDCB:IB, M@AL>@K<L
G2:'2IL ;I56BGI2:/BH I2D;5 D ?@ 8B;5 FBAя62A2 D
8BG;85<<@ GI2/JIIя :5'2IIя @ FB>58JIIя <:B8@:
;A2K5;@: C28;K5GCD-AJI@I@GCD 'Aя 8BG:5<;D D;-
82HIKL;BH 82'яIKL;BH ;I565, ;I56B:5'2IIя @ ;DAL<D-
85. #2GBC G <5C, CBжI2 GI2й<5 G:’яGB; G @'JяC5
;I56BGI2:K<:2 20-3 8B;@:, я;5й :5я:5:Kя D G:J8-
IJII@ 'B :5:/JIIя ;BCFAJ;KD «;I562 – /5<2/».
<BM<B, KB?@2ALIB-6DC2I@<28I2 KF8яCB:2I@K<L ;I5-
6BGI2:/53 'BKA@'жJIL, 8BGFB/2<53 D 20-<@ 8B;5,
CB6A2 GMJ8J6<5Kя @ D 60-<@. 
А:<B8 K<2<<@ F85:J8<2є D:26D 'B IJBM3@'IBK<@
:5GI2/JIIя >Aя3@: C2йMD<ILB6B 8BG:5<;D I2D;B:BH
@ <J3I@/IBH ;I565 я; G2KBMD I2D;B:B6B @IфB8CD:2I-
Iя, F85K;B8JIIя 'B:J'JIIя 8JфJ82<5:IBH <2
M@MA@B682ф@/IBH @IфB8C2?@H 'B ф23@:?@: : DCB:23
GM@AL>JIIя ;@AL;BK<@ :5'2IL. <JB8J<5/I@ 8BG8BM;5
F5<2IL <JC2<5/IB6B FA2ID:2IIя @ 8J'26D:2IIя,
F8BMAJC5 F@':5щJIIя я;BK<@ '8D;B:2I53 :5'2IL,
8JI<2MJALIBK<@ FBA@682ф@/I53 F@'F85єCK<:, B8-
62I@G2?@я ;I5ж;B:BH K<2<5K<5;5, :5:/JIIя K<2:AJI-
Iя /5<2/@: 'B ;I56 8@GIBH <JC2<5;5 @ B862I@G2?@я H3
GMJ8@62IIя @ :5;B85K<2IIя D M@MA@B<J;23, D'BK;BI2-
AJIIя @I>53 фB8C FB>58JIIя ;I565 <Jж FB<8JMD-
:2A5 :58@>JIIя. Ц@;2:B, щB D K<2<<@ <2;Bж MDAB
FB8D>JIB F5<2IIя F8B IJBM3@'I@K<L K<:B8JIIя
:@</5GIяIB6B ф23B:B6B FJ8@B'5/IB6B ;I56BGI2:/B-
6B :5'2IIя.
<2;5C /5IBC, K<2<<я О. &BAB'/5;B:2, FBF85 HH

@'JBAB6@/ID KF8яCB:2I@K<L, K<2A2 FJ8>Bю KF8B-
MBю F@'KDCD:2<5 8@:JIL 8BG:5<;D 68DF5 I2D; ;I5-
6BGI2:/B6B ;BCFAJ;KD <2 B;8JKA5<5 FJ8KFJ;<5:I@
G2:'2IIя ;BжIBH G I53. 
+Aя фB8CD:2IIя <JB8J<5/I53 G2K2' ;I56BGI2:-
/BH I2D;5 IJFJ8JK@/IJ GI2/JIIя C2AB :5GI2/JIIя
;I56BGI2:K<:2 я; I2D;5, :C@щJIJ D 6-CD <BC@ FJ8-
>B6B :5'2IIя *;82HIKL;BH #2'яIKL;BH EI?5;AB-
FJ'@H (FBM2/5: K:@< D 1961 8B?@). * ?LBCD <BC@ <2-

;Bж 8BG;85<B FBIя<<я «%I562» (2:<B8 – Ю. &J-
жJI;B), «%I56B'8D;D:2IIя» (О. "DM;B, '. "@I'A@I),
B3282;<J85GB:2IB '@яALI@K<L *НІ% («%I56BGI2:-
K<:2 *;82HIKL;5й I2D;B:5й @IK<5<D<»). А:<B8BC
JI?5;ABFJ'5/IBH K<2<<@ «%I56BGI2:K<:B» K<2:
M@MA@B682ф @ ;I56BGI2:J?L Ф. &2;K5CJI;B. 
)DMA@;2?@я K<2<<@ «%I56BGI2:K<:B» : *#E є :2ж-
A5:5C J<2FBC 'Aя 8BG:5<;D I2D;5 F8B ;I56D : *;-
82HI@. О'I2; :/JI5C5 <B6B /2KD ?Jй ф2;< IJ MD: I2-
AJжIB B?@IJI5й. Н2:@<L D 'B:BA@ :JA5;@й
FDMA@;2?@H &. #D'я F8B :5GI2/JIIя Ф. &2;K5CJI;2
IJ G62'Dє<LKя [15]. <@AL;5 D 2006 8. Я. ІK2є:5/
G:J8ID: D:26D I2 I2я:I@K<L :5GI2/JIIя ;I56BGI2:-
K<:2 D I2D;B:BCD BM@6D G FB/2<;D 60-3 8B;@: ХХ K<.
[6, K. 8]. <2;, I2 'DC;D Ф. &2;K5CJI;2, ;I56BGI2:-
K<:B «D :DGL;BCD 8BGDC@II@ – I2D;2, щB B3BFAює
G262ALI@ F5<2IIя <JB8@H й @K<B8@H ;I565, :5:/2є
;I56D (8D;BF5KID, '8D;B:2ID <2 @I.) я; F8J'CJ< @
F2C’я<;D C2<J8@2ALIBH ;DAL<D85 Aю'K<:2, HH
KB?@2ALID 8BAL я; G2K@M Aю'KL;B6B KF@A;D:2IIя. *
>58B;BCD 8BGDC@II@ ;I56BGI2:K<:B – ;BCFAJ;K B;-
8JC53 62ADGJй GI2IL, F8J'CJ<BC я;53 є ;I562 (I2-
F5K2I2, I2'8D;B:2I2 <2 @I.) : 8@GI@ CBCJI<5 HH K<:B-
8JIIя. ЗB;8JC2, 'B ;I56BGI2:K<:2 I2AJж2<L
@K<B8@я, J;BIBC@;2 й K<2<5K<5;2 ;I565, :5:/JIIя
F8JK5 <2 <@ 62ADG@ GI2IL, щB G:’яG2I@ G :58BMI5?<-
:BC ;I565 (CJ<B'5;2 2:<B8KL;BH F82?@, 8J'26D:2I-
Iя ;I565, :5'2:I5/2 KF82:2, C5K<J?<:B BфB8CAJI-
Iя ;I565, FBA@682ф@я), G HH 8BGFB:Kю'жJIIяC (;I5-
6B<B86@:Aя, M@MA@B<J/I2 KF82:2), BF5KBC @ 2I2A@GBC
;I56 (M@MA@B682ф@я), H3 :5;B85K<2IIяC (CJ<B'5;2
8BMB<5 I2' ;I56Bю). * ?LBCD 8BGDC@II@ ;I56BGI2-
:K<:B 2I2AB6@/IJ <2;5C GM@8I5C FBIя<<яC, я;
«F858B'BGI2:K<:B», «<J3I@;2», «CJ'5?5I2». %I5-
6BGI2:/@ '5K?5FA@I5 8BG6Aя'2ю<L ;I56D : @K<B85/-
IBCD, <JB8J<5/IBCD й F82;<5/IBCD 2KFJ;<23» [6,
K. 8]. Ф. &2;K5CJI;B I26BAB>Dє, щB FJ8>5C <JB-
8J<5;BC ;I56BGI2:K<:2 : #BK@H MD: '. АI2K<2KJ:5/,
2 : *;82HI@ F5<2IIя ;I56BGI2:K<:2 :5K:@<Aю:2: 
). Я8;B:KL;5й. <D< жJ :5GI2/JIB D;82HIKL;@ I2D-
;B:@ ?JI<85, KJ8J' я;53 I2G:2I@ @ <@, щB F85F5I5A5
@KID:2IIя D 20–30-3 8B;23 – *НІ%, *;82HIKL;J
M@MA@BAB6@/IJ <B:285K<:B <2 Б@MA@BAB6@/I2 ;BC@K@я
F85 Н<0 D ЛL:B:@ [19, K. 504]. 
НJBM3@'IB :823B:D:2<5, щB I2 /2K :53B'D 6-6B <B-
CD *;82HIKL;BH #2'яIKL;BH EI?5;ABFJ'@H D 1961 8. 
: 82'яIKL;@й I2D?@ IJ @KID:2AB /@<;B :5GI2/JIB6B
K<2<DKD ;I56BGI2:K<:2 я; I2D;5. З2 <:J8'жJIIяC
:@'BCB6B ;I56BGI2:?я Є. НJC58B:KL;B6B, «D ;@I?@
60-3 8B;@: K2CJ KAB:B ;I56BGI2:K<:B щJ IJ MDAB
G262ALIB:5GI2I5C» [14, K. 22]. * #2'яIKL;BCD СB-
юG@ <@AL;5 D 70-3 8B;23 ХХ K<. I2 'KJKBюGI53 I2-
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D;B:53 ;I56BGI2:/53 ;BIфJ8JI?@я3 ф23@:?@ GBKJ-
8J'5A5Kя I2 KD<I@KI53 BGI2;23 ;I56BGI2:K<:2 @
KфB8CDAю:2A5 FB':@йI5й F@'3@' 'B :5GI2/JIIя
;I56BGI2:K<:2, я;J F8BFBID:2ABKя 8BG6Aя'2<5 @ я;
;BCFAJ;KID KDKF@ALID I2D;D, @ я; ;BCFAJ;K :@'IBK-
IB K2CBK<@йI53 '5K?5FA@I ;I56BGI2:/B6B ?5;AD
[14, K. 24], 2 'B DI@:J8K2ALIBH «БBAL>Bй СB:J<K;Bй
ЭI?5;ABFJ'55» :5GI2/JIIя ;I56BGI2:K<:2 я; I2D-
;5 MDAB :;Aю/JIB D 1973 8B?@ [14, c. 22]. <2;5C /5-
IBC, KDKF@ALIJ :5GI2IIя ?@єH '5K?5FA@I5 I2 :KJKB-
юGIBCD 8@:I@ MDAB G2;8@FAJIB JI?5;ABFJ'5/IBю
K<2<<Jю «%I56B:J'JI5J» <2 K<2AB :@''GJ8;2AJI-
IяC G262ALIBH 'J8ж2:IBH <JI'JI?@H 'B ?JI<-
82A@G2?@H :K@єH I2D;5. ОK<2<B/IB :5GI2/JIIя
FB':@йIBH KD<IBK<@ ;I56BGI2:/BH I2D;5 MDAB :@'BM-
82жJIB D 62ADGJ:BCD JI?5;ABFJ'5/IBCD KAB:I5;D
«%I56B:J'JI5J» (1982). %I56BGI2:K<:B 3282;<J85-
GDє<LKя я; «1) ;BCFAJ;K KFB8@'IJI53, <@KIB
FB:’яG2I53, 2AJ :@'IBKIB K2CBK<@йI53 I2D;B:53
'5K?5FA@I KDKF@ALIB6B ?5;AD, щB :5:/2ю<L <:B85
'8D;D, F8B?JK5 H3 K<:B8JIIя, 8BGFB:Kю'жJIIя <2
:5;B85K<2IIя, 2 <2;Bж <@ 62ADG@ ;DAL<D85 @ I28B'-
IB6B 6BKFB'28K<:2, я;@ G'@йKIюю<L :;2G2I@ F8B?J-
K5. 2) %BCFAJ;KI2 KDKF@ALI2 I2D;2 F8B ;I56D @
;I5ж;B:D KF82:D, щB :5:/2є : @K<B85/IBCD, KD/2K-
IBCD @ F8B6IBGB:2IBCD FA2I23 F8B?JK5 K<:B8JIIя,
8BGFB:Kю'жJIIя @ :5;B85K<2IIя <:B8@: F5KJC-
IBK<@ @ '8D;D D KDKF@ALK<:@» [10, K. 253–254]. '
DI@:J8K2ALIBCD 'B:@';B:BCD :5'2II@ – JI?5;AB-
FJ'@H «%I562» (1999), 'J 8BG6Aя'2ю<LKя F8BMAJC5
K<:B8JIIя, 8BGFB:Kю'жJIIя й :5;B85K<2IIя ;I565
D 8@GI@ @K<B85/I@ FJ8@B'5, :@'GI2/JIB, щB «;I56B-
GI2:K<:B – ;BCFAJ;KI2 I2D;2 (2MB ;BCFAJ;K I2D;)
F8B ;I56D @ ;I5ж;B:D KF82:D. З262ALIBF85йIя<BH
'Jф@I@?@H ;I56BGI2:K<:2 : I2> /2K IJ @KIDє» [9, 
K. 304–305].
О<жJ, Ф. &2;K5CJI;B щJ I2 FB/2<;D 60-3 8B;@:
:5GI2/5: ;I56BGI2:K<:B я; ;BCFAJ;K I2D; F8B ;I5-
6D @ ;I5ж;B:D KF82:D, F8B<J йB6B @'JH IJ GI2й>A5
F@'<85C;5 D <JB8J<5/I53 'BKA@'жJIIя3 ?@єH 62ADG@
I2D;B:B6B GI2IIя : *;82HI@. 
* K<2<<@ «%I56B:5'2:I5/2 KF82:2» 2:<B82C5 
+. "I2<ю;BC, Ю. &JжJI;BC @ &. #D'JC G'@йKIJIB
KF8BMD B3282;<J85GD:2<5 BKIB:I@ J<2F5 :5I5;IJI-
Iя @ 8BG:5<;D ;I56B'8D;D:2IIя : *;82HI@, 2AJ @'JB-
AB6@/I@ FBK<DA2<5 IJ 'BG:BA5A5 BM’є;<5:IB
:5K:@<A5<5 FB'@H <2 ф2;<5 [3]. ' ?@ABCD, K<2<<@ ;I5-
6BGI2:/B6B GC@K<D : FJ8>BCD :5'2II@ *#E 3B/ @
C2A5 @'JBAB6@/IJ G2M28:AJIIя, 2AJ C@K<5A5 @IфB8-
C2?@ю щB'B @K<B85/I53, <JB8J<5/I53 <2 F82;<5/-
I53 K;A2'B:53 I2D;5 F8B ;I56D. ';Aю/JIIя ;I5-
6BGI2:/53 <J8C@I@: @ FBIя<L 'B D;82HIKL;BH JI?5;-

ABFJ'@H K:@'/5AB F8B @KID:2IIя :@</5GIяI53 <JB8J-
<5/I53 8BG8BMB; D 62ADG@ ;I56BGI2:K<:2, :2жA5:53
'Aя 8BGDC@IIя йB6B KD<IBK<@. 

'2жA5:Bю K;A2'B:Bю /2K<5IBю ;I56BGI2:K<:2 є
;I56B8BGFB:Kю'жJIIя. ІK<B8@я K<2IB:AJIIя <2
8BGMD'B:5 82'яIKL;BH K5K<JC5 ;I5ж;B:BH <B86@:A@,
BKIB:I@ HH фB8C5 @ CJ<B'5, B862I@G2?@я <2 J;B-
IBC@;2 F8J'K<2:AJI@ D ;I5G@ &. А6Dф2 <2 &. %B:2-
Aя «%I56D – : C2K5 (%I5ж;B:2 <B86@:Aя : #2-
'яIKL;@й *;82HI@ 1918–1964 88.)» [1], щB :5й>A2 D
Х28;B:@ D 1965 8. З2KAD62 2:<B8@: FBAя62є D KF8BM@
8J;BIK<8D;?@H @ FJ8@B'5G2?@H @K<B8@H 8BG:5<;D ;I5-
6B<B86@:A@. 'BI5 :5GI2/5A5: 1) FJ8@B' @IBGJCIBH
:@йKL;B:BH @I<J8:JI?@H <2 68BC2'яIKL;BH :@йI5
(1918–1920); 2) FJ8@B' :@'MD'B:5 I28B'IB6B 6BKFB-
'28K<:2, @I'DK<8@2A@G2?@H ;82HI5 @ F@'6B<B:;5
KD?@ALIBH ;BAJ;<5:@G2?@H K@ALKL;B6B 6BKFB'28K<:2
(1921–1929); 3) FJ8@B' 8BG6B8ID<B6B KB?@2A@K<5/-
IB6B MD'@:I5?<:2 – 8B;5 'B:BєII53 F’я<58@/B;
(1929–1941); 4) FJ8@B' 'JA5;BH '@</5GIяIBH :@йI5
(1941–1945); 5) FJ8@B' :@'MD'B:5 I28B'IB6B 6BKFB-
'28K<:2 @ G2:J8>JIIя MD'@:I5?<:2 KB?@2A@GCD
(1945–1958); 6) FJ8@B' 8BG6B8ID<B6B MD'@:I5?<:2
;BCDI@K<5/IB6B KDKF@ALK<:2 – 8B;5 KJC58@/;5
(1959–1964) [1, K. 10]. Ц@ FJ8@B'5 K<2A5 @ 8BG'@A2C5
;I565, : я;@й G@M82IB 'BK5<L :JA5;5й K<2<5K<5/-
I5й @ ф2;<5/I5й C2<J8@2A F8B '@яALI@K<L :5'2:-
I5?<:, ;I56B<B86B:JALID CJ8JжD <2 <B:28BBM@6,
фB8C5 <B86@:A@, щB G'@йKIю:2A2Kя IJ <@AL;5 /J8JG
C262G5I5, 2 <2;Bж @ /J8JG F8B'2ж ;I56 D M@MA@B<J-
;23 <2 2F<J;23, F8B F@'6B<B:;D ;2'8@: D KFJ?@2AL-
I53 KJ8J'I@3 <2 :5щ53 I2:/2ALI53 G2;A2'23, FJ8J-
'B:5й 'BK:@' <2 D/2K<L 68BC2'KL;BK<@ D 8BGFB:-
Kю'жJII@ ;I565. 'B'IB/2K, G2:'2IIя ;I5ж;B:BH
<B86@:A@ 2:<B85 :M2/2A5 D FBA@<5/I53 'J;A282?@я3:
IJBM3@'I@K<L G'@йKI5<5 «FJ8J3@' DK@єH 82'яIKL;BH
;I56B<B86@:A@ I2 *;82HI@ I2 :5щ5й щ2MJAL – :@'
B;8JC53 G82G;B:53 B'5I5?L 'B KD?@ALIBH G82G;B-
:BH, FJ8J'B:BH, ;DAL<D8IBH 82'яIKL;BH ;I56B-
<B86@:A@ я; B862I@/IBH K;A2'B:BH /2K<5I5 :K@єH
FBA@<5;B-:53B:IBH й ;DAL<D8IB-BK:@<ILBH 8BMB<5
%BCDI@K<5/IBH F28<@H @ #2'яIKL;B6B D8я'D» [1, 
K. 163].
* ;I5G@ +. "I2<ю;2 «%I56B:5'2:I5/2 KF82:2 I2
*;82HI@ : F@KAя:BєII@ 8B;5» [4] B3282;<J85GB:2IB
K<2I ;I56B:5'2:I5/BH KF82:5 I2FJ8J'B'I@ 'JA5;BH
'@</5GIяIBH :@йI5, D :BєII@ 8B;5 <2 D F@KAя-
:BєII5й FJ8@B'. * 8BMB<@ :5K:@<AJI2 <JC2<5/I2
KF8яCB:2I@K<L D '@яALIBK<@ :5'2:I5?<:, 8BG;85<B
'BK:@' B862I@G2?@H :5'2:I5/B6B F8B?JKD, K<2I C2-
<J8@2ALIB-<J3I@/IBH M2G5 ;I56B:5'2IIя @ DFB8я'-
;D:2IIя ;I56B<B86B:JALIBH CJ8Jж@. ЗI2/ID D:26D
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F85'@AJIB FBG5<5:I@й B?@I?@ '@яALIBK<@ +J8ж2:-
IB6B ;BC@<J<D #2'5 C@I@K<8@: *#С# FB F8JK@ (жB:-
<JIL 1963 8.), B862I@G2?@я я;B6B F85G:JA2 'B BK<2-
<B/IBH A@;:@'2?@H 'B:BA@ DCB:IBH K2CBK<@йIBK<@ F85
F@'6B<B:?@ <2 :5'2II@ I2D;B:53 F82?L @ GM@8I5;@:
I2:/2ALI53 G2;A2'@: @ I2D;B:B-'BKA@'I53 DK<2IB:
D 50-3 8B;23 <2 'B FB:IB6B B'J8ж2:AJIIя ;I56B:5-
'2:I5/BH @ ;I56B<B86B:JALIBH '@яALIBK<@. СJ8J' 6B-
AB:I53 G2:'2IL %BC@<J<D MDAB: «;J8@:I5?<:B :5-
'2:I5/Bю KF82:Bю, FBA@682ф@єю @ ;I5ж;B:Bю
<B86@:AJю; ;BI<8BAL D G262ALIB8JKFDMA@;2IKL;BCD
C2K><2M@ G2 GC@K<BC @ KF8яCD:2IIяC :5'2IIя A@<J-
82<D85 D :K@3 HH :5'23; ;BI<8BAL G2 GC@K<BC, 3D-
'BжI@C BфB8CAJIIяC <2 FBA@682ф@/I5C :5;BI2I-
IяC FJ8@B'5/I53 :5'2IL; ;BI<8BAL G2 :5;BI2IIяC
8@>JIL F28<@H <2 D8я'D : 62ADG@ :5'2:I5/BH KF82:5,
FBA@682ф@H @ ;I5ж;B:BH <B86@:A@... 8BGFB'@A F2FJ8D
'Aя '8D;D» [4, K. 53]. +B G'BMD<;@: D;82HIKL;B6B
;I56B:5'2IIя G2823B:2IB: GM@AL>JIIя F5<BCBH :2-
65 B856@I2ALIBH (I2F5K2IBH C@K?J:5C5 2:<B82C5)
A@<J82<D85 'B 90 %; 8BG>58JIIя «G:’яG;@: G
F@'F85єCK<:2C5, MD'B:2C5, ;BA6BKF2C5 @ 82'6BK-
F2C5», щB F85G:JAB 'B G8BK<2IIя ;@AL;BK<@ 2:<B8@:
G FJ85фJ8@H <2 «I2MA5жJIIя <JC2<5;5 'B ж5<<я @
FBK5AJIIя MJGFBKJ8J'I@3 <:B8/53 G:’яG;@: G /5<2-
/2C5», 2 ?J GM@AL>5AB ;@AL;@K<L A5K<@: <8D'ящ53
'B :5'2:I5?<: G «'DC;2C5 F8B F8B/5<2I@ ;I565,
K<2:AJIIяC 'B <B6B /5 @I>B6B <:B8D, ;85<5/I5C5
G2D:2жJIIяC5 щB'B GC@K<D @ 3D'BжILB6B BфB8C-
AJIIя :5'2IL» [4, K. 56]. <2;Bж 2:<B8 :@'GI2/2є
FBK<@йIJ F@':5щJIIя я;BK<@ ;I5ж;B:53 :5'2IL
:@</5GIяI53 :5'2:I5?<:, H3 C@жI28B'IJ <2 :KJKB-
юGIJ :5GI2IIя I2 ;I5ж;B:53 :5K<2:;23 @ я8C28;23
8@GIB6B 8@:Iя.

'53@' 8BM@<, F85K:я/JI53 ;I56B:5'2:I5/@й @
;I56B<B86B:JALI@й '@яALIBK<@ : *;82HI@ K:@'/5:
F8B 8BG:5<B; ;I56BGI2:/BH I2D;5: :@'MD:2:Kя FJ-
8J3@' :@' GM582IIя B;8JC53 ф2;<@: @ :@'BCBK<Jй 'B
<JB8J<5/IB6B H3 DG262ALIJIIя, 2AJ ?Jй F8B?JK
62ALCD:2:Kя @'JBAB6@/I5C5 I2K<2IB:2C5 щB'B G2-
AJжIBK<@ D;82HIKL;B6B ;I56BGI2:K<:2 I2 :K@3 J<2-
F23 йB6B 8BG:5<;D :@' 8BK@йKL;BH @ 82'яIKL;BH I2D-
;5 <2 F82;<5;5.

'28<B :@'GI2/5<5 F82?ю &. #D'я «)8BMAJC5
;I56BGI2:K<:2 : F82?я3 :/JI53 *;82HI5» [16].
Х8BIBAB6@/IB B3BFAJIB C2йжJ K<B8@/I5й FJ8@B' –
:@' 80-3 8B;@: XIX K<. 'B 80-3 8B;@: ХХ K<. * CJж23
?LB6B FJ8@B'D 2:<B8 :5'@Aяє 'BжB:<IJ:5й @ 82-
'яIKL;5й, : BK<2IILBCD 8BG6Aя'2є «FB/2<;B:5й
FJ8@B' 82'яIKL;B6B ;I56BGI2:K<:2», 2MB «82II@й
FJ8@B' MD'@:I5?<:2 KB?@2A@GCD» G йB6B G'BMD<;2C5
<2 «IJ'BK<2<ILB :5:/JIBю CJ<B'BAB6@єю», FB<@C –

FJ8@B' 30-3 8B;@:, ;BA5 «:@'MD:2є<LKя 'Jя;5й KF2'
@I<J8JKD '@я/@: ;DAL<D85 'B ;I56BGI2:/53 F8BM-
AJC», <2 F@KAя:BєII5й. А:<B8 I26BAB>Dє I2 8BA@
'@яALIBK<@ ;I56BGI2:?@: &BK;:5 <2 ЛJI@I682'2
щB'B «FBK5AJIIя @I<J8JKD 'B ;I5ж;B:BH KF82:5 :
8JKFDMA@;23 #2'яIKL;B6B СBюGD» <2 :@'GI2/2є, щB
I2 K<B8@I;23 GM@8I5;2 «%I562: $KKAJ'B:2I5я 5 C2-
<J852Aы» MDAB BFDMA@;B:2IB FBI2' 30 K<2<Jй
:@</5GIяI53 I2D;B:?@: F8B @K<B8@ю @ KDKF@ALID
8BAL ;I565, G F8BMAJC <JB8@H @ CJ<B'BAB6@H ;I5ж;B-
:BH KF82:5, 'жJ8JABGI2:/53 BKIB: ;I56BGI2:K<:2
[16, K. 18].
А:<B8 8BGFB/5I2є @K<B85;B-;I56BGI2:/@
'BKA@'жJIIя : *;82HI@ G ;B8B<;B6B B6Aя'D 8BM@<
«D;82HIKL;B6B F8B68JK5:IB6B :/JIB6B» &. &2;K5-
CB:5/2, F85K:я/JI53 K<2IB:AJIIю ;I56B'8D;D-
:2IIя : %5є:@, ;I5ж;B:B6B 8JFJ8<D28D "2A5/5I5 @
'BA5I@. ЗI2й>A5 :@'BM82жJIIя @ G'BMD<;5 «MD8-
жD2GI53 :/JI53» – @K<B85;@: ;I565 <2 ;DAL<D85,
щB :5K:@<Aю:2A5 8@GI@ J<2F5 ж5<<я @ '@яALIBK<@
І:2I2 ФJ'B8B:2 – С. )<2>5?L;B6B, А. )J<8B:2, 
І. &2A5>J:KL;B6B, О. АI'8@є:KL;B6B, ). 'A2'5C5-
8B:2, С. "BADMє:2, А. )J<8D>J:5/2 [16, K. 6–7]. #2-
GBC G <5C, ?J MDA5 @'JBAB6@/IB KF8яCB:2I@
FDMA@;2?@H, щB :5я:AяABKя D 3282;<J85K<5?@ D;-
82HIKL;53 '@я/@: «'BжB:<IJ:B6B FJ8@B'D»: MD8жD-
2GIB-'JCB;82<5/I5й, '2A@ – MD8жD2GIB-A@MJ82AL-
I5й :/JI5й @ 68BC2'KL;5й '@я/ &. +826BC2IB:; 8J-
:BAю?@йI5й 'JCB;82< І. Ф82I;B; D;82HIKL;5й
F5KLCJII5;, FDMA@?5K< @ 68BC2'KL;5й '@я/ 8J:B-
Aю?@йIB-'JCB;82<5/IB6B I2F8яCD &. )2:A5;; D;-
82HIKL;5й F5KLCJII5; @ :/JI5й MD8жD2GIB-A@MJ82AL-
IB6B I2F8яCD Б. "8@I/JI;B; D;82HIKL;5й ф@ABAB6 @
@K<B85; MD8жD2GIB-A@MJ82ALIB6B I2F8яCD '. +BC2-
I5?L;5й. 'B'IB/2K &. #D'L :@'GI2/2є GI2/I5й <JB-
8J<5/I5й <2 F82;<5/I5й 'B8BMB; ?53 I2D;B:?@::
«:BI5 G2A5>5A5 ?@II5й ф2;<5/I5й C2<J8@2A G
@K<B8@H FB/2<;B:B6B FJ8@B'D ;I56B'8D;D:2IIя :
#BK@H, I2 *;82HI@ <2 : Б@AB8DK@H.., MDA5 BFDMA@;B:2I@
'BKA@'жJIIя G @K<B8@H FBA@682ф@/I53 F@'F85єCK<:,
BF5K5 B;8JC53 GM@8B; 8D;BF5K@: @ M@MA@B682ф@/I@
FB;2ж/5;5 A@<J82<D85, :5'2IBH I2 *;82HI@ G B;8J-
C53 62ADGJй GI2IL, :5K:@<AJI2 :5'2:I5/2 '@яALI@K<L
8J:BAю?@йI53 'JCB;82<@:» [16, K. 12–13].
НJG:2ж2ю/5 I2 @'JBAB6@/ID KF8яCB:2I@K<L :
B?@I?@ D;82HIKL;53 ;I56BGI2:/53 'BKA@'жJIL D :K@
FJ8@B'5 H3 F8B:J'JIIя, :@'KD<I@K<L B?@I;5 :IJK;D
Ф. &2;K5CJI;2 G йB6B :5GI2/JIIяC ;I56BGI2:K<:2
: *#E <2 'BK5<L KDFJ8J/A5:J <ADC2/JIIя FB6Aя'@:
+. Б2A5;5 I2 ;I56BGI2:K<:B я; I2 @K<B85/ID I2D;D,
K2CJ : ?@й K<2<<@ &. #D'L I2 FB/2<;D 80-3 8B;@: 
ХХ K<. FB'2: ;BCFAJ;KI5й B6Aя' G'BMD<;@: D;-
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82HIKL;53 I2D;B:?@: C2йжJ G2 K<B 8B;@: D :K@3 62AD-
Gя3 ;I56BGI2:K<:2 – :@' @K<B85;B-;I56BGI2:/53
'BKA@'жJIL 'B FBA@682ф@H <2 ;I5ж;B:BH <B86@:A@,
:5GI2/5: F8B:@'I@ I2D;B:@ ?JI<85 <2 B;8JKA5:
;BCFAJ;K G2:'2IL щB'B 8BG:5<;D :@</5GIяIB6B
;I56BGI2:K<:2. Б262<B G ?53 G2:'2IL G2A5>2ю<LKя
2;<D2ALI5C5 @ KLB6B'I@ (G D823D:2IIяC :5CB6 KLB-
6B'JIIя <2 F8B6IBG@: I2 C2йMD<Iє): 8BG8BMAJIIя
<JB8@H @ CJ<B'BAB6@H ;I56BGI2:K<:2, D'BK;BI2AJIIя
I2D;B:53 BKIB: :5'2:I5/BH KF82:5, G2MJGFJ/JIIя
:5KB;B6B 8@:Iя BфB8CAJIIя ;I5ж;B:BH F8B'D;?@H,
:5:/JIIя J;BIBC@;5 ;I5ж;B:BH <B86@:A@ @ G2'B:B-
AJIIя FBF5<D I2KJAJIIя I2 ;I5ж;B:D F8B'D;?@ю.
ІK<B85;B-;I56BGI2:/5й I2F8яC F85<2C2II5й
GI2/I@й /2K<5I@ 'BKA@'жJIL D;82HIKL;BH ;I565 @
'8D;28K<:2 FJ8@B'D 60–70-3 8B;@:. * G:’яG;D @G
:@'GI2/JIIяC 400-8@/IB6B ю:@AJю ;I56B'8D;D:2I-
Iя D;82HIKL;@ I2D;B:?@ G:J8IDA5Kя 'B :5:/JIIя FJ-
8J'DCB: <2 :5<B;@: K<2IB:AJIIя ;I56B'8D;D:2IIя
I2 D;82HIKL;53 GJCAя3, BF82?LB:D:2A5 8JFJ8<D28
;I56 ;585A5/IB6B '8D;D XVI–XVIII K<. (Я. ІK2-
є:5/, ". %BAя'2, ). )BFB:), 8BG;85:2A5
K:Bє8@'I@K<L <2 IJFB:<B8I@K<L C5K<J?L;B6B BфB8C-
AJIIя I2?@BI2ALIBH 8D;BF5KIBH @ '8D;B:2IBH ;I565
(Я. З2F2K;B, &. &2;28JI;B, О. О:'@єI;B). *;-
82HIKL;2 ;I562 XIX – FB/2<;D XX K<. 'BKA@'жD:2-
A2Kя D 8BMB<23 О. +Jя, С. )J<8B:2.

ІK<B8@ю ;I56B:5'2:I5/BH KF82:5 D FJ8@B'
1946–1970 88. 6A5MB;B @ 'J<2ALIB 'BKA@'5A2 
<. %@:>28, я;2 F@'KDCD:2A2 <JB8J<5/I@ @ F82;<5/I@
G'BMD<;5 D ?@й 62ADG@, F8B:JA2 ;@AL;@KI5й @ я;@KI5й
2I2A@G <JC2<5/IB6B 8JFJ8<D28D ;I5ж;B:BH F8B-
'D;?@H : DCB:23 :@'IB:AJIIя <2 8BGMD'B:5 :5'2:-
I5/BH KF82:5 [7].
ІK<B8@ю ;I565 я; KFJ?@2ALID I2:/2ALID '5K-
?5FA@ID 8BG;85A2 <. С;85FI5; D I2:/2ALIB-CJ<B-
'5/IBCD FBK@MI5;D 'Aя K<D'JI<@:-G2B/I5;@:
M@MA@B<J/I53 ф2;DAL<J<@: @IK<5<D<@: ;DAL<D85
(Х28;@:, 1973). %D8K :;Aю/2: :5:/JIIя F5<2IL FB-
3B'жJIIя F5KJCIBK<@, :5I2й'JIIя ;I56B'8D;D:2I-
Iя @ йB6B G2KID:2IIя : #BK@H <2 *;82HI@. ОKIB:I2
D:262 G:J8<2A2KL I2 K<2IB:AJIIя ;I56B:5'2IIя :
#BK@H 'B 1917 8. [17]. <2;Bж KA@' :@'GI2/5<5 GI2/ID
;@AL;@K<L FDMA@;2?@й :5;A2'2/@: *;82HIKL;B6B
FBA@682ф@/IB6B @IK<5<D<D @C. І. ФJ'B8B:2, F85K:я-
/JI53 BKBMA5:BK<яC F@'6B<B:;5 ф23@:?@: D 62ADG@
FBA@682ф@H <2 8J'2;?@йIB-:5'2:I5/BH '@яALIBK<@.
ЦJ 8BMB<5 &. ФJAAJ82 [8, K. 17–20; 11, K. 70–73], 
'. 0F@?2 [8, K. 5–10] <2 @I>53. 
)858B'IB, щB : 60–70-3 8B;23 :53B'5A2 'BK5<L
:JA5;2 ;@AL;@K<L 8BM@<, F85K:я/JI2 GI2/JIIю
<:B8@: BKIB:BFBABжI5;@: C28;K5GCD-AJI@I@GCD я;

'Aя ;I5ж;B:BH 62ADG@ D :KJKBюGIBCD C2K><2M@, <2;
@ 'Aя *;82HI5, :BI5 3282;<J85GD:2A5 8@GI@ 2KFJ;<5
фDI;?@BID:2IIя 82'яIKL;BH ;I565 : 8JKFDMA@?@ 
(Й. Б26CD<, Л. "BAL'MJ86, Л. %BABC@й/JI;B, О. &B-
AB'/5;B:, <. С;85FI5;). Б@MA@B682ф@/I@ 8BMB<5 ?LB-
6B FJ8@B'D F8J'K<2:AJI@ ;2<2AB62C5 KD/2KI53 :5-
'2IL <2 K<28B'8D;@: 8@GI53 @K<B85/I53 FJ8@B'@:, 2
<2;Bж ;2<2AB62C5 ;BAJ;?@й ;I56 M@MA@B<J; @ CDGJH:
%5є:2, ЛL:B:2, Х28;B:2, *ж6B8B'2. '5'2:2A5Kя FB-
;2ж/5;5 <:B8@: B;8JC53 F5KLCJII5;@:, ;82єGI2:/@
<2 A@<J82<D8I@ M@MA@B682ф@H.
*;82HIKL;@ ;I56BGI2:?@ D :5K<DF23 I2 ;BIфJ-
8JI?@я3, щB MDA5 F85K:я/JI@ &@жI28B'IBCD 8B;D
;I565 (*)І, ЛL:@:, 1972), 400-8@//ю ;I56B'8D;D:2I-
Iя : *;82HI@ (ЛL:@:, 1976), : FDMA@;2?@я3 D GM@8I5;23
F82?L F8B:@'I53 M@MA@B<J; 70-3 8B;@: G:J8<2A5Kя 'B
8BG6Aя'D F8BMAJC :5GI2/JIIя 8BA@ ;I565 : DCB:23
I2D;B:B-<J3I@/IB6B F8B68JKD (О. %A5CJI;B [5, 
K. 18–39], '. 0F@?2 [11, K. 3–8]), C@K?я ;I565 : K5K-
<JC@ G2KBM@: C2KB:BH @IфB8C2?@H (E. СJCJIю; [8, 
K. 10–17]), 8BA@ ;I565 D фB8CD:2II@ D;82HIKL;BH 82-
'яIKL;BH ;DAL<D85 (Ж. %B:M2, [17, K. 107–118]),
8J;A2C5 (Ж. %B:M2 [8, K. 72–76]), <JB8J<5/I53 <2
F82;<5/I53 F8BMAJC 8J'26D:2IIя [8, K. 100–140].
* 70-3 8B;23 8BGFB/2A2 'BKA@'жJIIя F8BMAJC

<5FBAB6@H ;I565 ". 0:J?B:2-'B';2. ЇH 8BMB<5 I2AJ-
ж2<L 'B <JB8J<5/IB6B I2F8яCD D ;I56BGI2:K<:@. *
I5G?@ FDMA@;2?@й <2 D :5K<DF23 I2 ;BIфJ8JI?@я3
:KJKBюGIB6B @ 8JKFDMA@;2IKL;B6B 8@:I@: 2:<B8
2I2A@GD:2A2 8@GI@ 2KFJ;<5 <5FBAB6@H ;I565, ;A2-
K5ф@;2?@H M@MA@B682ф@/I53 FBK@MI5;@: [2; 20]. 
ІG KD/2KIBH <B/;5 GB8D 8BG6Aя'2є FJ8@B' 60–70-3
8B;@: Я. ІK2є:5/ D K<2<<@ «*;82HIKL;J ;I56BGI2:-
K<:B: J<2F5 8BG:5<;D» [6]. А:<B8 I2G:2: «'BK5<L
2'J;:2<I5C :5GI2/JIIя ;I56BGI2:K<:2, я;J KфB8-
CDAю:2: K:B6B /2KD Ф. &2;K5CJI;B» <2 F@';8JK-
A5:, щB ;I56BGI2:K<:B є ;BCFAJ;KBC :@'IBKIB K2-
CBK<@йI53 I2D; F8B ;I56D [6, c. 8], <BM<B FBG5<5:-
IB FBK<2:5:Kя 'B :5GI2IIя ;I56BGI2:K<:2
BM’є'I2IIяC I2D;, я;@ :5:/2ю<L 8@GI@ 2KFJ;<5 ;I5-
65. З 8BM@< 60-3 8B;@: :@I :@'GI2/5: @K<B85;B-;I5-
6BGI2:/5й I285K, F@'6B<B:AJI5й ;BAJ;<5:BC 2:-
<B8@:, KJ8J' я;53 MDA5 ). )BFB: <2 О. +Jй, – «%I5-
62 @ '8D;28K<:B I2 *;82HI@» (1965). <2;Bж D ?Jй
FJ8@B' I2F5K2I@ DG262ALIю:2ALI@ F82?@ G @K<B8@H
M@MA@B682ф@H : *;82HI@ 328;@:KL;5C :/JI5C І. %B8-
IJй/5;BC («ІK<B8@я D;82HIKL;BH M@MA@B682ф@H») <2
&. "DCJIю;BC («*;82HIKL;@ M@MA@B682ф5 XIX – FB-
/2<;D XX K<.»). Я. ІK2є:5/ ::2ж2є, щB D M@MA@B-
682ф@/I@й '@яALIBK<@ CBжI2 MDAB DI5;ID<5 <B<2AL-
I53 D<5K;@: 'B FB/2<;D 70-3 8B;@:, <BCD M@MA@B-
682ф@/I2 8BMB<2 F85:2MAю:2A2 <2A2IB:5<53 I2D-
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;B:?@:, я;@ K;A2'2A5 «ґ8DI<B:I@ FB;2ж/5;5 <:B8@:
F5KLCJII5;@:, ;:2A@ф@;B:2I@ M@MA@B682ф@H : 62ADG@
A@I6:@K<5;5, ;82єGI2:K<:2, B;8JC53 '@AяIB; A@<J82-
<D8BGI2:K<:2, I5G;D M@MA@B682ф@й '8D6B6B K<DFJIя»
[6, K. 16]. 'B'IB/2K, я; I26BAB>Dє 2:<B8, :@'/D:2-
A2Kя :@'KD<I@K<L FB:IB6B, ?@A@KIB6B M@MA@B682-
ф@/IB6B 8JFJ8<D28D D;82HIKL;BH ;I565, K<:B8JIIя
я;B6B 62ALCD:2ABKя I5G;Bю ?JIGD8I53 BMCJжJIL. 
)82?@ D;82HIKL;53 ;I56BGI2:?@: 60–70-3 8B;@:
G2K:@'/Dю<L FBK<DFB:5й 8BG:5<B; 62ADGJ:BH I2D;B-
:BH 'DC;5, щB :@'MD:2:Kя IJG:2ж2ю/5 I2 @'JB-
AB6@/I@ D<5K;5. '@</5GIяI@ :/JI@ :5:/2A5 F8BMAJ-
C5 @K<B8@H D;82HIKL;BH ;I565, ;I56B'8D;D:2IIя, <J-
C2<5;B-<5FBAB6@/ID KF8яCB:2I@K<L ;I56B:5'2IIя,
F5<2IIя K<2<5K<5;5 '8D;D [15, c. 22], ;I56B8BGFB:-
Kю'жJIIя. А;<5:@G2?@H ;I56BGI2:/BH 'DC;5 : *;-
82HI@ KF85яA5 :KJKBюGI@ @ 8JKFDMA@;2IKL;@ I2D;B:@
;BIфJ8JI?@H. БDAB K<:B8JIB +J8ж2:I5й CDGJй ;I5-
65 @ '8D;28K<:2 : %5є:@ <2 &DGJй І:2I2 ФJ'B8B:2 D
ЛL:B:@ [6, K. 17]. )BG5<5:I5C ф2;<B8BC K<2AB
:@';85<<я ф2;DAL<J<D ;I56BGI2:K<:2 D Х28;@:KL;B-
CD 'J8ж2:IBCD @IK<5<D<@ ;DAL<D85 'Aя F@'6B<B:;5
ф23@:?@: G ;I5ж;B:BH <B86@:A@ :5щBH ;:2A@ф@;2?@H
[12, K. 88]. <2;5C /5IBC, 8BG:5<B; M262<B:J;<B8-
I53 ;I56BGI2:/53 'BKA@'жJIL D ?Jй FJ8@B' K<2:
F@'ґ8DI<яC 'Aя FB'2AL>B6B :5MD'B:D:2IIя D;-
82HIKL;B6B ;I56BGI2:K<:2 я; C@ж62ADGJ:B6B ;BCF-
AJ;KD I2D;. 
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5;8BфB8Cы BK<2ю<Kя :IJ ;BI;D8JI?55,
;B6'2 8J/L 5'J< B 'BA6B:J/IBK<5 53 382-
IJI5я.

СDщJK<:DJ< CIJI5J, /<B MD8IBJ 82G:5<5J 2:<BC2<5-
G58B:2IIы3 <J3IBAB65й :ы<JKI5< C5;8Bф5ALC58B-
:2I5J. Н2 K2CBC 'JAJ D C5;8BфB8C 5CJJ<Kя K:BJ CJK-
<B : BMщJй K5K<JCJ M5MA5B<J/IB6B C582. БA26B'28я
K:BJй 'BA6B:J/IBK<5 (FB IJ;B<B8ыC '2IIыC, DжJ 5G-
6B<2:A5:2ю<Kя FAJI;5, K8B; 382IJI5я ;B<B8ы3 'BK<5-
62J< 500 AJ<), BI5 F8J'I2GI2/JIы, F8Jж'J :KJ6B, 'Aя
KB382IIBK<5 фBI'B: 5 'A5<JALIB6B 382IJI5я 5IфB8-
C2?55. БJGDKAB:IB, эAJ;<8BIIыJ BM82Gы MBAJJ D'BM-
Iы 'Aя BMKADж5:2I5я, 5 : э<BC 53 F8J5CDщJK<:B.
<JC IJ CJIJJ, FBK<BяIIB K8J'5 M5MA5B<J;28Jй
5'J< FBAJC5;2 B <BC, /<B B?5ф8B:;2 'B;DCJI<B:
CBжJ< G2CJI5<L C5;8Bф5ALC58B:2I5J.
АI2A5G G28DMJжIBй F82;<5;5 FB;2G2A, /<B IJK-
CB<8я I2 >58B;BJ 82KF8BK<82IJI5J B?5ф8B:ы:2-
I5я, ;2; CJ8ы, F8J'DF8Jж'2ющJй BM82щJI5J ;
:J<3BCD 8J';BCD B8565I2AD, CJ<B'5;Bй BMJKFJ/J-
I5я 'BA6B:8JCJIIBй KB382IIBK<5 'B;DCJI<B: FB-
F8JжIJCD BK<2J<Kя C5;8B682ф5я.

'KJ I2?5BI2ALIыJ M5MA5B<J;5 E:8BFы, M5MA5B-
<J;5 С0А F8B'BAж2ю< F8B682CCы FB C5;8B;BF5-
8B:2I5ю 8J';53 ;I56, 8D;BF5KJй, FJ85B'5;5 5
M5MA5B<J/Iы3 ;2<2AB6B:.
Н2>2 M5MA5B<J;2 JжJ6B'IB D/2K<:DJ< : Н2?5B-
I2ALIBй F8B682CCJ KB382IJI5я M5MA5B<J/Iы3
фBI'B: #BKK5йK;Bй ФJ'J82?55 FB KBG'2I5ю K<82-
3B:B6B фBI'2 'B;DCJI<B: M5MA5B<J;. Ф5I2IK58D-
J<Kя э<2 F8B682CC2 ФJ'J82ALIыC 26JI<K<:BC FB
;DAL<D8J 5 ;5IJC2<B682ф55.
*68BG2 FB<J85 B68BCIB6B KJ6CJI<2 I2?5BI2ALIB-
6B, ;DAL<D8IB6B, I2D/IB6B 5 5K<B85/JK;B6B I2KAJ-
'5я I28B'B: FB-F8JжIJCD K5ALI2. Б5MA5B<J;285
KB :KJй B<:J<K<:JIIBK<Lю BKBGI2ю< GI2/5CBK<L
F8BMAJCы BMJKFJ/JI5я KB382IIBK<5 ;DAL<D8IB6B
I2KAJ'5я 5 JJ C2K><2Mы.

#BKK5йK;2я 6BKD'28K<:JII2я M5MA5B<J;2 C5;8B-
ф5ALC58DJ< 5G'2I5я K ?JALю:

1. обеспечения сохранности I25MBAJJ ?JIIы3
(;I5жIы3 F2Cя<I5;B: 5 '8.) 5 :J<353 э;GJCFAя8B:
K KBG'2I5JC K<823B:Bй ;BF55 'B;DCJI<B:, ;B<B82я
K'2J<Kя : фJ'J82ALIBJ 6BKD'28K<:JIIBJ 382I5A5-
щJ, 82KFBABжJIIBJ '2AJ;B B< &BK;:ы. ' #BKK55
'JйK<:DJ< ФJ'J82ALI2я ?JAJ:2я F8B682CC2 «%DAL-
<D82 #BKK55». )B э<Bй F8B682CCJ #"Б 5 8J65B-
I2ALIыJ M5MA5B<J;5 FBAD/2ю< ф5I2IK58B:2I5J.
ОFы< 8BKK5йK;53 M5MA5B<J;, F85BM8J<JIIый
F85 8J2A5G2?55 Н2?5BI2ALIBй F8B682CCы BMJK-
FJ/JI5я KB382IIBK<5, FB;2Gы:2J<, /<B F8BMAJC2
BMJKFJ/JI5я KB382IIBK<5 IJ CBжJ< Mы<L 8J>JI2 :
;B8B<;BJ :8JCя FB B<IB>JI5ю ;B :KJC 'B;DCJI-
<2C, I23B'ящ5CKя : фBI'23 M5MA5B<J;. О'I2;B ?J-
AJI2F82:AJIIыJ, K5K<JCIыJ CJ8ы KB382IIBK<5,
F85CJIяJCыJ ; F85B85<J<IыC 68DFF2C 'B;DCJI-
<B:, '2ю< K:Bй 8JGDAL<2< '2жJ F85 K;8BCIBC ф5-
I2IK58B:2I55.
)8Jж'J :KJ6B, I2 K<823B:BJ C5;8Bф5ALC58B:2-
I5J I2F82:Aяю<Kя DI5;2ALIыJ, :J<35J, J'5IK<:JI-
IыJ э;GJCFAя8ы 5G'2I5й 5G B<'JAB: 8D;BF5KJй,
8J';53 ;I56, 62GJ<IB6B B<'JA2 5 '8D653, F8J'K<2:-
Aяющ5J KBMBй F2Cя<I5;5 ;DAL<D8ы, ;B<B8ыJ 5CJ-
ю< IJF8J3B'ящJJ GI2/JI5J 'Aя K<82Iы 5 5K<B855.

2. MBAJJ FBAIB6B удовлетворения спроса чита-
телей 5 2MBIJI<B: I2 2;<D2ALIыJ, 2;<5:IB 5KFBAL-
GDJCыJ 5G'2I5я;

3. докомплектования фондов;
4. G2CJIы 5G'2I5й ;BCF2;<IыC5 фB8C2C5 IBK5-

<JAJй 5IфB8C2?55 для минимизации объемов
B<'JALIы3 фBI'B: M5MA5B<J;5.
)J8:BB/J8J'IыC5 G2'2/2C5 : #"Б I2 KJ6B'Iя я:-
Aяю<Kя FJ8J:B' I2 C5;8BIBK5<JA5:
• 62GJ<,
• '5KKJ8<2?5й,
• 8D;BF5KJй 5 '8D653 DI5;2ALIы3 5G'2I5й.

Л. ЧЕРЕПАНОВА,
G2:J'Dющ2я B<'JABC C5;8BфB8C
#BKK5йK;Bй 6BKD'28K<:JIIBй M5MA5B<J;5

Îïûò ñòðàõîâîãî ìèêðîôèëüìèðîâàíèÿ
â Ðîññèéñêîé ãîñóäàðñòâåííîé áèáëèîòåêå

' K<2<LJ 'J<2ALIB 5GABжJIы F82;<5/JK;5J FB'3B'ы ; B862I5G2?55 K<823B:B6B C5;8Bф5ALC58B:2I5я, F85:J'JIы эAJ;<8BI-
IыJ 2'8JK2 D/8Jж'JI5й, G2'JйK<:B:2IIы3 : э<BC F8B?JKKJ, 2 <2;жJ IJBM3B'5C2я 8J6A2CJI<58Dющ2я 'B;DCJI<2?5я.

К л ю ч е в ы е с л о в а: C5;8Bф5ALC, K<823B:Bй фBI', KFJ?52A5G58B:2IIый B<'JA, IJ62<5:, FBG5<5:, 8DABI, <82ф28J<.
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$G-G2 B682I5/JIIBK<5 CBщIBK<Jй C5;8Bф5AL-
C58DющJ6B BMB8D'B:2I5я F853B'5<Kя :ыK<825-
:2<L F85B85<J<ы : C5;8Bф5ALC58B:2I55 5G'2I5й.
)J8:B5K<B/I5;2C5 'Aя 5G6B<B:AJI5я C5;8B-

фB8C я:Aяю<Kя 'B;DCJI<ы I2 MDC2жIBC IBK5<JAJ,
382Iящ5JKя, F8Jж'J :KJ6B, : фBI'23 M5MA5B<J;5.
О'I2;B F85 KBG'2I55 C5;8Bф5ALC2, BKBMJIIB JK-
A5 э<B 62GJ<Iый C2<J852A, /2K<B <8JMDJ<Kя :BKFBA-
IJI5J A2;DI : IBCJ823. ' э<BC KAD/2J FB K<82IJ :J-
'J<Kя FB5K; IJ'BK<2ющJ6B C2<J852A2. &ы K<282-
JCKя KBG'2<L C5;8Bф5ALC, ;B<B8ый MD'J<, : B<A5-
/5J B< B8565I2A2, C2;K5C2ALIB FBAIыC FB I2A5-
/5ю IBCJ8B:, K<82I5?. Э<B B/JIL <8D'BJC;2я, ;8B-
FB<A5:2я 82MB<2, 5 :ыFBAIяю< JJ I2>5 382I5<JA5.
&5;8B;BF58B:2I5J F8B5G:B'5<Kя I2 8DABIIыJ
C5;8Bф5ALCы >585IBй 35 CC. (&#) 5 K<2I'28<-
IыJ C5;8Bф5>5 82GCJ8BC 105 3 148 CC (&Ф) :
/J8IB-MJABC (IJ62<5:IBC 5 FBG5<5:IBC) 5KFBAIJ-
I55. 'ыMB8 BF<5C2ALIB6B C5;8BIBK5<JAя BF8J'J-
AяJ<Kя фB8C2<BC B8565I2A2 5 I2A5/5я : IJC ?:J<-
Iы3 5A5 /J8IB-MJAы3 5AAюK<82?5й. "2GJ<ы, ;2;
F82:5AB, C5;8Bф5ALC58Dю<Kя I2 8DABIIый C5;-
8Bф5ALC. Э<B C58B:2я F82;<5;2.
)85 5G6B<B:AJI55 K<823B:Bй C5;8BфB8Cы (C5;-
8Bф5ALC2 5A5 C5;8Bф5>5) KBG'2ю<Kя <85 ;BF55:

1. C2K<J8-;BF5я IJ62<5:I2я FJ8:B6B FB;BAJI5я,
;B<B82я K'2J<Kя : K<823B:BJ 382I5A5щJ – K<823B-
:2я,

2. BM82<5C2я IJ62<5:I2я ;BF5я :<B8B6B FB;BAJ-
I5я 'Aя фBI'2 M5MA5B<J;5 – 2835:I2я,

3. FBG5<5:I2я 82MB/2я ;BF5я 'Aя /5<2<JAя – BK-
IB:I2я ('JйK<:Dющ2я).
ФBI'ы #"Б I2 C5;8BфB8C23 KBK<Bя< 5G BKIB:-
Iы3 ('JйK<:Dющ53), 2835:Iы3 5 K<823B:ы3 (G2-
F2KIы3) фBI'B:, фB8C58Dю<Kя FB F85GI2;D IBK5-
<JAя 5IфB8C2?55 I2 BKIB:J '5ффJ8JI?58B:2IIB-
6B FB'3B'2 ; 5G6B<B:AJI5ю, 382IJI5ю 5 5KFBALGB-
:2I5ю C5;8B;BF5й 82GIы3 FB;BAJI5й. &5;8BфB8-
Cы 2835:IB6B фBI'2 382Iя<Kя : M5MA5B<J;J, IB IJ
:ы'2ю<Kя FBALGB:2<JAяC. ' IJBM3B'5Cы3 KAD/2я3
K I53 CBжJ< Mы<L 5G6B<B:AJIB IDжIBJ ;BA5/JK<:B
82MB/53 ;BF5й 'Aя BKIB:IB6B фBI'2. &5;8BфB8-
Cы K<823B:B6B фBI'2 5KFBALGDю<Kя 5K;Aю/5<JAL-
IB : /8JG:ы/2йIы3 K5<D2?5я3 FB KB6A2KB:2I5ю K
:ы>JK<Bящ5C5 B862I2C5. ФBI' я:AяJ<Kя G2F2K-
IыC 5 F8J'I2GI2/JI 'Aя :BKK<2IB:AJI5я 2835:-
Iы3 ;BF5й. ОKIB:IыJ ('JйK<:Dющ5J), 5A5 82MB-
/5J ;BF55 C5;8BфB8C 382Iя<Kя : B<'JA23 M5MA5B-
<J;5 'Aя BMKADж5:2I5я /5<2<JAJй.
ФBI'ы C5;8BфB8C я:Aяю<Kя DI5:J8K2ALIыC5
FB KB'J8ж2I5ю, 38BIBAB65/JK;BCD B3:2<D, :5'2C
5 яGы;2C 5G'2I5й, F85I2'AJжIBK<5 ; B<J/JK<:JI-

IыC 5 5IBK<82IIыC 5G'2I5яC, :;Aю/2ю< ;BF55
;I56, жD8I2AB:, F8B'BAж2ющ53Kя 5G'2I5й, 62GJ<,
IB<Iы3 5G'2I5й, '5KKJ8<2?5й, IB8C2<5:Iы3 F8B-
5G:B'K<:JIIB-F82;<5/JK;53 5G'2I5й 5 '8. 'B;D-
CJI<B:, 382Iящ53Kя : фBI'23 #"Б, 2 <2;жJ C5;8B-
фB8Cы 5G'2I5й, :;Aю/2JCы3 : фBI'ы M5MA5B<J;5
I2 F82:23 B8565I2AB:.

"BAB:IыC B<'JABC, ;BB8'5I58Dющ5C 'Jя<JAL-
IBK<L :KJ3 B<'JAB: #"Б FB C5;8Bф5ALC58B:2I5ю
5G'2I5й, B<:J<K<:JIIыC G2 фB8C58B:2I5J KBM82-
I5я 5G'2I5й I2 C5;8BфB8C23 5 382IJI5J C2K<J8-
;BF5й (IJ62<5:B: FJ8:B6B FB;BAJI5я), я:AяJ<Kя B<-
'JA C5;8BфB8C.

' M5MA5B<J;J DжJ CIB65J 'JKя<5AJ<5я : BMKAD-
ж5:2I55 /5<2<JAJй, 2MBIJI<B:, F28<IJ8B: FB ;I5-
6BBMCJID F85CJIяю<Kя C5;8BфB8Cы.
+5ффJ8JI?58B:2IIBJ 5KFBALGB:2I5J C5;8B-

фB8C : M5MA5B<J;J '2J< :BGCBжIBK<L C2;K5C2AL-
IB BMJKFJ/5:2<L /5<2<JAJй IJBM3B'5CBй A5<J82<D-
8Bй, KB;82<5<L 'B C5I5CDC2 ;BA5/JK<:B B<;2GB:
FB F85/5IJ «G2Iя<B», D'B:AJ<:B8яя 53 CIB6B/5K-
AJIIыJ G2F8BKы.
)85 BMKADж5:2I55 /5<2<JAJй M5MA5B<J;2 5G6B-

<2:A5:2J< 82MB/5J ;BF55 C5;8BфB8C. +Aя C5;8B-
ф5ALCB: э<B BMы/IB FBG5<5:I2я ;BF5я, 'Aя C5;-
8Bф5> – '52GB;BF5я 5A5 FBG5<5:.
-5<2ALIый G2A C5;8BфB8C, 82KFBABжJIIый I2
2I<8JKBAя3 <8J<LJ6B /5<2ALIB6B G2A2, 5CJJ< 26 /5-
<2ALIы3 2FF282<B:. 11 /5<2ALIы3 2FF282<B: C28;5
«Indus» 2CJ85;2IK;B6B F8B5G:B'K<:2 F8J'I2GI2/J-
Iы 'Aя /<JI5я ;I56, <85 2FF282<2, <Bй жJ ф58Cы, K
FB:B8B<IBй A5IGBй 5 MBAL>5C э;82IBC, F8J'I2G-
I2/JIы 'Aя /<JI5я 62GJ<, 5 ':2 2FF282<2 ф58Cы
«Canon» – 'Aя /<JI5я C5;8Bф5>. ОK<2ALIыJ 2FF2-
82<ы FA2I58DJ<Kя FBK<JFJIIB G2CJI5<L I2 IB:ыJ,
MBAJJ KB:8JCJIIыJ 5 D'BMIыJ : BMKADж5:2I55.

' #"Б 5CJю<Kя IB:ыJ 2FF282<ы Gedeon-1000,
KFJ?52ALIB F8J'I2GI2/JIIыJ 'Aя /<JI5я C5;8B-
ф5ALCB: 62GJ< 5 DK<2IB:AJIIыJ : KFJ?52A5G58B-
:2IIы3 B<'JA23 62GJ<, 8DKK;B6B G28DMJжLя, ?JI<8J
:BK<B/IBй A5<J82<D8ы. Н2 2FF282<J :ыK:J/5:2J<Kя
?JA2я K<82I5?2 62GJ<ы, /<B B/JIL D'BMIB 'Aя /<J-
I5я, 5CJJ<Kя 2:<BC2<5/JK;2я FJ8JCB<;2 FAJI;5,
:BGCBжIBK<L D:JA5/JI5я B<'JALIB6B ф826CJI<2
K<82I5?ы.
СFJ?52A5G58B:2IIыJ B<'JAы-фBI'B'J8ж2<JA5

(IB<Iы3 5G'2I5й 5 G:D;BG2F5KJй (&З), 8J';53
;I56 (&%), 8D;BF5KJй (О#), A5<J82<D8ы FB M5MA5-
B<J;B:J'JI5ю 5 M5MA5B682ф55 (ОБЛ), :BJIIBй A5-
<J82<D8ы (О'), 62GJ< (О"), Bф5?52ALIы3 5 IB8C2-
<5:Iы3 5G'2I5й (ОФН), 8DKK;B6B G28DMJжLя (#З),
KF82:B/IB-M5MA5B682ф5/JK;B6B BMKADж5:2I5я
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(СБО), ЦJI<8 :BK<B/IBй A5<J82<D8ы (Ц'Л)) BM-
KADж5:2ю< /5<2<JAJй C5;8BфB8C2C5 : K:B53 /5-
<2ALIы3 G2A23. #2MB/5J C5;8BфB8Cы, F8J'I2GI2-
/JIIыJ 'Aя BMKADж5:2I5я /5<2<JAJй, 382Iя<Kя :
B<'JA23 : KFJ?52ALIы3 CJ<2AA5/JK;53 >;2ф23.
СFJ?52ALIый <JCFJ82<D8IB-:A2жIBK<Iый 8Jж5C
'Aя 82MB/53 ;BF5й IJ <8JMDJ<Kя, IB жJA2<JALIB,
/<BMы : FBCJщJI55 IJ MыAB 5GA5>IJ :A2жIB 5
ж28;B.
СB/J<2I5J ?JI<82A5GB:2IIB6B (фBI'ы О&Ф) 5
'J?JI<82A5GB:2IIB6B 382IJI5я (фBI'ы KFJ?52A5-
G58B:2IIы3 B<'JAB:) C5;8BфB8C C2;K5C2ALIB
KFBKBMK<:DJ< 53 'BK<DFIBK<5 5 KB382IIBK<5.
А835:IыJ C5;8BфB8Cы (FJ8:BJ FB;BAJI5J, BM-
82<5CыJ IJ62<5:ы :<B8B6B FB;BAJI5я, FBG5<5:ы
I2 F82:23 B8565I2AB:) 382Iя<Kя : KFJ?52ALIы3
382I5A5щ23. &5;8BфB8Cы FJ8:B6B FB;BAJI5я
382Iя<Kя : FBCJщJI55, 6'J <JCFJ82<D82 :BG'D32
'BAжI2 Mы<L B;BAB +15 °С, 2 О' – 50+5 %. +Aя 82-
MB/53 ;BF5й 8Jж5C 382IJI5я – 'B +20 °С, О' –
50+5 %. ЖJA2<JALIB, /<BMы C5;8Bф5ALCы MыA5
DF2;B:2Iы : MJK;5KAB<IыJ ;B8BM;5, 2 C5;8Bф5>5
– : MDC2жIыJ ;BI:J8<ы (;2ж'2я C5;8Bф5>2 F8B-
;A2'ы:2J<Kя MDC26Bй).

#2MB/5J ;BF55 C5;8BфB8C :ы'2ю<Kя : ?JI<8ы
&БА 5 'BK<2:;5 'B;DCJI<B: (ЦА++), ;B<B8ыJ
BMKADж5:2ю< :IJ>I53 FBALGB:2<JAJй, BM82<5:-
>53Kя ; I5C FB FB/<J, <JAJфBID, <JAJф2;KD, FB
эAJ;<8BIIыC ;2I2A2C K:яG5 5A5 IJFBK8J'K<:JIIB.
АMBIJI<ы, ;2; F82:5AB, FBAD/2ю< C5;8BфB8Cы G2
B<'JALIDю FA2<D : FBK<BяIIBJ FBALGB:2I5J. &5;-
8BфB8Cы K;2I58Dю<Kя, 5 2MBIJI<2C :ыKыA2ю<Kя
эAJ;<8BIIыJ BM82Gы 'B;DCJI<B:.

'ыFBAIяю<Kя G2;2Gы I2>53 CJж'DI28B'Iы3
F28<IJ8B: FB ;I56BBMCJID FD<JC 5G6B<B:AJI5я
C5;8BфB8C 5A5 ;BF5й K DжJ 5CJющ53Kя C5;8B-
фB8C.

' M5MA5B<J;J KBG'2I2 K5K<JC2 ;2<2AB6B: 5 ;28<B-
<J;, :G25CB'BFBAIяющ53 '8D6 '8D62, CIB6B2KFJ-
;<IB 82K;8ы:2ющ53 M5MA5B<J/Iый фBI'. $G'2I5я
I2 C5;8BфB8C23 B<82ж2ю<Kя : BMщJй K5K<JCJ ;2-
<2AB6B: M5MA5B<J;5 – ;28<B/Iы3 5 эAJ;<8BIIBC, 2
<2;жJ : 2Aф2:5<IBC ;2<2AB6J О&Ф (F85 /5<2AL-
IBC G2AJ C5;8BфB8C), : ;2<2AB623 KFJ?52A5G58B-
:2IIы3 B<'JAB:.
С:J'JI5я B I2A5/55 : M5MA5B<J;J K<823B:ы3
C5;8Bф5ALCB: 'BFBAI5<JALIB B<82ж2ю<Kя : #BK-
K5йK;BC #J65K<8J K<823B:ы3 C5;8BфB8C FB 2'8J-
KD www.libf.ru/win/conservation. %2ж'2я M5MA5B<J-
;2, 5G6B<2:A5:2ющ2я K<823B:Dю ;BF5ю, F8J'K<2:-
AяJ< K:J'JI5я : э<B< #J65K<8, /<BMы M5MA5B<J;5 IJ
'DMA58B:2A5 K:Bю 'Jя<JALIBK<L.

Б5MA5B<J;2 5G6B<2:A5:2J< K C5;8BфB8C ;KJ8B- 5
C5;8B;BF55 FB G2;2G2C /5<2<JAJй M5MA5B<J;5, 2
<2;жJ эAJ;<8BIIыJ ;BF55 K C5;8BфB8C FB G2;2G2C
/5<2<JAJй M5MA5B<J;5 5 D'2AJIIыC FBALGB:2<J-
AяC. % KBж2AJI5ю, M5MA5B<J;2 5CJJ< <BAL;B ':2
K;2IJ82 K C5;8BфB8C – Kodak-2400 5 Minolta-
7000, /<B IJ FBG:BAяJ< >58B;B :IJ'8я<L э<D DKAD-
6D 'Aя /5<2<JAJй.
СBG'2I5J K<823B:B6B C5;8Bф5ALC2 KABжIый 5
'BK<2<B/IB 'A5<JALIый 5 ;8BFB<A5:ый F8B?JKK.
&ы FB'JA5CKя F82;<5/JK;5C BFы<BC 82MB<ы 5 BM-
82<5C :I5C2I5J I2 'J<2A5, ;B<B8ыJ IJ BF5K2Iы :
5IK<8D;?5я3.
)B8я'B; FBK<8BJI5я 8DABI2 5 IJBM3B'5CыJ <82-

ф28J<ы BF5K2Iы : $IK<8D;?55 I2 K2й<J
www.libf.ru : 82G'JAJ «<5FB:Bй <J3IBAB65/JK;5й
8J6A2CJI< FB 5G6B<B:AJI5ю K<823B:ы3 5 FBALGB:2-
<JALK;53 C5;8Bф5ALCB: 62GJ< I2 35-CC 62AB6JI5-
'BKJ8JM8яIBй FAJI;J».

Порядок создания
страхового микрофильма

1. Х82I5<JAL BF8J'JAяJ<, ;2;2я /2K<L фBI'2 я:-
AяJ<Kя DI5;2ALIBй, I25MBAJJ ?JIIBй, GI2/5CBй
'Aя 5K<B855 /JAB:J/JK<:2.

2. Х82I5<JAL F8BKC2<85:2J< DI5;2ALIыJ 5G'2-
I5я 5 K8J'5 I53 :ыM582J< I25MBAJJ 38DF;5J, K
82KKыF2ющJйKя MDC26Bй 5 <. '.

3. Х82I5<JAL F8B:J8яJ< I2A5/5J K<823B:Bй ;B-
F55 : #BKK5йK;BC #J65K<8J K<823B:ы3 C5;8BфB8C
(FB'8BMIJJ : F. 11).

4. Х82I5<JAL BF8J'JAяJ<, I2 ;2;BC :5'J C5;8B-
FAJI;5 MD'J< 5G6B<B:AJI2 ;BF5я. "2GJ<ы :B :KJC
C58J F85Iя<B C5;8Bф5ALC58B:2<L I2 8DABIIDю
35-CC FAJI;D. +8D65J :5'ы 5G'2I5й, I2F85CJ8 8D-
;BF5K5, IJMBAL>5J FB BMъJCD, IB K 3B8B>5C, /J<-
;5C <J;K<BC, :BGCBжIB, MD'J< D'BMIJJ 82GCJщ2<L
I2 C5;8Bф5>J. )85 :BGI5;IB:JI55 G2<8D'IJI5й :
:ыMB8J IBK5<JAя C5;8B;BF55 CBжIB FBKB:J<B-
:2<LKя K 5G6B<B:5<JAяC5.

5. $G'2I5я FB'6B<2:A5:2ю< ; C5;8Bф5ALC58B:2-
I5ю:
F8BKC2<85:2ю< FBK<82I5/IB 5 :ыя:Aяю< A2;D-
Iы, 'JфJ;<IыJ K<82I5?ы. EKA5 JK<L :BGCBжIBK<L
:BKFBAI5<L A2;DIы 5G '8D6B6B э;GJCFAя82, FB'M5-
82ю< ':2 э;GJCFAя82 B'IB6B 5G'2I5я. ЛD/>5й э;-
GJCFAя8 I2/5I2ю< C5;8Bф5ALC58B:2<L. Н2 CJK<J
A2;DIы 'JA2ю< G2;A2';D, /<B э<D K<82I5?D, IBCJ8
IDжIB :Gя<L 'Aя C5;8Bф5ALC58B:2I5я 5G '8D6B6B
э;GJCFAя82.
+JфJ;<ы, ;B<B8ыJ IJ:BGCBжIB 5KF82:5<L 5
IJALGя G2CJI5<L AD/>5C э;GJCFAя8BC, :ыF5Kы:2-
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ю<, 2 G2<JC G2FBAIяю< <82ф28J< K D;2G2I5JC :KJ3
'JфJ;<B: 5G'2I5я.
)8BKC2<85:2ю< M5MA5B682ф5/JK;5J D;2G2<JA5.

'BGCBжIB, э<B 5G'2I5J JK<L : '8D6Bй M5MA5B<J;J :
AD/>JC KBK<BяI55, BKBMJIIB э<B ;2K2J<Kя 62GJ<.
-2K<B Mы:2J<, /<B : I2>JC фBI'J 5CJJ<Kя IJFBA-
Iый ;BCFAJ;< 62GJ<, 2 B<KD<K<:Dющ5J IBCJ82 JK<L
: $K<B85/JK;Bй M5MA5B<J;J 5A5 : '8D6Bй. &ы Fы-
<2JCKя 'B6B:B85<LKя K фBI'B'J8ж2<JAяC5, /<BMы
BI5 I2C F8J'BK<2:5A5 :B :8JCJIIBJ FBALGB:2I5J
B<KD<K<:Dющ5J D I2K IBCJ82 62GJ<. НJ :KJ6'2 Mы-
:2J< AJ6;B 'B6B:B85<LKя, <. ;. KJй/2K G2 F8J'BK<2:-
AJI5J C2<J852A2 '2жJ :B :8JCJIIBJ FBALGB:2I5J
M5MA5B<J;5 F8BKя< G2FA2<5<L. НB F8BMAJC2 8J>2-
JC2, :J'L ?JAL – KBG'2I5J FBAIB?JIIB6B C5;8B-
ф5ALC2. Н2F85CJ8, CBжIB F8J'ABж5<L M5MA5B<J-
;J, F8J'BK<2:5:>Jй K:B5 5G'2I5я, 82MB/Dю ;BF5ю
C5;8Bф5ALC2 (FBG5<5:), JKA5 BMъJC F8J'BK<2:-
AJIIB6B C2<J852A2 MD'J< 'BK<2<B/IB :JA5;.

6. 'J<35J 5G'2I5я, FB :BGCBжIBK<5, I2F82:Aяю<-
Kя I2 8JK<2:82?5ю. Н2F85CJ8, JKA5 62GJ<I2я MDC2-
62 82KKыF2J<Kя : 8D;23, 8JK<2:82<B8ы D:A2жIяю<
62GJ<ы, 8JCBI<58Dю< KFJ?52ALIыC5 FAJI;2C5
82G8ы:ы, 'JA2ю< 8JK<2:82?5ю FB ;BI<D82C 62GJ-
<ы, FBKAJ /J6B 5G'2I5J I2F82:AяJ<Kя I2 C5;8B-
ф5ALC58B:2I5J. )BKAJ C5;8Bф5ALC58B:2I5я 62-
GJ<ы :IB:L FBK<DF2ю< I2 8JK<2:82?5ю, 6'J BI5
F8B3B'я< IJй<82A5G2?5ю I2 KFJ?52ALIBC BMB8D-
'B:2I55 5A5 :8D/IDю 5 :BG:82щ2ю<Kя : фBI'.
Х82I5<JAL D;A2'ы:2J< э<5 5G'2I5я : KFJ?52ALIыJ
;B8BM;5 5G MJG;5KAB<IB6B ;28<BI2.

7. -2K<B Mы:2J<, /<B 5G'2I5я FJ8JFAJ<JIы 5 FJ-
8JFAJ< G23:2<ы:2J< /2K<L <J;K<2. ' э<BC KAD/2J 62-
GJ<ы BMяG2<JALIB 82K>5:2ю<. )BKAJ C5;8Bф5AL-
C58B:2I5я 53 DжJ FB:<B8IB IJ FJ8JFAJ<2ю< 5 382-
Iя< : <2;BC :5'J. -5<2<JAю :CJK<B 62GJ<ы :ы'2J<-
Kя C5;8Bф5ALC. <B жJ K2CBJ 'JA2ю< K ;I562C5.
'BF8BK B FB:<B8IBC FJ8JFAJ<J ;I56 F85I5C2J<
382I5<JAL : KAD/2J IJBM3B'5CBK<5.

8. )BKAJ <B6B, ;2; 5G'2I5я F8BKCB<8JIы, C2;K5-
C2ALIB G2FBAIJIы A2;DIы 5 :ыF5K2Iы :KJ 5CJю-
щ5JKя 'JфJ;<ы, G2FBAIяю<Kя <82ф28J<ы. Х82I5-
<JAL G2FBAIяJ< ':2 <82ф28J<2: BMщ5й M5MA5B682-
ф5/JK;5й <82ф28J< KB'J8ж2I5я 5G'2I5я 5 <82ф2-
8J< KB'J8ж2I5я 8DABI2. )B/JCD э<B 'JA2J< 382I5-
<JAL? Н2 B'5I 8DABI 'A5IIBй 30 CJ<8B: FBCJщ2-
J<Kя B;BAB 600 ;2'8B: (IJCIB6B CJIL>J, D/5<ы:2я
G2F82:B/Iый ;BIJ? 0,5 CJ<82 : I2/2AJ 5 ;BI?J
C5;8Bф5ALC2 5 <82ф28J<ы), IB I5 : ;BJC KAD/2J
IJ MBAL>J. Х82I5<JAL фB8C58DJ< 8DABI, <. J. 82K-
K/5<ы:2J<, ;2;BJ ;BA5/JK<:B IBCJ8B: 62GJ< FBCJK-
<5<Kя I2 B'IBC 8BA5;J, JKA5 B'I2 K<82I5?2 MD'J<

G2I5C2<L B'5I ;2'8. $A5, JKA5 62GJ<2 IJMBAL>B6B
фB8C2<2, <5F2 «НJ'JA5», JJ CBжIB KI5C2<L ':J
K<82I5?ы : ;2'8. Х82I5<JAL 'JA2J< 82K/J<, K;BAL-
;B CJKя?J: 5G'2I5я FBCJK<я<Kя I2 8DABI 5A5, :BG-
CBжIB, 6B' ?JA5;BC. НJ 8J;BCJI'DJ<Kя 82GM5:2<L
IBCJ82 B'IB6B CJKя?2 62GJ<ы 5A5 жD8I2A2 I2 82G-
IыJ 8DABIы, 'BAжJI Mы<L G2;BI/JI CJKя?, ;:28-
<2A, 6B'. <2;5C BM82GBC, B'IB 5G'2I5J CBжJ< Mы<L
82GM5<B I2 ':2, <85, /J<ы8J 8DABI2.

ЖJA2<JALIB <82ф28J<ы 82GCJщ2<L I2 B'IBC A5K-
<J. ' M5MA5B682ф5/JK;BC <82ф28J<J '2J<Kя <B/IBJ
M5MA5B682ф5/JK;BJ G26A2:5J 5G'2I5я, :ы3B'IыJ
'2IIыJ, D/8J'5<JAL, CJK<B 5G'2I5я, FJ85B' 5G'2-
I5я (K I2/2A2 5 'B B;BI/2I5я, JKA5 5G'2I5J F8B-
'BAж2J< :ы3B'5<L – '2<2 IJ D;2Gы:2J<Kя), D;2Gы-

Вольная
Кубань

НJG2:5K5C2я I28B'I2я 62GJ<2
%82KIB'28K;B6B ;82я.

Учредитель: Редакция
газеты

Место издания: Россия, Краснодар.
Период издания: 1917, 5 мая –
Периодичность: ежедневная
В дек. 1920 г. г. Екатеринодар переименован в Красно-
дар. 1917 г.: газета изд. в мае-июле. 16 июля ред. раз-
громлена юнкерами. 1918 г.: с 14 марта по 6 апр. све-
дений нет. 1919 г.: Данных о выходе газеты нет (по
сведениям РКП)

Вых. с прилож. Выезд. ред.: 1929–1934; 1940–
1943; 1945
1917, № 1 (5 мая) – 1918 (14 авг.) – Прикубанская правда;
1920, № 1 (27 апр.) – 1921 № 96 (1 мая) – Красное знамя:
1921 № 98 (5 мая) – Бюллетень Красного знамени;
1921 № 101 (8 мая) – 1937, № 226 (30 сент.) – Красное
знамя;
1937 № 1 (2 окт.) – 1944, № 94 (12 мая) – Большевик;
1944 № 95 (14 мая) –1991 № 176 (28 авг.) – Советская
Кубань;
1991 № 177 (29 авг.) – Вольная Кубань.
Место хранения оригинала: ФГУ «Российская государ-
ственная библиотека». Отдел газет.
Шифр хранения: О ХIII  34 
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:2J<Kя FJ85B'5/IBK<L (JжJ'IJ:IB, 82G : IJ'JAю,
CJKя?, ;:28<2A 5 <. '.), '2IIыJ B F85ABжJI5я3, B FJ-
8J5CJIB:2I55 5G'2I5я. +2AJJ D;2Gы:2J<Kя CJK<B
382IJI5я B8565I2A2, JKA5 BI B'5I, 5A5 IJK;BAL;B
CJK< 382IJI5я, JKA5 5G'2I5я, K ;B<B8ы3 K'JA2I C5;-
8Bф5ALC, 382Iя<Kя : 82GIы3 CJK<23, M5MA5B<J;23; 5
>5ф8 382IJI5я 5G'2I5я, B'5I 5A5 IJK;BAL;B, JKA5
5G'2I5я KI5C2A5KL K 82GIы3 >5ф8B: 382IJI5я.
З26A2:5J 5 :KJ '2IIыJ 'BAжIы Mы<L I2M82Iы I2

<82ф28J<J ;8DFIыC >85ф<BC, /<BMы I2 C5;8Bф5AL-
CJ 53 CBжIB MыAB F8B/JK<L IJ:BB8DжJIIыC 6A2GBC.

9. ОM82GJ? <82ф28J<2 8DABI2.

' <82ф28J<J 8DABI2 D;2Gы:2J<Kя G26A2:5J 5G'2I5я;
6B', ;B<B8ый F8J'K<2:AJI I2 8DABIJ; IBCJ82, ;B<B8ыJ
:B>A5 : э<B< 8DABI; F85ABжJI5я, ;B<B8ыJ B<IBKя<Kя
; э<BCD 8DABID; B<KD<K<:Dющ5J IBCJ82; 'JфJ;<ы,
:K<8J/2ющ5JKя : э<BC 5G'2I55 G2 э<B< FJ85B' :8JCJ-
I5; BFJ/2<;5, IJF82:5ALI2я IDCJ82?5я K<82I5?, KFJ-
?5ф5/JK;5J BKBMJIIBK<5 '2IIB6B 5G'2I5я.

10. EKA5 5G'2I5J KB:KJC IJMBAL>B6B BMъJC2 FB
;BA5/JK<:D K<82I5?, 2 BIB F8J'I2GI2/JIB 'Aя
K<823B:B6B 382IJI5я, Cы FBK<DF2JC KAJ'Dющ5C
BM82GBC: фB8C58DJC 8BA5; 5G IJK;BAL;53 5G'2I5й

('B 600 ;2'8B:), <. J. I2 B'IBC 8BA5;J CBжJ< Mы<L
B'I2, ':J, <85 5 <. '. ;I565, 62GJ<ы.
<2;BCD 8BA5;D C5;8Bф5ALC2 F85K:25:2J<Kя
B'5I фJ'J82ALIый IBCJ8 382I5A5щ2, FB' ;B<B-
8ыC 382Iя<Kя :KJ C5;8Bф5ALCы K<823B:B6B фBI-
'2. Э<B 'JA2J<Kя 'Aя э;BIBC55 CJK<2 : K<823B:BC
382I5A5щJ 5 э;BIBC55 ф5I2IKB:ы3 K8J'K<:, <. ;.
M5MA5B<J;2 BFA2/5:2J< F85JC C5;8Bф5ALCB: :
K<823B:BJ 382I5A5щJ (382IJI5J M5MA5B<J;J F8J-
'BK<2:AяJ<Kя MJKFA2<IB). 'KJ 82K3B'ы FB 382IJ-
I5ю : K<823B:BC фBI'J MJ8J< I2 KJMя C5I5K<J8-
K<:B. +Aя K:BJ6B 382I5A5щ2 : M5MA5B<J;J Cы <2-
;Bй 8BA5; 82G8JG2JC 5 F85;AJ5:2JC ; ;2ж'BCD 5G-
'2I5ю K:Bй M5MA5B<J/Iый >5ф8 382IJI5я C5;8B-
ф5ALC2 'Aя D'BMK<:2 FBALGB:2I5я.

11. )J8J' C5;8Bф5ALC58B:2I5JC 382I5<JAL
'BAжJI F8B:J85<L I2A5/5J K<823B:Bй ;BF55 I2
FA2I58DJCый ; 5G6B<B:AJI5ю C5;8Bф5ALC. )BKAJ
5G6B<B:AJI5я C5;8Bф5ALC2 382I5<JAL F8J'K<2:-
AяJ< K:J'JI5я B I2A5/55 : M5MA5B<J;J K<823B:ы3
C5;8Bф5ALCB: : #BKK5йK;5й #J65K<8 K<823B:ы3
C5;8BфB8C FB 2'8JKD www.libf.ru/win/conservation
FB BF8J'JAJIIBй фB8CJ. %2ж'2я M5MA5B<J;2, 5G6B-
<2:A5:2ющ2я K<823B:Dю ;BF5ю, BMяG2I2 F8J'K<2-
:5<L K:J'JI5я : э<B< #J65K<8 'Aя <B6B, /<BMы M5M-
A5B<J;5 IJ 'DMA58B:2A5 K:Bю 'Jя<JALIBK<L. БBAJJ
<B6B, /<BMы IJ MыAB 'DMA58B:2I5я, M5MA5B<J;5 G2-
82IJJ 'BAжIы BMKD'5<L K:B5 FA2Iы C5;8Bф5AL-
C58B:2I5я фBI'B:.

Образец записи
в Российский Регистр страховых микроформ

Архангельские губернские ведомости / #J'.:
Н. )B8BCB:. – /. Bф5?. № 1–2, 5, 9–25, 28–47, 50,
52 7 яI:. – 30 'J;. – А832I6JALK;, 1861.
)85CJ/2I5я / Notes: ОMъJC 62GJ<ы – 3–5 FBAIы3
A5K<B:.
&5;8BфB8C2 / Microform
СFJ?5ф5/JK;BJ BMBGI2/JI5J C2<J852A2: 8DABI-
Iый C5;8Bф5ALC
%BA5/JK<:B 8DABIB:: 1 8DABI
О<:J<K<:JIIBK<L G2 5G6B<B:AJI5J 8JF8B'D;?5й:

#BKK5я, &BK;:2
#"Б, 2004 / RuMoRGB, 2004 &5;8Bф5ALC 

№ 813-04 / 8
&JK<BI23Bж'JI5J G2F2KIBй K<823B:Bй ;BF55:

#"Б. О<'JA C5;8BфB8C / RGB. Department of
microform.
&5;8Bф5ALC № Ф 135.Н.000204(001)
&JK<BI23Bж'JI5J 5 5IфB8C2?5я B 382IJI55
B8565I2A2: #"Б.
О<'JA 62GJ< 05ф8 382IJI5я: + XVII 19/1

Вольная
Кубань

1950
1 яI:. – 30 2F8.
№ 1 – № 86
Приложения: Избирательные участки
г. Краснодара, к № 18 от 25 янв.
Отсутствующие номера: нет
Плохо читаемые и повреждённые страницы (№ стр.):
Бумага жёлтая и хрупкая, отдельные
номера отреставрированы,
чернильные пятна на с. 3 № 69
Опечатки, неправильная нумерация страниц (№ стр.):
нет
Примечание:
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Архангельские губернские ведомости / #J'.:
Н. )B8BCB:. – /. Bф5?. № 1–52; /. IJBф5?. № 1–45.
47–52 5 яI:. – 28 'J;. – А832I6JALK;,1863.
)85CJ/2I5я / Notes: )85A. ; B<'. №№; ОKBMBJ
F85M2:AJI5J ;№№: 1–4, 7–36, 38–42, 44–52; ОMъ-
JC 62GJ<ы – 3–5 FBAIы3 A5K<B:
&5;8BфB8C2 / Microform
СFJ?5ф5/JK;BJ BMBGI2/JI5J C2<J852A2: 8DABI-
Iый C5;8Bф5ALC
%BA5/JK<:B 8DABIB:: 2 8DABI2
О<:J<K<:JIIBK<L G2 5G6B<B:AJI5J 8JF8B'D;?5й:

#BKK5я, &BK;:2
#"Б, 2004 / RuMoRGB, 2004 &5;8Bф5ALC 

№ 813-04 / 9
&JK<BI23Bж'JI5J G2F2KIBй K<823B:Bй ;BF55:

#"Б. О<'JA C5;8BфB8C / RGB. Department of
microform.
&5;8Bф5ALC № Ф 135.Н.000205(001-002)
&JK<BI23Bж'JI5J 5 5IфB8C2?5я B 382IJI55
B8565I2A2: #"Б.
О<'JA 62GJ< 05ф8 382IJI5я: + XVII 19/1

Архангельские губернские ведомости / #J'.:
А.0J>JI5I. – /. Bф5?. 5 IJBф5?. № 1–51 4 яI:. –
19 'J;. – А832I6JALK;, 1864.
)85CJ/2I5я / Notes: #J'.: 'B № 21 Н. )B8BCB:;
'B № 25 ). -DM5IK;5й; 'B № 32 '. -J;2J:K;5й;
)85A. ; B<'. №№; ОKBMBJ F85M2:AJI5J ; №№: 1–7,
9–16, 18–19, 21–25, 27–29, 31–32, 34–37, 41–42,
44–51;
ОMъJC 62GJ<ы – 3–5 FBAIы3 A5K<B:.
&5;8BфB8C2 / Microform
СFJ?5ф5/JK;BJ BMBGI2/JI5J C2<J852A2: 8DABI-
Iый C5;8Bф5ALC

12. С'2/2 C5;8Bф5ALCB: I2 382IJI5J : K<823B-
:Bй фBI'. )BKAJ 5G6B<B:AJI5я K<823B:B6B C5;8B-
ф5ALC2 BI 'BAжJI Mы<L K'2I : K<823B:Bй фBI'.
СDщJK<:DJ< 5IK<8D;?5я FB K'2/J C5;8Bф5ALCB:
: K<823B:BJ 382I5A5щJ «#D;B:B'K<:B FB FJ8J'2/J
5 F85JCD C5;8Bф5ALCB: K<823B:B6B фBI'2 'B;D-
CJI<B: M5MA5B<J; : фJ'J82ALIDю <J3I5/JK;Dю A2-
MB82<B85ю».

Ірина МАКЕЄВА,
)8B:@'I5й CJ<B'5K< Н2D;B:BH M@MA@B<J;5 +I@F8BFJ<8B:KL;B6B I2?@BI2ALIB6B DI@:J8K5<J<D, 2KF@82I<;2 Х+А%

Ìåòîäîëîã³÷í³ ï³äõîäè äî îðãàí³çàö³¿
âíóòð³øíüîá³áë³îòå÷íî¿ ñèñòåìè
ï³äâèùåííÿ êâàë³ô³êàö³¿ êàäð³â á³áë³îòåê ÂÍÇ

* K<2<<@ 8BG6Aя'2ю<LKя BKIB:I@ FJ'26B6@/I@, KB?@2ALI@ <2 I2D;B:B-<J3I@/I@ F8BMAJC5 I2:/2IIя ф23@:?@: M@MA@B<J;5 'НЗ. '5G-
I2/JIB F@'3B'5 щB'B B862I@G2?@H :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H KF@:8BM@<I5;@: M@MA@B<J;5 :5щBH
>;BA5. +BKA@'жJIB GC@K< @ K<8D;<D8D :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@:, HH BKIB:I@ фDI;?@H.

К л ю ч о в і с л о в а: ;2'85 M@MA@B<J;5, M@MA@B<J;2 :5щBH >;BA5, фDI;?@BI2ALI@ BMB:’яG;5 M@MA@B<J;28@: 'НЗ, I2:5/;5 <2 GI2I-
Iя ф23@:?@: M@MA@B<J; 'НЗ.

53B'я/5 G 2;<D2ALIBK<@ F8BMAJC5 CJ<Bю I2-
>B6B 'BKA@'жJIIя є:

1) :5я:AJIIя й BMґ8DI<D:2IIя B8-
62I@G2?@йIB-M@MA@B<J/I53 DCB: JфJ;<5:IB6B DF-
82:A@IIя K5K<JCBю F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@:
G D823D:2IIяC BKBMA5:BK<Jй KF@:8BM@<I5;@:
M@MA@B<J; 'НЗ;

2) 8BG8BMAJIIя CJ<B'BAB6@/I53 F@'3B'@: 'B B8-
62I@G2?@H :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5 F@':5-
щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@:.
* KFJ?@2ALI@й A@<J82<D8@ BK<2II@3 8B;@: :@'KD<I@й
6A5MB;5й 2I2A@G F8BMAJC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H

M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@: я; D ?@ABCD, <2; @ B;8JC53
HH K;A2'I5;@:, :;Aю/2ю/5 фB8C5 й CJ<B'5 <2;BH 8B-
MB<5. * FDMA@;2?@я3, я; F82:5AB, :5K:@<Aює<LKя
'BK:@' B862I@G2?@H K5K<JC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2-
?@H, я;D :@'IB:AJIIB : BKIB:IBCD G2 823DIB; ::J-
'JIIя 2;<5:I53 фB8C I2:/2IIя ('@AB:53 @6B8 @ <. F.).
СJ8J' FJ8>B/J86B:53 G2:'2IL, я;@ K<Bя<L FJ8J' K5K-
<JCBю F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H, 'BKA@'I5;5 I2G5:2-
ю<L фB8CD:2IIя ;:2A@ф@;B:2IB6B :5;A2'2?L;B6B
K;A2'D, 68DF KAD32/@:, D'BK;BI2AJIIя фB8C @ CJ<B'@:
8BMB<5, FJ8J6Aя' GC@K<D I2:/2ALI53 FA2I@: <BщB. 

'@'KD<I@K<L KJ8йBGIB6B 2I2A@GD K5K<JC5 F@':5-

В
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щJIIя @IфB8C2?@йIB-M@MA@B682ф@/IBH ;:2A@ф@;2?@H
FBяKIює<LKя I5G;Bю F85/5I. )B-FJ8>J, щJ й 'BK@
: I2>@й ;82HI@ :@'KD<Iя ?@A@KI2 ;BI?JF?@я 8BG:5<-
;D M@MA@B<J/IBH KF82:5. )B-'8D6J, B;8JC@ 'B;D-
CJI<5, щB 8J6A2CJI<Dю<L '@яALI@K<L K5K<JC5
F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H, :<82/2ю<L K:Bю 2;<D-
2ALI@K<L, 2 IB:@ /BCDKL IJ D3:2Aюю<LKя. <2;Bж
'2ю<LKя :GI2;5 :@'KD<I@K<L /@<;53 ;85<J8@H:
B?@I;5 фB8C @ CJ<B'@: 8BMB<5, я;@ :5;B85K<B:D-
ю<LKя D K5K<JC@ F@':5щJIIя @IфB8C2?@йIB-
M@MA@B682ф@/IBH ;:2A@ф@;2?@H, IJD:262 'B <JB8J-
<5/I53 8BG8BMB; ;BCFAJ;KIBH B?@I;5 F8BфJK@йIBH
;:2A@ф@;2?@H <2 @I. '28<B I26BABK5<5, щB KLB6B'I@
:58@>JIIя M262<LB3 F8BMAJC, FB:’яG2I53 G
M@MA@B<J/IBю F8BфJK@єю, G2AJж5<L :@' K<:B8JIIя
CB'JA@ M@MA@B<J/IB6B ф23@:?я. А D I2K I2:@<L
?@A@KIBH ;BI?JF?@H K<BKB:IB ?LB6B щJ IJC2є.
* M@MA@B<J/I@й A@<J82<D8@ <J8C@I «F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J;28@:» <ADC2/5<LKя FJ8J:2ж-
IB я; D'BK;BI2AJIIя F8BфJK@йI53 GI2IL, I2:5/B; @
:C@IL, F@':5щJIIя G262ALIBBK:@<ILB6B 8@:Iя
:@'FB:@'IB 'B IB:@<I@3 'BKя6IJIL ;DAL<D85, I2D;5
й <J3I@;5, BGI2йBCAJIIя G FJ8J'B:5C M@MA@B<J/-
I5C 'BK:@'BC [3]. Б@AL> :'2A5C, I2 I2> FB6Aя', є
:5GI2/JIIя <J8C@I2 «F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H» я;
K5K<JC5, щB G2MJGFJ/Dє M@MA@B<J;28яC B'J8ж2IIя
IB:53 <JB8J<5/I53 GI2IL @ F82;<5/I53 I2:5/B;,
FB:’яG2I53 G ф23BC [10]. О8@єI<2?@я I2 B'J8ж2IIя
IB:53 GI2IL, BKBMA5:B : 62ADG@ BK:BєIIя @IфB8-
C2?@йI53 <J3IBAB6@й, ;BCF’ю<J8IBH <J3I@;5 <2
@I>53 KD/2KI53 I2F8яC@: – B'5I G :5GI2/2ALI53
>Aя3@: 8BG:5<;D K5K<JC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H.
<J8C@I «F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H», я;5й :5;B-
85K<B:Dє<LKя D M@MA@B<J/I@й A@<J82<D8@, є G262AL-
IBF85йIя<5C, 2AJ IJ GB:K@C <B/I5C, BK;@AL;5 D '2-
IBCD 82G@ I2G:2 IJ FB:I@K<ю :@'FB:@'2є GC@K<D 8B-
MB<5, щB F8B:B'5<LKя, G2:2ж2є HH :FB8я';D:2IIю.
#@/ D <BCD, щB :@'MD:2є<LKя IJ <@AL;5 F@':5щJIIя
F8BфJK@йIBH ;:2A@ф@;2?@H, 2AJ й FJ8J;:2A@ф@;2?@я,
FJ8JF@'6B<B:;2 й I2MD<<я F8BфJK@йIBH ;:2A@ф@;2?@H
<5C5, 3<B HH IJ C2є (я; F82:5AB, ?J M@MA@B<J/I@
F82?@:I5;5 G @I>Bю M2GB:Bю BK:@<Bю). НJBM3@'IB
/@<;B 8BGCJжB:D:2<5 FBIя<<я «F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H» @ «FJ8JF@'6B<B:;2». ХB/2 ?я F8BMAJ-
C2 й BM6B:B8ює<LKя : KFJ?@2ALI@й A@<J82<D8@ [13],
8J2ALI53 ;8B;@: щB'B HH :58@>JIIя FB;5 щB IJ
G8BMAJIB. ХB/2, G B6Aя'D I2 <J, щB FJ8JF@'6B<B:;2
;2'8@: :3B'5<L 'B K5K<JC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H,
D 'B:@';B:@й M@MA@B<J/I@й A@<J82<D8@ C2є GI2й<5
:@'BM82жJIIя <J8C@I «F@':5щJIIя F8BфJK@йIBH
;:2A@ф@;2?@H й FJ8JF@'6B<B:;2 ;2'8@:», :5;B85K<B-
:D:2I5й ф23@:?яC5.

З2 :5GI2/JIIяC І. 0J:/JI;B, F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J/I53 ;2'8@: FJ8J'M2/2є: BIB:-
AJIIя, 8BG>58JIIя <2 FB6A5MAJIIя G'BMD<53
GI2IL, BGI2йBCAJIIя G IB:5C5 62ADGяC5; I2MD<<я
IB:53 I2:5/B; G@ K:B6B ф23D; GC@ID ;:2A@ф@;2?@H,
<BM<B FJ8J;:2A@ф@;2?@ю; I2MD<<я 'B'2<;B:BH
KFJ?@2ALIBK<@ [18].
<JB8@я F8BфJK@BI2A@G2?@H M@MA@B<J/I53 ;2'8@:
FBK<@йIB FJ8JMD:2є D FBA@ GB8D ф23@:?@:. *
'BKA@'жJIIя3 А. -2/;B :@''2:2A2Kя FJ8J:262
KB?@2ALIB-FK53BAB6@/I5C I2F8яC2C D;82HIKL;B6B
M@MA@B<J;BGI2:K<:2 KJ8J'5I5 70-3 8B;@:. * I2F82-
?ю:2IIя3, щB ґ8DI<D:2A5Kя I2 GI2/IBCD J;KFJ85-
CJI<2ALIBCD C2<J8@2A@, G’яKB:D:2A5Kя :5CB65 'B
F8BфJK@йIB-BKBM5K<@KI53 85K M@MA@B<J/IB6B
ф23@:?я, GB;8JC2 щB'B I2A2><B:2IBK<@ I2 F8B-
фJK@ю, CB<5:2?@H 'B F82?@. * KD/2KI53 FDMA@;2?@я3
2:<B8 'J<2ALIB 'BKA@'жDє M@MA@B<J;28K<:B я;
KB?@2ALIB-F8BфJK@йID 68DFD 'JCB;82<5/IB6B
KDKF@ALK<:2, F5<2IIя F8BфJK@йIBH BK:@<5 <2 F8B-
фJK@BI2A@G2?@H M@MA@B<J/I53 ;2'8@: [14–17].
)@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H F85:J8<2є D:26D I2D-
;B:?@: я; KB?@2ALIB-F82;<5/I2 F8BMAJC2. А;<5:IB
8BG8BMAяю<LKя FBIя<<я, щB 8BG;85:2ю<L GC@K<
;BI?JF?@H MJGFJ8J8:IBH BK:@<5 : *;82HI@. <D< KA@'
:@'GI2/5<5 F82?@ '. З26DCJIIBH, '. ІAL62I2є:BH, 
Н. %D>I28JI;B, '. )2>;B:BH, '. С;I28, Є. <B'B8B-
:BH, А. -2/;B, І. 0J:/JI;B [4–7; 9; 11; 12; 14–18].
Н2 FJ8J;BI2IIя Є. <B'B8B:BH, F@':5щJIIя ;:2A@-

ф@;2?@H – ?J I2K2CFJ8J' BIB:AJIIя, 8BG>58JIIя,
FB6A5MAJIIя @ D'BK;BI2AJIIя F8BфJK@йI53 GI2IL @
I2:5/B;. "BAB:I5C G2:'2IIяC K5K<JC5 F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H, I2 'DC;D 2:<B82, є 'BKя6IJIIя :@'FB-
:@'IBK<@ C@ж 8@:IJC ;:2A@ф@;2?@H B;8JC53 KF@:8BM@<-
I5;@: @ DKLB6B ;BAJ;<5:D M@MA@B<J;5 <2 'BKя6IJIIяC5
KD/2KIBH M@MA@B<J/IBH I2D;5 @ F82;<5;5 [12].
<2; K;A2ABKя, щB FJ8J:2жI2 M@AL>@K<L F82?L
F85K:я/JI2 'BKA@'жJIIю B;8JC53 K<B8@I фDI;?@B-
ID:2IIя @IK<5<D<@: F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H, H3
:'BK;BI2AJIIю, 2 BKL щB'B 8BG8BMAJIIя ?@AJй @
;BI?JF?@й 8BG:5<;D :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<J-
C5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@:, <B D FJ'26B6@/-
IBH 68BC2'KL;BK<@ IJ :5я:5ABKя I@ ґ8DI<B:I53 'BK-
A@'жJIL, I@ 'BK<2<LB6B 'BK:@'D.
НJBM3@'I@K<L F8B3B'жJIIя FJ8JF@'6B<B:;5, я;
B'I@єH G фB8C F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H, F@'<:J8'жD-
ю<L 8JGDAL<2<5 8@GI53 'BKA@'жJIL. <2;, 8BK@йKL;@
;BAJ65, GB;8JC2, О. А8GD32IB:, 'B F8B?JK@: фDI'2-
CJI<2A@G2?@H D F8BфJK@BAB6@H, GB;8JC2 : 62ADG@
M@MA@B<J;BGI2:K<:2, :@'IBK5<L IJ <@AL;5 F@':5щJIIя
F8BфJK@BI2A@GCD, 2 й GC@ID F8BфJK@H [1]. І ?J ?@A;BC
AB6@/IB, 2'жJ F8BфJK@BI2A@GC G'BMD:2є<LKя F8B<я-
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6BC DK@єH <8D'B:BH 2MB I2D;B:BH '@яALIBK<@, : <BCD
/5KA@ й D F8B?JK@ FJ8JF@'6B<B:;5.
З28DM@жI2 'BKA@'I5?я Н6DJI <35 +BI6 GBKJ8J-
'жDє<LKя I2 F5<2IIя3 K<BKB:IB F85I?5F@:, I2 я;53
ґ8DI<Dє<LKя K5K<JC2 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H. ЦJ:
M262<B8@:IJ:@K<L, 'B'2<;B:@K<L, C2IJ:8JI@K<L [8].
А:<B8 G:J8<2є D:26D I2 <J, щB «F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H FB:5IIJ DKD:2<5 IJ'BA@;5, F8B823DI-
;5 M2GB:B6B F8BфJK@йIB6B I2:/2IIя; G2MJGFJ/D:2<5
2;<D2A@G2?@ю, 8BG>58JIIя й FB6A5MAJIIя I2я:I53
GI2IL; KF85я<5 B'J8ж2IIю IB:53 KD/2KI53 <JB8J-
<5/I53 GI2IL, I2MD<<ю F82;<5/I53 DC@IL @ I2:5-
/B;, IJBM3@'I53 'Aя BFJ82<5:IBH 2'2F<2?@H ;2'8@:
'B FBK<@йI53 GC@I KB?@2ALI53 @ :58BMI5/53 DCB:,
8BG>58JIIя ;BCFJ<JI?@H, <BM<B KAD6D:2<5 F8B-
фJK@йIBCD G8BK<2IIю ф23@:?@:» [8, c. 20].
О<жJ, F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H :28<B 8BG6Aя'2<5

я; '8D65й J<2F MJGFJ8J8:IBH F8BфJK@йIBH BK:@<5,
я; 8@GIB:5' F@KAя'5FABCIBH F@'6B<B:;5 ф23@:?@:.
"BAB:I5C G2:'2IIяC F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H
F82?@:I5;@: M@MA@B<J; 'НЗ є F@'IJKJIIя F8BфJK@й-
IB6B 8@:Iя I2 :жJ B<85C2I@й BK:@<I@й M2G@, 2 <2;Bж
FJ8J;:2A@ф@;2?@я ;2'8@: G @I>Bю M2GB:Bю BK:@<Bю. 
СD<B F82;<5/I@ G2:'2IIя, FB:’яG2I@ G@ K<:B8JI-
IяC «)BABжJIIя F8B K5K<JCD F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H : M@MA@B<J?@», K;A2'2IIяC FA2ID
F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H F82?@:I5;@: M@MA@B<J;5
'НЗ, ;:2A@ф@;2?@йI53 3282;<J85K<5; @ <. @I., GCD-
>Dю<L G:J8<2<5Kя 'B <JB8J<5/I53 F5<2IL, 2I2A@GD-
:2<5 :DGAB:@ FBIя<<я, I2 я;53 MD'Dє<LKя K5K<JC2
F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ф23@:?@: M@MA@B<J;.
&2йжJ FB:I2 :@'KD<I@K<L <JB8J<5/I53 8BM@<,
6A5MB;53 DG262ALIJIL D ?@й 62ADG@ G:B'5<L F8BMAJ-
CD 'B ;BIK<2<2?@H ф2;<@:, D ;82щBCD 82G@ 'B H3ILBH
K5K<JC2<5G2?@H, 2AJ IJ 'B фB8CD:2IIя CJ<B'BAB6@H
MJGFJ8J8:IBH @IфB8C2?@йIB-M@MA@B682ф@/IBH BK:@<5.
О/J:5'I2 IJBM3@'I@K<L KF@ALI53 GDK5AL <JB8J<5;@:,
F82;<5;@:, DF82:A@IKL;B6B 2F282<D, M@MA@B<J/IBH
68BC2'KL;BK<@ D 8BG8BMAJII@ I2D;B:BH ;BI?JF?@H
K5K<JC5 MJGFJ8J8:IBH BK:@<5 M@MA@B<J;28@:, D <BCD
/5KA@ й M@MA@B<J;28@: :5щBH >;BA5, F@':5щJIIя
H3ILBH @IфB8C2?@йIB-M@MA@B682ф@/IBH ;:2A@ф@;2?@H,
>58B;B6B BM6B:B8JIIя ?53 F8BMAJC I2 K<B8@I;23
ф23B:53 :5'2IL. ЦLBCD FJ8J>;B'ж2є, I2K2CFJ8J',
:@'KD<I@K<L ;BB8'5I2?@йIB6B ?JI<8D 'Aя F@':5щJI-
Iя ;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@:.

';82й :2жA5:B KLB6B'I@ B;8JKA5<5 K<8D;<D8D
K5K<JC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J/I53
F82?@:I5;@:, HH GC@K<B:J I2FB:IJIIя, :5GI2/5<5 HH
C@K?J, 8BAL D 8я'@ @I>53 F282AJALIB @KIDю/53
BK:@<I@3 @ I2:/2ALI53 K5K<JC, :58BM5<5 CB'JAL
;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J/IB6B ф23@:?я я; <2;D; G’яKD-

:2<5 8BAL ;:2A@ф@;2?@йIB6B 8@:Iя : '@яALIBK<@
8@GI53 ;2<J6B8@й M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@: (6B85-
GBI<2ALI5й G8@G) @ : '@яALIBK<@ M@MA@B<J/IB6B
ф23@:?я I2 8@GI53 J<2F23 I2:/2IIя (:J8<5;2ALI5й
G8@G, щB :823B:Dє J<2F F8BфB8@єI<2?@H, F@'6B<B:;D
: KJ8J'ILBCD 2MB :5щBCD M@MA@B<J/IBCD I2:/2AL-
IBCD G2;A2'@, D K5K<JC@ F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H).
)8B:J'JI@ 82I@>J 8JфB8C5 : 62ADG@ F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H ф23@:?@:, I2 ж2AL, IJ '2ю<L :@'FB:@'@
I2 F5<2IIя: я;5C5 F85I?5F2C5 й FBABжJIIяC5
:28<B ;J8D:2<5Kя F85 FJ8JF@'6B<B:?@ ;2'8@: D
FJ8@B' F8BJ;<D:2IIя й :F8B:2'жJIIя 2:<BC2<5GB-
:2I53 M@MA@B<J/IB-@IфB8C2?@йI53 K5K<JC. 
ІKIDю/2 : ;82HI@ K5K<JC2 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2-
?@H M@MA@B<J/I53 ;2'8@: K<2є DKJ CJI> CBM@ALIBю @
2'2F<5:IBю, <BCD KA2M;B B8@єI<Dє<LKя I2 :58@-
>JIIя IJK<2I'28<I53 M@MA@B<J/I53 K5<D2?@й, I2
;@I?J:@ 8JGDAL<2<5 '@яALIBK<@ ;BI;8J<IB6B M@MA@B-
<J/IB6B F82?@:I5;2. А йBCD I5I@ IJ CBжI2 BMCJ-
жD:2<5Kя G2K:BєIIяC FJ:IBH KDC5 GI2IL, IJBM3@'-
IB DC@<5 H3 :5;B85K<B:D:2<5 : IJ<5FB:53 M@MA@B-
<J/IB-<J3IBAB6@/I53 K5<D2?@я3. З262ALI2 K5K<JC2
F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@: IJ CBжJ 'BK<2<-
ILBю C@8Bю :823B:D:2<5 KFJ?5ф@;D M@MA@B<J; 8@G-
I53 <5F@: @ :5'@:. 
)J8J3@' 'B :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5 F@'-
:5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H F82?@:I5;@: M@MA@B<J; 'НЗ
'2K<L GCB6D GIя<5 K:Bє8@'IJ :@'/DжJIIя F8B?JKD
I2:/2IIя F82?@:I5;@: :@' KFJ?5ф@/I53 FB<8JM ;BI-
;8J<IBH M@MA@B<J;5, <BM<B G'@йKIю:2<5 йB6B ?@AJ-
KF8яCB:2IB, F8J'CJ<IB й GC@K<B:IB, FJ8J<:B85<5
CJ<B'5/ID 8BMB<D : M@MA@B<J?@ I2 ?@A@KID K5K<JCD
MJGFJ8J8:IB6B F8BфJK@йIB6B G8BK<2IIя M@MA@B<J/-
I53 ;2'8@:. Н28J><@ :ID<8@>ILBM@MA@B<J/I2 K5K<J-
C2 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H '2є GCB6D M2/5<5 ;BI-
;8J<I5й 8JGDAL<2< I2:/2IIя. 'ID<8@>ILBM@MA@B-
<J/I2 K5K<JC2 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H F82;<5/IB
IJ FB<8JMDє :JA5;53 ф@I2IKB:53 :5<82<, M@AL>@K<L
:JA5;53 @ KJ8J'I@3 M@MA@B<J; ;82HI5 C2ю<L @ :@'FB-
:@'ID C2<J8@2ALIB-<J3I@/ID M2GD 'Aя I2:/2IIя, @
'BK:@'/JI53 CJ<B'5K<@:, I2D;B:53 KF@:8BM@<I5;@:,
:5;A2'2/@:, F@'<85CDю<LKя <:B8/@ ;BI<2;<5 G D/J-
I5C5, D <BCD /5KA@ @ G :5;A2'2?L;5C K;A2'BC :5-
щ53 I2:/2ALI53 G2;A2'@:.
&5 FJ8J;BI2I@, щB : KD/2KI53 DCB:23 F@':5щJI-
Iя ;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@: FB<8@MIB
GBKJ8J'жD:2<5 D ;BI;8J<I@й M@MA@B<J?@.

'2жA5:5C /5II5;BC I2AJжIBH B862I@G2?@H F8B-
?JKD I2:/2IIя F82?@:I5;@: M@MA@B<J;5, 8BG:5<;D
H3ILB6B <:B8/B6B FB<JI?@2AD CBжJ K<2<5 DC@AJ ;J-
8@:I5?<:B K5K<JCBю F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'-
8@:, FJ8J<:B8JIIя M@MA@B<J;5, G B'IB6B MB;D, I2 B8-
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62I I2D;B:B-<J3I@/IBH @IфB8C2?@H, я;5й BFJ82<5:-
IB 8J26Dє I2 KLB6B'I@>I@ й C2йMD<I@ FB<8JM5 ;B-
85K<D:2/@: (/5<2/@:), 2 G @I>B6B – I2 K5K<JCD, щB
K2CBI2:/2є<LKя, 'J 'B F8B?JKD F@':5щJIIя ;:2A@-
ф@;2?@H MJG :@'85:D :@' :58BMI5?<:2 CBжJ G2AD/2-
<5Kя F82;<5/IB :JKL ;BAJ;<5:. Б@MA@B<J;2 'НЗ CB-
жJ й FB:5II2 KLB6B'I@ :5K<DF5<5 I2:/2ALI5C ?JI-
<8BC MJGFJ8J8:IBH BK:@<5 'Aя K:BH3 F82?@:I5;@:,
:BI2 ?@A;BC G'2<I2 G'@йKIю:2<5 :ID<8@>ILBM@MA@B-
<J/IJ F@':5щJIIя H3 ;:2A@ф@;2?@H.
ФDI;?@BID:2IIя :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IB6B F@':5-

щJIIя ;:2A@ф@;2?@H F82?@:I5;@: M@MA@B<J;5 <2 HH ;B-
85K<D:2/@: CBжJ MD<5 JфJ;<5:I5C, я;щB :BIB
G'@йKIює<LKя I2 BKIB:@ системного F@'3B'D, щB
:823B:Dє KFJ?5ф@;D M@MA@B<J/IBH BK:@<ILBH K5K<J-
C5 (KJ8J'B:5щ2), MD'Dє<LKя G D823D:2IIяC HH
?@A@KIBK<@ й KD;DFIBK<@ ;BCFBIJI<@:.
СA@' I26BABK5<5, щB «F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H»

– ?@A@KIJ D<:B8JIIя, BKIB:I5C5 JAJCJI<2C5 я;B6B
є KDM’є;<5:IB-BM’є;<5:I@ G:’яG;5, :G2єCB'@H @ K<B-
KDI;5 C@ж M@MA@B<J;28яC5, щB I2:/2ю<LKя, й :5;-
A2'2/2C5, я;@ I2:/2ю<L. 'K@ :BI5 D<:B8юю<L
?@A@KI@K<L, <D K5K<JCID я;@K<L, щB 8BG6Aя'2є<LKя
IJ я; F8BK<2 KDC2 JAJCJI<@:, 2 я; BKBMA5:5й
я;@KI5й K<2I.

'I2KA@'B; ?LB6B K5K<JC2 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2-
?@H ;2'8@: ;BI;8J<IBH M@MA@B<J;5 I2MD:2є FJ:IBH K2-
CBK<@йIBK<@ FB8я' G @I>5C5 BK:@<I@C5 K5K<JC2C5.
<BCD K<:B8JID : HH 82C;23 BK:@<Iю K5K<JCD CBжI2
I2G:2<5 K5K<JCBю :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IB6B F@':5-
щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@:. ЇH KD<I@K<L F8Bя:Aяє<L-
Kя ':Bя;B.
З B'IB6B MB;D, я; 8JGDAL<2< :@'BM82жJIIя, G235K-

<D <2 8J2A@G2?@H F8BфJK@йI53 @I<J8JK@: ;BI;8J<IB-
6B M@MA@B<J;28я, 68DF5 M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@:,
DKLB6B ;BAJ;<5:D M@MA@B<J;5. * '2IBCD :5F2';D
:BI2 :5K<DF2є я; ><D/IB K<:B8JI2 BK:@<Iя K5K<J-
C2, я; B'I2 G I2й:2жA5:@>53 K;A2'B:53 /2K<5I,
2MB F@'K5K<JC M@AL> G262ALIBH K5K<JC5 F@':5щJI-
Iя ;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J/I53 ;2'8@:. З @I>B6B – я;
G'2<I@K<L й CBжA5:@K<L :FA5:2<5 I2 F8BфJK@йID '@-
яALI@K<L M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@:. %8@C <B6B, Hй
F85<2C2II@ й @I>@ 3282;<J8I@ BGI2;5: B8@єI<2?@я
I2 BK:@<I@ K<2I'28<5; KFJ?5ф@;2 BK:@<ILBH DK<2IB-
:5 й ;BI;8J<I@ F8BфJK@йI@ FB<8JM5 M@MA@B<J/I53
F82?@:I5;@:. С5K<JC2 :58@GIяє<LKя FJ:IBю 2:<B-
IBCI@K<ю, FBKA@'B:I@K<ю D :5MB8@ I2F8яC@: @ CJ-
<B'5;5 I2:/2IIя, BMB:’яG;B:53 'Aя M@MA@B<J/IB6B
;BAJ;<5:D. ЩJ B'I2 :2жA5:2 3282;<J85K<5;2 K5K-
<JC5 – ?J :@'IBKI5й F8BK<@8, щB :@'M5:2є HH F8BK-
<B8B:B-/2KB:5й F85I?5F: C@K?J '@H <2 ;BI;8J<I@
K<8B;5. 'ID<8@>ILBM@MA@B<J/I2 K5K<JC2 F@':5-

щJIIя ;:2A@ф@;2?@H F82?ює I2 ;BI;8J<I5й 8JGDAL-
<2<, I2 FB<8JM5 ;BI;8J<IBH M@MA@B<J;5 <2 HH F82?@:-
I5;@:.
З’яKD:2IIя KD<IBK<@ :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH
K5K<JC5 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@: '2є GCB6D
8BG6Aя'2<5 HH K<8D;<D8D, HH :ID<8@>Iю op62I@G2?@ю
я; ;BCFBIJI<5, щB :G2єCB'@ю<L.
С<8D;<D82 :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5
F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@: K<2IB:5<L KD-
;DFI@K<L :G2єCBG2AJжI53 @ :G2єCBGDCB:AJI53 JAJ-
CJI<@:, фDI;?@BID:2IIя я;53 KF8яCB:2IJ I2 'B-
Kя6IJIIя :5KB;BH F8BфJK@йIBH <2 G262ALIBH ;DAL<D-
85 F82?@:I5;@: M@MA@B<J;5. '2жA5:5C5 K;A2'B:5-
C5 JAJCJI<2C5 K5K<JC5 C2ю<L MD<5 CJ<2 й G2:'2I-
Iя, фB8C2 :5;A2'D C2<J8@2AD, 68DFB:@ й @I'5:@'D-
2ALI@ фB8C5 I2:/2IIя. %BжI5й G ;BCFBIJI<@: K5K-
<JC5 FB:5IJI C2<5 CB'DALID F8B682CD I2:/2IIя @G
?@ALB:5C F85GI2/JIIяC @IфB8C2?@йIB6B C2-
<J8@2AD.
ФDI;?@H :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5 F@':5-

щJIIя ;:2A@ф@;2?@H B3BFAюю<L I2й:2жA5:@>@ I2F-
8яC5 HH :FA5:D I2 M@MA@B<J/I5й ;BAJ;<5:, я;5й I2:-
/2є<LKя. 
+Aя :K@3 HH фDI;?@й 3282;<J8IBю є KF8яCB:2I@K<L
I2 G8BK<2IIя 8@:Iя ;:2A@ф@;2?@H F82?@:I5;@:
M@MA@B<J;5.
ФDI;?@BID:2IIя K5K<JC5 ґ8DI<Dє<LKя I2 <2;53
G262ALIB:5GI2I53 F85I?5F23:
• K<:B8JIIя KF85я<A5:53 DCB: 'Aя <:B8/B6B G8BK-

<2IIя F82?@:I5;@: M@MA@B<J;5 (6DC2I@GC);
• CBжA5:@K<L :5MB8D I2F8яC@:, фB8C @ G2KBM@:
I2:/2IIя ('JCB;82<5GC);

• '5фJ8JI?@йB:2IJ I2:/2IIя G2 F8Bф@AJC GI2IIя
<2 3282;<J8BC F8BMAJC5;

• :KJM@/I@K<L F@'6B<B:;5 (FBє'I2IIя F8BфJK@йIBH
M@MA@B<J/IB-@IфB8C2?@йIBH <2 FK53BAB6B-FJ'2-
6B6@/IBH F@'6B<B:;5);

• I2K<DFI@K<L D G'BMD:2II@, FB6A5MAJII@ <2 8BG-
>58JII@ GI2IL;

• :5M@8 @I'5:@'D2ALI53 фB8C I2:/2IIя;
• 8@GIBC2I@<I@K<L <2 6ID/;@K<L фB8C, CJ<B'@:, G2-
KBM@: @ F85йBC@: '5I2C@/IB6B 8BG:5<;D.

'5B;8JCAJI@ KD<I@KI@ 85K5, JAJCJI<5 <2 фDI;?@H
:ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5 F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H '2ю<L GCB6D C2;K5C2ALIB FB:IB :5G-
I2/5<5 '2IJ FBIя<<я. 'ID<8@>ILBM@MA@B<J/I2 K5K-
<JC2 F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@: – ?J ><D/IB
K<:B8JI2, DI@:J8K2ALI2, '5I2C@/I2, 6ID/;2 й
?@A@KI2 BK:@<Iя K5K<JC2, я;2 K2CB8BG:5:2є<LKя,
B8@єI<B:2I2 I2 F8BфJK@йID F@'6B<B:;D F82?@:I5;@:
M@MA@B<J;5 /J8JG I2'2IIя HC IB:53 GI2IL, фB8CD-
:2IIя DC@IL @ I2:5/B;, C2;K5C2ALIB I2MA5жJI2 'B
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H3I@3 FB<8JM, фDI;?@BIDє : BK:@<ILBCD F8BK<B8@
;BI;8J<IBH M@MA@B<J;5.
<2;5C /5IBC, :53B'я/5 G I2:J'JIB6B :5щJ :5G-
I2/JIIя :ID<8@>ILBM@MA@B<J/IBH K5K<JC5 F@':5-
щJIIя ;:2A@ф@;2?@H ;2'8@:, CBжI2 M@AL> /@<;B :5-
B;8JC5<5 F85I?5F5, I2 я;53 ?я K5K<JC2 ґ8DI-
<Dє<LKя: 
• B8@єI<2?@я I2 IB:@ BK:@<I@ K<2I'28<5; 
• I2K<DFI@K<L й MJGFJ8J8:I@K<L D I2:/2II@; 
• є'I@K<L <JB8J<5/IBH, CJ<B'5/IBH й F82;<5/IBH
F@'6B<B:;5; 

• :5FJ8J'жD:2ALI5й @ 8BG:5:2ю/5й 3282;<J8
BK:@<5; 

• 6ID/;@K<L фB8C, CJ<B'@: @ G2KBM@: I2:/2IIя. 

Висновки
' *;82HI@ : DCB:23 8JфB8CD:2IIя :K@єH K5K<JC5
BK:@<5 <2 FJ8JMD'B:5 8BMB<5 M@MA@B<J;, щB GDCB:-
AJIB :F8B:2'жJIIяC IB:53 @IфB8C2?@йI53 <J3IB-
AB6@й, 2:<BC2<5GB:2I53 @IфB8C2?@йIB-M@M@AB<J/-
I53 K5K<JC @ CJ8Jж, F8BMAJC2 JфJ;<5:IBK<@ K5K<J-
C5 F@':5щJIIя @IфB8C2?@йIB-M@MA@B682ф@/IBH
;:2A@ф@;2?@H KF@:8BM@<I5;@: M@MA@B<J; I2MD:2є
BKBMA5:BH 6BK<8B<5. 
Ф2;<B82C5, щB IJ62<5:IB :FA5:2ю<L I2 K5<D-
2?@ю G F@':5щJIIяC ;:2A@ф@;2?@H M@MA@B<J/I53
;2'8@:, є:

1. ОMCJжJI@ CBжA5:BK<@ :5MB8D 'Aя B862I@GB:2-
I53 фB8C I2:/2IIя M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@:.

2. '@'KD<I@K<L K<5CDA@:, я;@ KFBID;2A5 M M@MA@B-
<J/IB6B F82?@:I5;2 I2:/2<5Kя D G2;A2'23, щB F@'-
:5щDю<L ;:2A@ф@;2?@ю (2 K2CJ G2AJжI@K<L F8BфJ-
K@йIB6B G8BK<2IIя <2 F@':5щJIIя 8@:Iя BFA2<5 F82-
?@, DKF@>IJ F8B3B'жJIIя 2<JK<2?@й <BщB).

3. НJCBжA5:@K<L /J8JG ;B8B<;@ K<8B;5 F8BFBIB-
:2IB6B ;D8KD I2:/2IIя G2'B:BALI5<5 FB<8JM5 D
GM@AL>JII@ F8BфJK@йI53 GI2IL.

4. '@'KD<I@K<L /@<;B I2A26B'жJIBH K5K<JC5
F@':5щJIIя ;:2A@ф@;2?@H K2C53 :5;A2'2/@:.

5. НJ62<5:IJ K<2:AJIIя FJ:IBH ;2<J6B8@H
M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@: 'B B862I@GB:2I53 фB8C
I2:/2IIя.

6. '@'KD<I@K<L D B;8JC53 M@MA@B<J/I53 ф23@:?@:
KфB8CB:2IBH F@GI2:2ALIBH FB<8JM5, :@'KD<I@K<L M2-
ж2IIя I2:/2<5Kя.
АI2A@GDю/5 K5<D2?@ю, щB K;A2A2Kя, G KB?@2ALIB-

J;BIBC@/I53 FBG5?@й, KA@' G2D:2ж5<5, щB F85/5-
I2C5 @KID:2IIя :5щJG2GI2/JI53 /5II5;@: CBжJ
MD<5 <J, щB: GI2IIя, ;:2A@ф@;2?@ю, G'BMD<@
:I2KA@'B; K2CBBK:@<5, IJCBжA5:B DG2;BI5<5, 2
B<жJ B'J8ж2<5 F82:B I2 F8BфJK@йIJ G8BK<2IIя;
I2й/2K<@>J @IIB:2?@H, щB :5I5;2ю<L :I2KA@'B; K2-

CBBK:@<5, IJCBжA5:B :F8B:2'5<5 /J8JG I5G;D
KDM’є;<5:I53 <2 BM’є;<5:I53 F85/5I; IJ G2:ж'5
@KIDю<L KF85я<A5:@ DCB:5 'Aя F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H F82?@:I5;2: BMC2AL /2KD, :@'KD<I@K<L
IJBM3@'IBH ф23B:BH A@<J82<D85, I2:/2ALI53 <2 CJ-
<B'5/I53 FBK@MI5;@:.
О<жJ, 8JB862I@G2?@я K5K<JC5 F@':5щJIIя @IфB8-
C2?@йIB-M@MA@B682ф@/IBH ;:2A@ф@;2?@H F82?@:I5;@:
M@MA@B<J; 'НЗ *;82HI5 '2K<L GCB6D M@MA@B<J/I5C
;2'82C I2MD<5 я;@KIB IB:53 F8BфJK@йI53 GI2IL <2
F82;<5/I53 DC@IL @ @G KDC@жI53 :5'@: '@яALIBK<@. ЦJ
KF85я<5CJ KB?@2ALI@й 2'2F<2?@H M@MA@B<J/I53
F82?@:I5;@: D K;A2'I@й J;BIBC@/I@й K5<D2?@H; I2-
'2K<L FJ:ID KB?@2ALID F@'<85C;D <2 6282I<@H F@' /2K
K<8D;<D8I53 GC@I D M@MA@B<J/I53 CJ8Jж23; 'BFBCB-
жJ >:5'>J BK:BH<5 IB:@ <J3IBAB6@H.
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K:@<B:BH ?5:@A@G2?@H, :@'M5<B; ;B<8BH IJKD<L :
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G:’яG;@: G 8@GI5C5 I28B'2C5, BKBMA5:B G@ K:BHC5
I2йMA5ж/5C5 KDK@'2C5, @ 8JGDAL<2<5 ?53 ;BI<2;<@:
G AJ6;@K<ю F8BK<JжDю<LKя : <82'5?@я3, ;DAL<D8@ <2
CB:23 M262<LB3 I28B'@: K:@<D. )8B<J, я; IJ F282-

'B;K2ALIB, :F8B'B:ж BK<2II@3 'J;@AL;B3 'JKя-
<58@/, IJG:2ж2ю/5 I2 MD83A5:5й 8BG:5<B;
<J3I@/IB6B F8B68JKD, :5KB;@ CBжA5:BK<@ KD/2KI53
G2KBM@: ;BCDI@;2?@H, ?@ G:’яG;5 GI2/IB FBKA2M>2A5,
:I2KA@'B; /B6B KFBK<J8@62є<LKя FJ:I5й @IфB8-
C2?@йI5й :2;DDC щB'B 'Jя;53 J<2F@: ;DAL<D8IB6B
ж5<<я І82ID.
Н2 '2IBCD J<2F@ 8BG:5<;D D;82HIB-@82IKL;53
:@'IBK5I B'I5C @G F8@B85<J<I53 I2F8яC@: є :5:-
/JIIя K<2ID M@MA@B<J/IBH KF82:5 : ІKA2CKL;@й #JK-
FDMA@?@ І82I я; @IK<8DCJI<D F@GI2IIя I2D;B:B-
;DAL<D8I53 ?@IIBK<Jй 'J8ж2:5.
А;<D2ALI@K<L 'BKA@'жJIIя >Aя3@: B862I@G2?@H <2
8BG:5<;D M@MA@B<J/IBH K5K<JC5 ІKA2CKL;BH #JK-
FDMA@;5 І82I (І#І) D;82HIKL;5C5 'BKA@'I5;2C5 GD-

Людмила ДЕМ’ЯНЮК,
2KF@82I< НБ*'

Ç ³ñòîð³¿ ñòâîðåííÿ 
Íàö³îíàëüíî¿ á³áë³îòåêè òà àðõ³âó
²ñëàìñüêî¿ Ðåñïóáë³êè ²ðàí

С<2<<я є @K<B85/I5C J;K;D8KBC D /2K5 K<:B8JIIя Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 <2 283@:D І82ID, :5K:@<AJIB 6BAB:I@ J<2F5 D фB8CD-
:2II@ <2 ;BCFAJ;<D:2II@ фBI'D ;I56BGM@8I@, 8BG6AяID<B KD/2KI@ <JI'JI?@H 8BG:5<;D M@MA@B<J;5. +жJ8JALID M2GD :5:/JIIя @K<B8@H
K<2IB:AJIIя, 8BG:5<;D <2 фDI;?@BID:2IIя M@MA@B<J;5 я; M@MA@B<J/IB-KB?@2ALIB6B @IK<5<D<D K;A2A5 '2I@ G Bф@?@йIB6B :JM-K2й<D
M@MA@B<J;5 <2 F82?L F8B:@'I53 @82IKL;53 M@MA@B<J;BGI2:?@:. 

К л ю ч о в і с л о в а: Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 <2 283@: ІKA2CKL;BH #JKFDMA@;5 І82I, M@MA@B<J/I2 KF82:2, @IфB8C2?@йI@ <J3IB-
AB6@H, @K<B85;B-;DAL<D8I5й F8B?JK, ;BCFAJ;<D:2IIя фBI'@:, I2?@BI2ALI2 M@MA@B682ф@я, ;2<2AB6@G2?@я, «2K; A2йM8J8@JI».

І
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CB:AJI2 'J;@AL;BC2 /5II5;2C5. )J8> G2 :KJ <5C,
щB ?Jй ф826CJI< ;DAL<D8IB6B ж5<<я @82IKL;B6B
I28B'D IJ'BK<2<ILB 'BKA@'жJI5й D;82HIKL;5C5
I2D;B:?яC5, 2 KD/2KI@ I2D;B:B-;DAL<D8I@ <2
C@жM@MA@B<J/I@ G:’яG;5 C@ж *;82HIBю <2 І#І GDCB:-
Aюю<L FB<8JMD : B<85C2I@ ?@A@KIBH ;28<5I5 ;DAL-
<D8IB-@K<B85/IB6B 8BG:5<;D І82ID, : <BCD /5KA@
йB6B M@MA@B<J/IBH KF82:5. )B-'8D6J, : DCB:23 I2D-
;B:B-@IфB8C2?@йIB6B KF@:8BM@<I5?<:2 C@ж *;-
82HIBю <2 ІKA2CKL;Bю #JKFDMA@;Bю І82I, F85;A2-
'BC я;B6B K<2AB :@';85<<я <2;53 ;DAL<D8IB-@IфB8-
C2?@йI53 @82IKL;53 BKJ8J';@: : *;82HI@, я;
M@MA@B<J;2 І#І F85 Н2?@BI2ALI@й M@MA@B<J?@ *;-
82HI5 @CJI@ '. І. 'J8I2'KL;B6B, @82IKL;@ M@MA@B<J;5
F85 %5H:KL;BCD I2?@BI2ALIBCD DI@:J8K5<J<@ @CJI@
<282K2 0J:/JI;2, Н2?@BI2ALIBCD A@I6:@K<5/IBCD
DI@:J8K5<J<@ <2 &@ж8J6@BI2ALI@й 2;2'JC@H DF-
82:A@IIя FJ8KBI2ABC, 'BKA@'жJIIя : '2I@й KфJ8@
K<2A5 IJBM3@'I5C5 'Aя H3 DKF@>IB6B <2 82?@BI2AL-
IB6B фDI;?@BID:2IIя. )B-<8J<є, G@ G8BK<2IIяC
@IфB8C2?@йIB6B FB<B;D FBK<2AB F5<2IIя F8B C2;-
K5C2ALIJ G2'B:BAJIIя @IфB8C2?@йI53 G2F5<@: D;-
82HIKL;B6B /5<2/2.
О;8@C <B6B, 17 MJ8JGIя 2008 8. D K<@I23

Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 <2 283@:D ІKA2CKL;BH #JK-
FDMA@;5 І82I :@'MD:Kя D;82HIKL;B-@82IKL;5й G23@'
G@ GM262/JIIя фBI'@: @82IKL;BH I2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5 D;82HIKL;5C5 ;I562C5. Н2?@BI2ALI@й
M@MA@B<J?@ І#І :@' )BKBALK<:2 *;82HI5 : І82I@ MDAB
FJ8J'2IB MA5GL;B F@:<B85 KB<I@ F85C@8I5;@: ;I56
F8B @K<B8@ю, ;DAL<D8D, C5K<J?<:B *;82HI5 @, <2;5C
/5IBC, G2FB/2<;B:2IB фBI' D;82HIKL;BH A@<J82<D85
: I2йM@AL>@й <2 I2йFBFDAя8I@>@й M@MA@B<J?@ І82ID.
* G23B'@ :GяA2 D/2K<L @82IKL;2 <:B8/2 @I<JA@6JI?@я,
I2D;B:?@ @ K<D'JI<5, F8J'K<2:I5;5 D;82HIKL;BH 68B-
C2'5 <J6J82I2 [5].
Н5I@ M@MA@B<J/IB-@IфB8C2?@йI@ G2;A2'5 ІKA2CKL-
;BH #JKFDMA@;5 І82I Kя6IDA5 GI2/IB6B F8B68JKD :
K:BєCD 8BG:5<;D: 2:<BC2<5G2?@я F82?@, BK:BєIIя <2
:5;B85K<2IIя @IфB8C2?@йIBH F8B'D;?@H : JAJ;<-
8BII@й фB8C@, I2'2IIя >58B;B6B KFJ;<8D FBKAD6.
Н2й:@'BC@>5C5 M@MA@B<J;2C5 ;82HI5, я;@ :82ж2-

ю<L BMKя6BC <2 ?@II@K<ю K:BH3 фBI'@:, ::2ж2ю<LKя
Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 <2 283@: І#І, M@MA@B<J;2
&J'жA@KD (@82IKL;5й F28A2CJI<), M@MA@B<J;2 <J6J-
82IKL;B6B DI@:J8K5<J<D, M@MA@B<J;2 фBI'D «+2йє-
82<-BAL-CB28Jф», «'JA5;2 ІKA2CKL;2 M@MA@B<J;2»,
M@MA@B<J;2 «АK<2I "B'K #JG2:@».
О;8JCB KA@' 8BGFB:@K<5 F8B M@MA@B<J;D «АK<2I

"B'K #JG2:@» : &J>3J'@. Б@MA@B<J;2 8BG<2>B:2I2
I2 <J85<B8@H :JA5/JGIB6B ;DAL<D8IB-F8BK:@<I5?L-
;B6B ;BCFAJ;KD, 'B K;A2'D я;B6B :3B'я<L <2;Bж CJ-

/J<@, DI@:J8K5<J<, CDGJH <2 283@:5. Б@MA@B<J;2 ;BCF-
AJ;KD – B'I2 G I2й'2:I@>53 M@MA@B<J; K:@<D. СFB-
8D'жJIIя M@MA@B<J;5 <2 ;BCFAJ;<D:2IIя HH фBI'@:
8BGFB/2ABKL 600 8B;@: <BCD. ' 1738 8B?@ I2 <J85-
<B8@H ;BCFAJ;KD MDAB :@':J'JIB KFJ?@2ALIJ
F85C@щJIIя F@' M@MA@B<J;D, F8B<J /J8JG FJ:I@ F85-
/5I5 HH C@K?J 8BG<2>D:2IIя 'J;@AL;2 82G@: GC@Iю-
:2ABKя. СFB8D'жJIIя KD/2KIB6B F85C@щJIIя
M@MA@B<J;5 «АK<2I "B'K #JG2:@» <85:2AB G 1982 FB
1984 8@; @ G2:J8>5ABKL : 1985 8B?@. НB:2 MD'@:Aя
:5;BI2I2 : <82'5?@йIBCD @82IKL;BCD K<5A@. )ABщ2
MD'@:A@ K<2IB:5<L 28 800 <5K. ;:. C. ОMKя6 фBI'@:
M@MA@B<J;5 K<2IB:5<L FBI2' 5 CAI B'5I5?L
GMJ8@62IIя, : <. /. 2 C@ALйBI5 ;I56. ЦJ DI@;2ALIJ
G@M82IIя 'жJ8JA @IфB8C2?@H, щB C@K<5<L ;I565,
жD8I2A5, F8B'B:жD:2I@ :5'2IIя, ;28<5 <2 2<A2K5,
8D;BF5K5, K<28B'8D;5, 62GJ<5 <2 C2<J8@2A5 I2 IJ-
<82'5?@йI53 IBK@я3 @IфB8C2?@H [6].
Н2йM@AL>Bю M@MA@B<J;Bю <2 6BAB:I5C I2D;B:B-

@IфB8C2?@йI5C ?JI<8BC ІKA2CKL;BH #JKFDMA@;5
І82I ::2ж2є<LKя Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 <2 283@:
ІKA2CKL;BH #JKFDMA@;5 І82I. ЦJ BKIB:I5й ;BCFAJ-
;KI5й M@MA@B<J/I5й, @IфB8C2?@йI5й, I2D;B:B-
'BKA@'I5й, ;DAL<D8I5й <2 :5'2:I5/5й ?JI<8
ІKA2CKL;BH #JKFDMA@;5 І82I, 'J GMJ8@62є<LKя FBI2'
7 C@ALйBI@: F85C@8I5;@: '8D;B:2IBH F8B'D;?@H, 8D-
;BF5K@:, 283@:I53 'B;DCJI<@:. ЦJ F8B:@'I5й 'J8-
ж2:I5й ;DAL<D8I5й, BK:@<I@й, I2D;B:B-@IфB8-
C2?@йI5й G2;A2', щB :5;BIDє фDI;?@ю CJ<B'5/IB-
6B <2 ;BB8'5I2?@йIB6B ?JI<8D G F5<2IL M@MA@B<J-
;BGI2:K<:2, M@MA@B682фBGI2:K<:2, 'B;DCJI<BGI2:-
K<:2, MJ8J D/2K<L D 8BG8BMAJII@ 'J8ж2:IBH FBA@<5-
;5 : 62ADG@ M@MA@B<J/IBH KF82:5, KF85яє 8BG:5<;D
I2D;5, BK:@<5, ;DAL<D85, G'@йKIює C@жI28B'IJ
KF@:8BM@<I5?<:B D фB8CD:2II@ <2 :5;B85K<2II@
K:@<B:53 M@MA@B<J/I53 8JKD8K@:.
ІK<B8@я K<:B8JIIя Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 І82ID
FB/5I2є<LKя G 1852 8B;D, ;BA5 : <J6J82I@ 8BGFB/2-
AB K:Bю 8BMB<D CJ'8JKJ +28-2AL-фBIDI, 2 12 8B;@:
FB<BCD <D< MDAB G2KIB:2IB C2AJIL;D M@MA@B<J;D.
Ця IJ:JA5;2 ;I56BGM@8Iя F85 CJ'8JKJ MDA2 K<:B8J-
I2 G2 є:8BFJйKL;5C G82G;BC. ЇH ;BAJ;?@я ;I56 K<2-
IB:5<L BKIB:IJ я'8B фBI'D <JFJ8@>ILBH
Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 І82ID, я;D MDAB Bф@?@йIB
:@';85<B : 1937 8B?@. Ця M@MA@B<J;2 ::2ж2A2Kя B'-
I5C G I2йM@AL>53 'BKя6IJIL : ;DAL<D8IBCD <2 I2-
D;B:BCD ж5<<@ І82ID.
)@' /2K F82:A@IIя &BG2ф28-2AL-А'-'@I 0232

(1896–1907), ;BA5 @82I?@ 6A5M>J BGI2йBC5A5Kя @G
G23@'IBю ?5:@A@G2?@єю, G CJ<Bю FB>58JIIя «:5KB-
;BH» ;DAL<D85 <2 :@';85<<я IB:53 CJ'8JKJ <2
<J3I@;DC@: D 1897 8B?@ D <J6J82I@ MDAB K<:B8JIB
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F8BK:@<I5?L;J <B:285K<:B «&B28Jф». -J8JG 8@;
?5C <B:285K<:BC FB8я' G CJ'8JKJ +28-2AL-фBIDI
MDAB FBMD'B:2IB Н2?@BI2ALID F8BK:@<I5?L;D
M@MA@B<J;D. СA@' G2GI2/5<5, щB KAB:B «I2?@BI2AL-
I2», я;J MDAB :5;B85K<2IJ D I2G:@, жB'I5C /5IBC
IJ :@'BM82ж2AB K:B6B MJGFBKJ8J'ILB6B GI2/JIIя, 2
BGI2/2AB A5>J <J, щB ?я M@MA@B<J;2 MDA2 KD<B I2-
8B'I5C G2;A2'BC, IJ F@'FB8я';B:D:2A2KL D8я'B:@,
::2ж2A2KL IJF85MD<;B:Bю B862I@G2?@єю. <2;,
:F8B'B:ж 'J;@AL;B3 I2K<DFI53 'JKя<58@/ FB'@MI@
M@MA@B<J;5 MDAB K<:B8JIB : <JM85G@, Ф28K@, %J8-
C2I@, #J><@ <2 @I>53 C@K<23 [7].
* 1905 8B?@ Н2?@BI2ALI2 F8BK:@<I5?L;2 M@MA@B<J-
;2 F85є'I2A2KL 'B M@MA@B<J;5 F85 CJ'8JKJ +28-2AL-
фBIDI <2 FJ8J<:B85A2KL I2 Н2?@BI2ALID M@MA@B<J;D
I2D;, 2 : 1919 8B?@, ;BA5 HH B/BAю:2: &228Jф Х2;@C-
2AL-&BAL;, HH MDAB I2G:2IB )8BK:@<I5?L;Bю
M@MA@B<J;Bю. * 1934 8B?@, ;BA5 M@MA@B<J;Bю ;J8D:2:
АA@ EK628 ХJ;C2<, HH MDAB FJ8JйCJIB:2IB I2
)DMA@/ID F8BK:@<I5?L;D M@MA@B<J;D, ;BAJ;?@H ;B<8BH
K<2A5 'BK<DFI5C5 >58B;BCD G262AD. <2;5C /5IBC,
:5I5; IB:5й <5F M@MA@B<J;5, я;2 F85:2MAю:2A2
:@':@'D:2/@:, KF8яCB:D:2A2 K:Bю '@яALI@K<L I2 FJ-
8J<:B8JIIя FB<JI?@йI53 /5<2/@: I2 8J2ALI53. ІK<B-
85/IB K<:B8JIIя M@MA@B<J;5 я; KB?@2ALIBH B862I@G2-
?@H MDAB GDCB:AJIJ FBя:Bю 8@GIBC2I@<IBH A@<J82<D85,
G8BK<2IIяC BMKя6@: 'B;DCJI<IB6B FB<B;D, DK:@'BC-
AJIIяC :2жA5:BK<@ 'D3B:IBH KF2'щ5I5 @82IKL;BH
?5:@A@G2?@H. З2 K<2<D<BC M@MA@B<J;2 F@'FB8я';B:D:2-
A2KL А'C@I@K<82<5:I@й '8D;28KL;@й (:5'2:I5/@й) B8-
62I@G2?@H <2 I2A@/D:2A2 MA5GL;B 5000 <BC@: ;I56,
;@AL;@K<L HH /5<2/@: G2 'JIL K<2IB:5A2 : KJ8J'ILBCD
31. ' ?Jй /2K ;J8D:2IIя M@MA@B<J;Bю MDAB FB;A2'JIB
I2 +ж232I6@82 02CK2:28@, ;B<85й щBйIB FB:J8ID:-
Kя G АCJ85;5 <2 'BM8J GI2:Kя I2 M@MA@B<J/I@й KF82:@.
ІI>Bю :2жA5:Bю FB'@єю D 8BG:5<;D M@MA@B<J;5
K<2AB F8B:J'JIIя G’HG'D <2 фJK<5:2Aю I2 /JK<L <5-
Kя/BA@<<я :@' 'Iя I28B'жJIIя Ф@8'BDK@, я;@ F8B3B-
'5A5 D <J6J82I@ : 1934 8. ЦJ MDAB :FJ8>J, ;BA5 :J-
A5;2 ;@AL;@K<L :5'2<I53 D/JI53 G DKLB6B K:@<D,
ф23@:?@ G@ K3B'BGI2:K<:2 <2 @82I@K<5;5, G@M82A5Kя
82GBC : І82I@. З2AD D CJ'8JKJ +28-2AL-фBIDI I2G-
:2A5 I2 /JK<L Ф@8'BDK@, F82?@ D/2KI5;@: G’HG'D <2
;I565, я;@ MDAB J;KFBIB:2IB D :5K<2:;B:@й G2A@, MD-
A5 FJ8J'2I@ 'B фBI'@: M@MA@B<J;5.
Н2F85;@I?@ 1934 8B;D '58J;<B8BC M@MA@B<J;5 MD:
F85GI2/JI5й &26'@ Б2яI@, F8BфJKB8 6DC2I@<28IB6B
ф2;DAL<J<D <J6J82IKL;B6B DI@:J8K5<J<D. Я;
'BKA@'I5; 6BAB:ID K:Bю D:26D :@I GBKJ8J'жD:2: I2
FBFB:IJII@ фBI'@: ?@II5C5 8D;BF5KI5C5 <2 '8D-
;B:2I5C5 C2<J8@2A2C5, :5:/2:, я;5C5 :5'2C5
F5KLC2 H3 MDAB G8BMAJIB. '@I MD: IJG2'B:BAJI5й

C2AJIL;Bю MD'@:AJю M@MA@B<J;5 <2 FB'2:2: ;ABFB-
<2IIя F8B I2'2IIя ;82щB6B F85C@щJIIя 'Aя M@MA@-
B<J;5. С;B85K<2:>5KL CBжA5:@K<ю, G2F8BFBID:2:
C@I@K<8D BK:@<5 АA@ АK628D ХJ;C2<D G:JK<5 IB:D
MD'@:Aю 'Aя Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 І82ID. )8BFB-
G5?@ю MDAB F85йIя<B <2 K3:2AJIB. <5C /2KBC, I2
C2й'2I@ &2>6 MD'D:2:Kя &DGJй С<28B'2:ILBH
)J8K@H. * F@:I@/I@й /2K<5I@ ?LB6B C2й'2ID GI23B'5-
A2KL :@ALI2 '@AяI;2 FABщJю 3500 ;:. C. * 1936 8.
АA@ АK628 ХJ;C2< FBF8BK5: 'BG:BAD D #JG5->232
I2 MD'@:I5?<:B I2 ?@й '@AяI?@ KFJ?@2A@GB:2IBH
M@MA@B<J;5 'Aя &DGJю С<28B'2:ILBH )J8K@H <2 I2-
'2IIя Hй @CJI@ АMD-2AL-%2K5C2 Ф@8'BDK@, :5'2<IB6B
FJ8KL;B6B FBJ<2.
023 G2'B:BALI5: F8B32IIя ХJ;C2<2, 2 АI'8J

"B'28D (1881–1965), ф82I?DGL;BCD 283JBAB6D <2
283@<J;<B8D, я;5й F8BJ;<D:2: MD'@:Aю &DGJю С<2-
8B'2:ILBH )J8K@H, G2F8BFBID:2A5 K<:B85<5 F8BJ;<
M@MA@B<J;5 – <2;, щBM BM5':@ MD'@:A@ MDA5 K3Bж5C5.
БD'@:I5?<:B M@MA@B<J;5 MDAB G2:J8>JIB D 1937 8.,
F@KAя /B6B :BI2 Bф@?@йIB K<2A2 I2G5:2<5KL
«Б@MA@B<J;2 Ф@8'BDK@», 2 &26'@ Б2яI@ MD: F85GI2/J-
I5й '58J;<B8BC M@MA@B<J;5 <2 BM@йC2: ?ю FBK2'D
:F8B'B:ж 24 8B;@: (1937–1961). "B'28 :<@A5: D
ж5<<я /5KAJIID ;@AL;@K<L F8BJ;<@: @82IKL;B6B D8я-
'D :F8B'B:ж 30 8B;@: K:B6B FJ8JMD:2IIя : І82I@.
С2CJ йB6B @'JH KF82:AяA5 :58@>2ALI5й :FA5: I2
фB8CD:2IIя ;DAL<D8IBH FBA@<5;5 D8я'D. АI'8J "B-
'28 G2KID:2: О862I@G2?@ю @82IKL;BH 283@<J;<D85,
BKIB:IJ G2:'2IIя ;B<8BH FBAя62AB : 8BG8BMAJII@
;BCFAJ;KD G23B'@: G 8JK<2:82?@H <2 GMJ8JжJIIя :5G-
I2/I53 @K<B85/I53 F2C’я<B; ;DAL<D8IBH KF2'щ5I5
І82ID. )85 BфB8CAJII@ '5G2йID : K:BH3 283@<J;<D8-
I53 F8BJ;<23 :@I 'B<85CD:2:Kя KD<B @82IKL;B6B
K<5Aю, :5;B85K<B:Dю/5 3282;<J8I@ 'Aя ILB6B
MD'@:JALI@ C2<J8@2A5 <2 @I. -J8:BI2 ?J6AяI2
MD'@:Aя, щB F8B<я6BC 65 8B;@:, :@' 1937 8. 'B FB:2-
AJIIя 8Jж5CD )J3AJ:@, : 8B;5 8J:BAю?@H (1979) <2
'B 2005 8. KAD6D:2A2 MD'@:AJю Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5, є ?LBCD F8J;82KIBю @AюK<82?@єю.
* <BCD ж 8B?@ #JG2->23 :5'2: 8BGFB8я'жJIIя
FJ8J'2<5 :K@ 'DMA@;2<5 8D;BF5KI53 C2<J8@2A@: <2
'8D;B:2I53 :5'2IL G 023KL;BH M@MA@B<J;5 'B фBI-
'D IB:BK<:B8JIBH M@MA@B<J;5. З262ABC MDA5 'BK<2:-
AJI@ 13 712 '8D;B:2I53 <2 8D;BF5KI53 <BC@:. <2-
;Bж )8BK:@<I5?L;@й M@MA@B<J?@ FJ8J'2A5 BKBM5K<D
M@MA@B<J;D АG@G32I2 НJ'2H, :@'BCB6B я; АG@G32I
Х2'жJ, ;B<85й G2FB:@: DKJ K:Bє C2йIB <B'@>ILBCD
>23B:@. ІI>2 ;BAJ;?@я, я;D MDAB FJ8J'2IB 'B
Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 D 'JIL HH D8B/5K<B6B
:@';85<<я, K;A2'2A2Kя G 5000 <BC@: ;I56 8BK@йKL-
;Bю, ф82I?DGL;Bю <2 I@CJ?L;Bю CB:2C5, ;B<8@
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KFB/2<;D I2AJж2A5 8BK@йKL;BCD Б2I;D FBG5/B;.
)@KAя ЖB:<IJ:BH 8J:BAю?@H 1917 8B;D : #BK@H MDA5
KF5K2I@ MB865 Б2I;D FBG5/B;, C2йIB M2I;D MDAB
FJ8J'2IB @82IKL;BCD D8я'D, 2 ;BAJ;?@я ;I56 –
Н2?@BI2ALI@й M@MA@B<J?@ І82ID.
ЗDK5AAяC5 &26'@ Б2яI@ ;BAJ;?@я )8BK:@<I5?L;BH
M@MA@B<J;5 82GBC G FBжJ8<:D:2IIяC5 023KL;BH
M@MA@B<J;5, ;BAJ;?@H АG@G Х2I2 <2 ;BAJ;?@H Б2I;D FB-
G5/B;, щB I2823B:D:2A5 30 000 '8D;B:2I53 <2 8D;B-
F5KI53 <BC@:, MDAB 'BK<2:AJIB 'B IB:B6B
F85C@щJIIя, 8BG<2>B:2IB6B FB8я' G &DGJєC С<28B-
'2:ILBH )J8K@H, 'J 25 KJ8FIя 1937 8. MDA2 D8B/5K<B
:@';85<2 Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 І82ID [8].
З262ALI2 FABщ2 MD'@:A@ Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5
K;A2'2A2 550 <5K. ;:. C. ЦJ MDA2 ':BFB:J83B:2 KFB-
8D'2, I2 FJ8>BCD FB:J8K@ я;BH 8BGC@щD:2A5KL :5K-
<2:;B:2 G2A2, G2A2 Ф@8'BDK@, :5'2:I5/5й :@''@A <2
:@''@A <J3I@/I53 FBKAD6, 2 '8D65й FB:J83 MD: F85-
GI2/JI5й 'Aя /5<2ALIBH G2A5 I2 60 /5<2/@: @ ;I5-
6BK3B:5щ2 I2 40 000 <BC@:.
НJ:'B:G@ GIB:D FBK<2AB F5<2IIя F8B 8BG>58JI-
Iя F85C@щJIIя M@MA@B<J;5, щB GCDK5AB Б2яI@ I2-
F5K2<5 "B'28D, я;5й : <Bй /2K BM@йC2: FBK2'D 6JIJ-
82ALIB6B '58J;<B82 І82IKL;BH B862I@G2?@H 283JB-
AB6@H. '8J><@-8J><, D '8D6@й FBAB:5I@ 1950 8. @I>2
MD'@:Aя FABщJю 570 <5K. ;:2'82<I53 CJ<8@: MDA2
G:J'JI2 C@ж K<28Bю MD'@:AJю <2 F85C@щJIIяC
&@I@K<J8K<:2 G2;B8'BII53 KF82: (я;J MDAB 8BG<2-
>B:2IJ M@Aя K3@'IBH K<B8BI5 Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5). )85I2йCI@ I2K<DFI@ 'JKя<L 8B;@: F5-
<2IIя щB'B MD'@:A@ M@MA@B<J;5 IJ FBK<2:2AB.
* 1962 8. I2 FBK2'D '58J;<B82 Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5 MDAB F85GI2/JIB І82'ж2 Аф>282, :5-
'2<IB6B @82IKL;B6B M@MA@B682ф2 <2 I2D;B:?я. ЙB6B
'58J;<B8K<:B <85:2AB A5>J 7 C@Kя?@:, 2AJ F@' йB6B
;J8@:I5?<:BC Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 8BGFB/2A2
:5'2IIя I2?@BI2ALIBH @82IKL;BH M@MA@B682ф@H. )8B-
<J :BI2 MDA2 IJFB:IBю <2 IJ:FB8я';B:2IBю, IJ
:@'FB:@'2A2 K:@<B:5C K<2I'28<2C D M@MA@B<J/I@й
KF82:@ @ I@я; IJ CB6A2 M 'BFBCB6<5 @I>5C M@MA@B<J-
;2C ;82HI5 D H3 8BMB<@. ОKIB:IBю '@яALI@K<ю
M@MA@B<J;5 : FJ8>@ 3–4 'JKя<58@//я K<2AB K;A2'2I-
Iя ;2<2AB6@: :@</5GIяI53 8D;BF5KI53 <:B8@:.
'F8B'B:ж ?53 8B;@: FJ8KBI2A Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5 І82ID I2A@/D:2: A5>J 'J;@AL;2
KF@:8BM@<I5;@: G M@MA@B<J/IBю BK:@<Bю. ЦJ MDAB GD-
CB:AJIB I2K2CFJ8J' <5C, щB : ;82HI@ IJ MDAB жB'-
IBH M@MA@B<J/IBH >;BA5, я;2 M5 6B<D:2A2 IJ-
BM3@'I53 KFJ?@2A@K<@: G M@MA@B<J/IBH KF82:5 [9].
-J8JG IJK<2/D ;:2A@ф@;B:2I53 M@MA@B<J/I53

ф23@:?@: І82I MD: GCD>JI5й G2F8B>D:2<5 @IBGJC-
I53 KFJ?@2A@K<@: 'Aя I2MD<<я 'BK:@'D <2 F@':5щJI-

Iя ;:2A@ф@;2?@H :A2KI53 ;2'8@:. )8B:@'I2 8BAL <D<
I2AJж2A2 2CJ85;2IKL;5C KFJ?@2A@K<2C, @ <2;J K<2-
IB:5щJ <85:2AB G 1960 8. 'B ІKA2CKL;BH 8J:BAю?@H
D 1979 8. Н2K2CFJ8J' ?J :@'MD:2ABKL G2 ф@I2IKB:BH
<2 B862I@G2?@йIBH F@'<85C;5 ФDAM82й<-F8BJ;<D,
6BAB:I5C G2:'2IIяC ;B<8B6B K<2AB I2A26B'жJIIя
<2 8BG:5<B; M@MA@B<J/IBH KF82:5 : ;82HI@. О'I@єю @G
<2;53 KFJ?@2A@K<@: MDA2 &28628J< "BF;@IK, я;2
:IJKA2 GC@I5 <2 ;B8J;<5:5 D K<8D;<D8D <2 8BMB<D
M@MA@B<J;5 <J6J82IKL;B6B DI@:J8K5<J<D, G2F8B:2'5:-
>5 ?JI<82A@GB:2ID M@MA@B<J/ID K5K<JCD D 1966 8.
ЦJ K<:B85AB FJ8J'DCB:5 'Aя FB'2AL>B6B 8BG:5<;D
FJ8>BH DI@:J8K5<J<KL;BH M@MA@B<J;5 : І82I@. ІI>2
2CJ85;2I;2, F8BфJKB8 EA@K ЛB68J8, G2FB/2<;D:2A2
2KF@82I<KL;5й ;D8K, 'J K<2A5 I2:/2<5 FJ8>53 F8B-
фJK@йI53 M@MA@B<J;28@: : І82I@.
* 1967 8. HH KF82:D F8B'B:ж5: +жBI "28:Jй,
KFJ?@2A@K< : @IфB8C2?@йI@й KфJ8@ <2 'J;2I ф2;DAL-
<J<D M@MA@B<J/IBH KF82:5 : +8J;KJALKL;BCD DI@:J8-
K5<J<@, ;B<85й <2;Bж MD: K<5FJI'@2<BC ФDAM82й<-
F8BJ;<D. ЙBCD I2AJж2A2 ;Aю/B:2 8BAL D K<2IB:-
AJII@ :FB8я';B:2IBH @Iф82K<8D;<D85 M@MA@B<J/IB-
@IфB8C2?@йI53 G2;A2'@:. С2CJ G2 йB6B F8BFBG5?@єю
MDAB :@';85<B ЦJI<8 I2?@BI2ALIBH 'B;DCJI<2?@H,
:@'BC5й я; IRANDOC, <2 <J6J82IKL;5й ?JI<8 G BM-
8BMAJIIя ;I56, :@'BC5й я; TEBROC. ОM5':@ B8-
62I@G2?@H F@'FB8я';B:D:2A5KL &@I@K<J8K<:D I2D;5 <2
:5щBH BK:@<5, KF85яA5 8BG:5<;D @82IKL;53
'BKA@'I5?L;53 @IK<5<D?@й <2 2;<5:IB 8BG:5:2A5
C@жI28B'I@ M@MA@B<J/I@ G:’яG;5 G FID <2 UNESCO [1].

TEBROC, G2KIB:2I5й D 1968 8. я; ?JI<8 BM8BM-
AJIIя <2 <J3I@/IB6B BMKAD6B:D:2IIя 'Aя :J'JIIя
;2<2AB6@G2?@H <2 ;A2K5ф@;2?@H, G8BM5: IJB?@IJII5й
:IJKB; : @82IKL;D M@MA@B<J/ID K5K<JCD. 'F8B'B:ж
15 8B;@: ?Jй ?JI<8 ;BB8'5ID:2: '@яALI@K<L @I>53
M@MA@B<J;, FDMA@;Dю/5 <J3I@/I@ FBK@MI5;5 G B8-
62I@G2?@H M@MA@B<J/IBH KF82:5. +Jя;@ ф23@:?@ ::2ж2-
ю<L, щB TEBROC, G B6Aя'D I2 йB6B '@яALI@K<L, :5-
;BID:2: BMB:’яG;5, 3282;<J8I@ 'Aя I2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5.
* I2K<DFIBCD 'JKя<58@//@ F8BMAJC2 щB'B
F85C@щJIIя FBK<2A2 GIB:D @ K<2A2 6BAB:IBю 'Aя
Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5, 2AJ :BI2 IJ 8BG6Aя'2A2Kя
:A2'Bю /J8JG <J, щB FA2ID:2ABKя FBMD'D:2<5 IB:D
I2?@BI2ALID M@MA@B<J;D, я;2 C2A2 M I2G:D 'JA5;2
M@MA@B<J;2 )J3AJ:@. І'Jя G2KID:2IIя @I>BH
I2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 :5I5;A2 /J8JG <J, щB @KID-
ю/2 Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 IJ '@яA2 I@ :@'FB:@'IB
'B K:B6B K<2<DKD <2 ф2;<5/I53 BMB:’яG;@:, I@
:@'FB:@'IB 'B F85йIя<53 ;85<J8@H: @ K<2I'28<@: D
M@MA@B<J/I@й F82;<5?@ щB'B DF82:A@IIя M@MA@B<J-
;Bю. ЇH K<2<D< <2 BKIB:I@ FBABжJIIя MDA5 K;A2'JI@
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я; 'Aя FDMA@/IBH M@MA@B<J;5. Б@MA@B<J;2 IJ
:@'FB:@'2A2 G2 FJ8J:@8;D <2 B862I@G2?@ю '8D;B:2-
I53 C2<J8@2A@: ;82HI5, GM582IIя F82?L F8B І82I,
:5'2I@ : @I>53 ;82HI23, <2 жB'I5C /5IBC IJ ;BB8-
'5ID:2A2 '@яALI@K<L @I>53 M@MA@B<J; ;82HI5. ЩJ
B'I@єю :26BCBю F85/5IBю MDAB F826IJIIя
<B'@>ILB6B >232 DKA2:5<5 K:Bю '5I2K<@ю, я;5й
FA2ID:2: FBMD'D:2<5 :JA5/JGID M@MA@B<J;D FAB-
щJю 5 CAI ;:. C, я;2 M FB3B'5A2 I2 «C@K<B D C@K<@».
<BCD : 1973 8B?@ І82I G:J8ID:Kя FB 'BFBCB6D D
фB8CD:2II@ KD/2KIBH I2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 'B
&@жI28B'IBH фJ'J82?@H M@MA@B<J/I53 2KB?@2?@й @
DK<2IB: (IFLA). ' 1975 8B?@ Н2KKJ8 0285ф@, я;5й
: <Bй /2K BM@йC2: FBK2'D '58J;<B82 M@MA@B<J;5,
G2F8BK5: 60 :@'BC53 283@<J;<B8@: <2 M@MA@B<J;28@:
K:@<D I2 C@Kя?L 'B І82ID 'Aя :5:/JIIя 283@<J;<D85
@ M@MA@B<J; ;82HI5. )8B<я6BC ?LB6B :@G5<D 15 @82IKL-
;53 '58J;<B8@: M@MA@B<J; KF@:F82?ю:2A5 G 'JAJ-
62?@єю. ' 8JGDAL<2<@ :@G5<D MDAB FB'2IB 'J;@AL;2
F8BFBG5?@й щB'B KFB8D'жJIIя M@MA@B<J;5. )@KAя
8BG'DC@: <2 'JM2<@: D 1976 8B?@ @82IKL;5C D8я'BC
MDA2 F85йIя<2 F8BFBG5?@я Ж2I2-)Lє82 %A2:JAя,
'58J;<B82 M@MA@B<J;5 ЛBG2IIKL;B6B DI@:J8K5<J<D,
щB'B KFB8D'жJIIя M@MA@B<J;5 FABщJю 94 000 ;:. C.
)8B<J FB'@H, я;@ 8BG6B8<2A5KL D ;82HI@, IJ '2A5 GCB-
65 8J2A@GD:2<5 ?Jй G2'DC. * 1978 8B?@ I28B'I@ G2-
:B8D>JIIя : ;82HI@ FJ8J8BKA5 : ІKA2CKL;D 8J:B-
Aю?@ю. ' <Bй /2K M@MA@B<J;2 AJ':J фDI;?@BID:2A2,
KJ8J' HH FJ8KBI2AD I2A@/D:2ABKL A5>J 3 KF@:-
8BM@<I5;2 G M@MA@B<J/IBю BK:@<Bю, 'B <B6B ж :KJ ?J
KDF8B:B'жD:2ABKL FBK<@йIBю GC@IBю ;J8@:I5?<:2.
<2;, G 1961 8. FBK2'D '58J;<B82 BM@йC2A5 22 8@GI53
'58J;<B82, 17 G я;53 GC@I5ABKL D FJ8@B' G 1961 8. 'B
1987 8B;D. -2K<B H3I@ @I<J8JK5 IJ C2A5 I@/B6B
KF@ALIB6B G M@MA@B<J;Bю <2 G M@MA@B<J/IBю KF82:Bю
я; <2;Bю.
)@KAя FJ8JCB65 ІKA2CKL;BH 8J:BAю?@H I2K<2A2
IB:2 'BM2 : @K<B8@H І82ID, ;B<82 FBGI2/5A2KL I2 FB-
'2AL>@й @K<B8@H 8BG:5<;D M@MA@B<J;5. )@KAя FJ8JCB-
65 ІKA2CKL;BH 8J:BAю?@H ;DAL<D82, я; @ @I>@ KфJ85
KDKF@ALIB6B ж5<<я, FBK<@йIB FJ8JMD:2A2 : GBI@
BKBMA5:BH D:265 :A2'5. ЦJй FJ8@B' 3282;<J85-
GDє<LKя I2'G:5/2йI5C F@'IJKJIIяC : ;DAL<D8IBCD
ж5<<@ I2?@H. ОKIB:I@ '@H D8я'D KF8яCB:Dю<LKя I2
FB'BA2IIя IJ682CB<IBK<@ KJ8J' I2KJAJIIя – MD'D-
ю<LKя >;BA5, I2:/2IIя : DI@:J8K5<J<23 K<2є 'BK-
<DFI5C 'Aя :K@3 :J8K<: I2KJAJIIя. ІG 8BG>58JIIяC
K<D'JI<KL;BH 2D'5<B8@H FBK<2є I262ALI2 FB<8JM2 D
G2MJGFJ/JII@ HH @IфB8C2?@єю. Я;щB G2 BK<2II@ 8B;5
F2ID:2IIя >23KL;BH :A2'5 : ;82HI@ MDAB I2'8D;B:2-
IB :KLB6B 3027 ;I56, ;@AL;@K<L M@MA@B<J; IJ FJ8J:5-
щD:2A2 362, 2 H3I@ фBI'5 I2A@/D:2A5 A5>J 154 900

;I56, <B K<2IBC I2 1978 8@; :жJ 5 CAI Aю'Jй ;B85K-
<D:2A5KL M@MA@B<J/I5C5 FBKAD62C5. ' 1996 8B?@ :
;82HI@ G262ALI5й <582ж ;I56 K;A2'2: 71 CAI
F85C@8I5;@:, D 1997 8B?@ – 80 C@ALйBI@:. %@AL;@K<L
/5<2/@: D FDMA@/I53 M@MA@B<J;23 GM@AL>5A2KL G 5 'B
17 CAI [2].
)@KAя FJ8JCB65 8J:BAю?@H MDA5 G'@йKIJI@ FJ8>@
;8B;5 'Aя FBA@F>JIIя K5<D2?@H щB'B Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5. ' 1979 8B?@ MDAB F8B6BAB>JIB F8B
BM’є'I2IIя <J6J82IKL;B6B ?JI<8D BM8BMAJIIя
;I56 (TEBROC) @ Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 І82ID
(ф2;<5/IB :BIB :@'MDABKL D 1981 8.), я;@ K<2A5
F@'FB8я';B:D:2<5KL &@I@K<J8K<:D ;DAL<D85 <2 :5-
щBH BK:@<5. 'I2KA@'B; BM’є'I2IIя TEBROC <2
Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 І82ID BK<2IIя B<85C2A2
30 :5KB;B;:2A@ф@;B:2I53 M@MA@B<J/I53 KFJ?@2A@K<@:,
щB G262ABC GI2/IB FB;82щ5AB ;:2A@ф@;2?@ю FJ8KB-
I2AD, 2 G2F8B:2'жJIIя I5C5 IB:BH ;BI?JF?@H
I2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 K<2AB :@'F82:IBю <B/;Bю
D HH 8BG:5<;D. )J8KBI2A TEBROC C2: K<2<5 ':56D-
IBC GC@I <2 FJ8J<:B8JIL, ;B<8@ C2A5 F@'Iя<5 K<2-
<DK M@MA@B<J;5. '5'2IIя K<2I'28<@: 'Aя 2;2-
'JC@/I53, KFJ?@2A@GB:2I53, DI@:J8K5<J<KL;53,
>;@ALI53 M@MA@B<J;, 8BG:5<B; @82IKL;B6B MARC-
фB8C2<D, :5'2IIя I2?@BI2ALIBH M@MA@B682ф@H <2 JI-
?5;ABFJ'@H M@MA@B<J/IBH KF82:5, 8BG:5<B; <2 :F8B-
:2'жJIIя ;2<2AB6@G2?@H, FB<DжI2 CIP-F8B682C2, B<-
85C2IIя ISSN <2 ISBN – :KJ ?J 8JF8JGJI<Dє H3 M2-
/JIIя I2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5. <2;J GA5<<я F85G-
:JAB 'B <8D'IBщ@:, FB:’яG2I53 G IJK<2/Jю FABщ D
M@MA@B<J?@, <2 FBK<2:5AB FJ8J' ;J8@:I5?<:BC IB:J
G2:'2IIя – G2MJGFJ/JIIя FJ8KBI2AD I2AJжI5C
F85C@щJIIяC. <B'@ MDAB :58@>JIB FJ8J'2<5 /2K<5-
ID MD'@:A@ БD'5I;D ;DAL<D85 : 82йBI@ Н@я:282I F@'
Н2?@BI2ALID M@MA@B<J;D. <2;5C /5IBC M@MA@B<J;2
8BGFB'@A5A2 K:BH фDI;?@H C@ж <8LBC2 HH B;8JC5C5
ф@A@2A2C5. #BGC@щJIIя : 8@GI53 C@K?я3 FJ8KBI2AD
@ :@''@A@: M@MA@B<J;5 FB8B'5AB /5KAJII@ F8BMAJC5,
я;@ G2:2ж2A5 HH JфJ;<5:IBCD фDI;?@BID:2IIю [8].
* 1990 8B?@ GIB:D FBK<2AB F5<2IIя F8B G2MJGFJ-
/JIIя M@MA@B<J;5 I2AJжI5C F85C@щJIIяC. * ?LB-
CD ж 8B?@ M@MA@B<J;2 K<2A2 F@'FB8я';B:D:2<5KL
)8JG5'JI<B:@, щB :@';85AB Hй щJ M@AL>@ CBжA5-
:BK<@ 8BG:5<;D. '5GI2/2ALI5C K<2: <Bй ф2;<, щB
&B32C2' Х2<2C@, ;BA5>I@й &@I@K<8 ;DAL<D85, 2
G6B'BC F8JG5'JI< ІKA2CKL;BH #JKFDMA@;5 І82I, D
1992 8B?@ K<2: '58J;<B8BC M@MA@B<J;5. )@' /2K йB-
6B '58J;<B8K<:2 (1992–1997) MDAB 8BG6AяID<B :K@
IJ :<@AJI@ : ж5<<я F8BJ;<5 F8B KFB8D'жJIIя IB-
:BH MD'@:A@ 'Aя Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5, 2 :жJ :
1998 8B?@, :@'82GD ж F@KAя <B6B я; &B32C2' Х2-
<2C@ K<2: F8JG5'JI<BC, 8BGFB/2ABKL H3 :5;BI2I-
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Iя. З2 8J;BCJI'2?@єю &@I@K<J8K<:2 ж5<AB:B-;B-
CDI2ALIB6B 6BKFB'28K<:2 <2 C@K<BMD'D:2IIя
M@MA@B<J;2 FJ8J'2A2 :K@ F8BJ;<5 I2 FJ8J6Aя' ;BI-
K2A<5I6B:@й @IжJIJ8I@й ;BCF2I@H «)@8 #2G».
Ф23@:?яC5 ?@єH ;BCF2I@H MD: 8BG8BMAJI5й F8BJ;<
M@MA@B<J;5 FABщJю 90 000 ;:. C. )8BJ;< MDAB G2-
<:J8'жJIB 'Aя D/2K<@ : I2?@BI2ALIBCD ;BI;D8K@, @
:жJ 29 A5FIя 1995 8B;D жD8@ ;BI;D8KD B6BABK5AB
;BCF2I@ю «)@8 #2G» FJ8JCBж?JC KJ8J' F’я<LB3
D/2KI5;@: ;BI;D8KD [10].
БD'@:JALI@ 8BMB<5 MDAB 8BGFB/2<B : 1996 8B?@ :
82йBI@ АMM2K-АM2' <J6J82I2, 2 : MJ8JGI@ 2006 8B;D
:@'MDABKя Bф@?@йIJ :@';85<<я M@MA@B<J;5. З2 ?Jй
F8BC@жB; /2KD K<2A5Kя :2жA5:@ GC@I5 : K<8D;<D8@
M@MA@B<J;5. ' 1999 8B?@ 'B Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J-
;5 F85є'I2A2KL О862I@G2?@я ;DAL<D8I53 283@:@:
ІKA2CKL;BH 8J:BAю?@H, я;2 F@'FB8я';B:D:2A2KL
&@I@K<J8K<:D ;DAL<D85 <2 @KA2CKL;BH B8@єI<2?@H.
ІI>Bю :2жA5:Bю FB'@єю K<2AB GA5<<я О862I@G2?@H
I2?@BI2ALI53 283@:@: G Н2?@BI2ALIBю M@MA@B<J;Bю
: 2001 8B?@, : 8JGDAL<2<@ /B6B MDAB D<:B8JIB
Н2?@BI2ALID M@MA@B<J;D <2 283@: І#І.
Б@MA@B<J;2 ::2ж2є<LKя I2йM@AL>Bю : ЦJI<-
82ALI@й АG@H @ IJ C2є 2I2AB6@: D K:@<@. А83@<J;<D82
MD'@:A@ :5;BI2I2 : <82'5?@йIBCD @82IKL;BCD K<5A@
: FBє'I2I@ G KD/2KI5C5 IB:@<I@C5 <J3IBAB6@яC5.
ЦJ KF82:'@ :JA5/I2 MD'@:Aя. %BC2I'2 283@<J;<B8@:
F@' 6BAB:D:2IIяC ЮKDф2 028@2<-G2'J, :5'2<IB6B
@82IKL;B6B 283@<J;<B82, KF8BJ;<D:2A2 IB:D MD'@:Aю
I2 M2G@ CB'5ф@;B:2IBH :J8K@H F8BJ;<D 1976 8B;D.
<8Bє F8BфJK@йI53 M@MA@B<J;28@: – )D8@ СDA<2I@,
Ф285MB8G ХBK82:@, G2K<DFI5; '58J;<B82 НБІ, З23-
82 022'C2I – <@KIB KF@:F82?ю:2A5 I2' F8BJ;<BC G
283@<J;<B82C5.
НB:2 MD'@:Aя C2є >@K<L FB:J83@:. 'BI2 8BG<2>B-
:2I2 FBKJ8J' '@AяI;5 FABщJю 62 ;:. C, I2 :5KB-
/5I@, щB I2 F@:IB/@ <J6J82I2. ЩBM F@'6B<D:2<5 ?ю
'@AяI;D 'B MD'@:I5?<:2, MDAB IJBM3@'IB :5;BI2<5
:JA5;D ;@AL;@K<L GJCJALI53 8BM@<. С35A5 I2K<@AL;5
;8D<@, щB FJ8>@ /B<585 FB:J835 G F@:I@/IB6B MB;D
GI23B'я<LKя I2 8@:I@ ґ8DI<D, <B'@ я; G F@:'JIIB6B
MB;D – :K@ FB:J835 I2' GJCAJю. А'жJ F@:I@/I@
82йBI5 <J6J82I2 FBMD'B:2I@ I2 6@8KL;53 K35A23.
"B85 :5KB/@ю<L 'B 4000 CJ<8@: @ GI23B'я<LKя :KLB-
6B : ;@AL;B3 ;@ABCJ<823 :@' M@MA@B<J;5.
+B M@MA@B<J;5 :KJ щJ :2ж;B FB<82F5<5 <5C, 3<B
;B85K<Dє<LKя F2K2ж58KL;5C <82IKFB8<BC.
Б@AL>@K<L >BKJ GI23B'я<LKя '2AJ;B :@' M@MA@B<J;5,
2AJ ?Jй 82йBI <@AL;5 8BGMD'B:Dє<LKя. Є'5I5C
KDK@'BC M@MA@B<J;5 є ;BCFAJ;K І82IKL;53 2;2-
'JC@/I53 DK<2IB:, я;@ <2;Bж C2ю<L M262<B IB:BMD-
'B:. %BA5 MD'@:I5?<:B G2:J8>5<LKя, <B ?J C@K?J

K<2IJ 'BC@:;Bю 'Aя :2жA5:53 @82IKL;53 I2D;B:53
<2 ;DAL<D8I53 @IK<5<D?@й @ G2;A2'@:.
НB:2 MD'@:Aя НБІ KF8BJ;<B:2I2 'Aя GMJ8@62IIя

4 CAI <BC@: – я;щB MD'D<L :K<2IB:AJI@ <82'5?@йI@
FBA5?@, 2AJ я;щB :K<2IB:Aя<L ;BCF2;<I@ K<JA2ж@,
<B M@MA@B<J;2 GCBжJ :C@K<5<5 7 CAI <BC@:.
"ID/;@K<L F8BJ;<D FBAя62є : <BCD, щB : FB'2AL>B-
CD CBжA5:J FJ8JFA2ID:2IIя MD'@:A@ G2AJжIB :@'
FB<8JM. Б@MA@B<J/I@ :@''@A5 8BGFB'@Aяю<LKя G2 ;2-
<J6B8@яC5 (8D;BF5K@:, '8D;B:2I53 C2<J8@2A@:,
2D'@B-, :@GD2ALI53 <2 JAJ;<8BII53 'B;DCJI<@: <B-
щB) <2 GI23B'я<LKя I2 FJ8>BCD FB:J8K@ ;I56BK3B-
:5щ2. О/@;Dє<LKя, щB : IB:@й MD'@:A@ F82?ю:2<5CJ
1100 KF@:8BM@<I5;@: (G282G : НБІ I2823B:Dє<LKя
700 KF@:8BM@<I5;@:). Н2 <8J<LBCD <2 /J<:J8<BCD
FB:J8323 D F8BK<B853 /5<2ALI53 G2A23 8BG<2>B-
:2I@ 800 C@K?L 'Aя ;B85K<D:2/@:. Н2 <8J<LBCD FB-
:J8K@ G B'IB6B MB;D 8BGC@щJI@ BKIB:I@ 'B:@';B:@,
M@MA@BGI2:/@ <2 @IфB8C2?@йI@ C2<J8@2A5 <2 ;2<2AB-
65, G @I>B6B – I2D;B:@ <2 <J3I@/I@ 'B:@';B:@ 'жJ8J-
A2. Н2 /J<:J8<BCD FB:J8K@ B'I2 FBAB:5I2 :@''2I2
6DC2I@<28I5C <2 KDKF@ALI5C I2D;2C, @I>2 – @82-
IBGI2:K<:D. Н2 F@:I@/IBCD MB?@ /J<:J8<B6B FB:J8-
3D GI23B'5<LKя '5<я/2 M@MA@B<J;2, я;2 I2A@/Dє <85
G2A5 – :JA5;D <2 ':@ KJ8J'ILB6B 8BGC@8D, 2 <2;Bж
;2фJ<J8@й 'Aя :@':@'D:2/@:.
)’я<5й FB:J83, щB GI23B'5<LKя I2' 8@:IJC ґ8DI-

<D G F@:I@/IB6B MB;D, :@''2I5й M@MA@B<J/I@й >;BA@,
я;D ;D858Dє НБІ. Б@MA@B<J/I2 >;BA2 F8BFBIDє
F8B682CD &А, я;2 є I2й;82щBю 'Aя F@':5щJIIя
;:2A@ф@;2?@H KF@:8BM@<I5;@:. Н2 F’я<BCD FB:J8K@
<2;Bж 8BG<2>B:2I@ 8J'2;?@я щB;:28<2ALIB6B жD8-
I2AD НБІ <2 @I>@ :5'2:I5?<:2. 0BK<5й FB:J83
F85GI2/JI5й 'Aя 2'C@I@K<82<5:IB6B FJ8KBI2AD.
<J6J82I є C@K<BC, : я;BCD <82FAяю<LKя GJCAJ<8D-
K5, 2 M@MA@B<J;2 8BG<2>B:2I2 : MJGFBKJ8J'I@й
MA5GL;BK<@ 'B A@I@H 6JBAB6@/IB6B 8BGABCD. З2'Aя
MJGFJ;5 MD'@:A@, FJ8KBI2AD <2 ;B85K<D:2/@: MDAB
:ж5<B I5G;D G23B'@:. %28;2K MD'@:A@ G8BMAJI5й @G
G2A@GBMJ<BID, 2 ф2K2' BMA5?LB:2IB <82'5?@йIBю
?J6ABю. EK<J<5/IB F85:2MA5:2 MD'@:Aя, BM;A2'JI2
/J8:BIBю ?J6ABю, :82ж2ю/J FB3B'5<L I2 '2:I@ <2
KJ8J'ILB:@/I@ ?5<2'JA@. НJF82:5ALI2 фB8C2
MD'@:A@ :5;A5;2є D 6Aя'2/2 :@'/D<<я :JA5/@ <2 F5>-
IBK<@, GB:I@>ILBH IJF85K<DFIBK<@. EK<J<5/I5й 2K-
FJ;<, щB FBAя62є D :5;B85K<2II@ ':B3 C2<J8@2A@:,
<2 IJG:5/2йI5й '5G2йI є 6BAB:I5C5 BGI2;2C5
MD'@:A@. )Bє'I2IIя <82'5?@йI53 283@<J;<D8I53
85K G :5CB62C5 KD/2KI53 <J3IBAB6@й, G'2є<LKя,
MDAB :5;BI2IB :'2AB, 2AJ ф@I2ALI5й :J8'5;< MD'J
:5IJKJIB KFJ?@2A@K<2C5. ' '5G2йI@ MD'@:A@ BKBMA5-
:B G23BFAює FBє'I2IIя KBIя/I53 <2 :B'I53 FB-
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<B;@:: C2AJIL;@ FB<@/;5 <2 8я'5 фBI<2I@: FJ8J'
MD'@:AJю I262'Dю<L <82'5?@йID FJ8KL;D K2'B:D
283@<J;<D8D, : я;@й BKBMA5:B ?@IDє<LKя 'D3 KFB;Bю
<2 682 KBIя/IB6B K:@<A2 I2' :B'Bю. '@;I2 I2 K<JA@
:@';85:2ю<L 'Aя B6Aя'D IJMB, 2AJ :BI5 8BG<2>B-
:2I@ <2;, щBM A@<Iя <J6J82IKL;2 KFJ;2 IJ G2:'2:2A2
'5K;BCфB8<D. &2AJIL;@ :@;BI?я є <2;Bж 3282;<J8-
IBю BGI2;Bю 'Aя 283@<J;<D85 ;82HI5, я;2 FB<J8F2є
я; :@' KFJ;5, <2; @ :@' 3BAB'I53 :@<8@:.
БD'@:Aя M@MA@B<J;5 G HH >58B;5C5 K3B'2C5, :82-

ж2ю/5C5 ;BABI2C5 <2 :5<85C2IBю ;BALB8B:Bю
62CBю K<:B8ює 2<CBKфJ8D JAJ62I<IBK<@ <2 AJ6-
;BK<@ @ : <Bй жJ /2K : I@й :58Dю<L /5KAJII@ FB<B-
;5 :@':@'D:2/@: <2 M@MA@B<J/I53 F82?@:I5;@:.
А83@<J;<B85 KFA2ID:2A5 MD'@:Aю M@MA@B<J;5 G2
F85I?5FBC «8BGDCIB6B MD'5I;D», : я;BCD G2K<B-
KB:Dю<LKя KD/2KI@ :5KB;@ <J3IBAB6@H. З2K<BKD:2I-
Iя FB'@MI53 <J3IBAB6@й є G:5/2йIBю KF82:Bю :
8BG:5IJI53 ;82HI23, 2AJ 'Aя І82ID ?J IB:5I2. )@'
FBK<@йI5C KFBK<J8JжJIIяC СС<V ;2CJ8 FJ8JMD-
:2ю<L JAJ;<85/I2, 62GB:2 K5K<JC5 <2 K5K<JC2 :B-
'BFBK<2/2IIя. С5K<JC5 :B'BFBK<2/2IIя <2 ;2-
I2A@G2?@H F8BAя62ю<L /J8JG KFJ?@2ALI@ B;8JC@
>23<5, щBM D 82G@ :5I5;IJIIя 2:28@йIBH K5<D2?@H
IJ MDA5 FB>;B'жJI@ ;BAJ;?@H M@MA@B<J;5. &@ж FB-
:J832C5 MD'@:A@ ;D8KDю<L ':2I2'?я<L A@ф<@:, FB
<85 I2 ;BжJI G /B<58LB3 MB;@:. %8@C <B6B, 'Aя FB-
;82щ2IIя BMKAD6B:D:2IIя K<J;5 I2 8@GI53 FB:J8-
323 FBє'I2I@ 1200-CJ<8B:Bю ;BI:Jє8IBю K5K<J-
CBю. С5K<JC5 ;BI'5?@BID:2IIя <2 BK:@<AJIIя <2-
;Bж :5;BI2I@ G2 KD/2KI5C5 <J3IBAB6@яC5. 'KJ BM-
A2'I2IIя G262ABC :@'FB:@'2є JK<J<5/I5C :5CB62C
MD'@:A@ [1].
СFB8D'жJIIя IB:BH MD'@:A@ MDAB BK<2II@C J<2-
FBC D F8B?JK@ фB8CD:2IIя KD/2KIBH I2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5 : І82I@. ЦJй 'B:6B<85:2A5й F8BJ;<
8BGFB/2:Kя 23 8B;5 <BCD, ;BA5 B862I@G2?@я
TEBROC FJ8JC@K<5A2Kя 'B K<28BH MD'@:A@
M@MA@B<J;5. З2:'я;5 FBK<2IB:@ 1990 8B;D, я;2 FJ-
8J'M2/2A2 'JKя<582GB:J GM@AL>JIIя Mю'жJ<I53
;B><@:, F85GI2/JI53 'Aя KFB8D'жJIIя IB:BH
MD'@:A@, НБІ FJ8J<:B85A2Kя G IJ:JA5;B6B <2 @GBALB-
:2IB6B G2;A2'D I2 F8JK<5жID I2?@BI2ALID @IK<5-
<D?@ю. З282G НБІ >:5';B 8BG>58ює<LKя <2 C2є
2CM@<I@ FA2I5 щB'B K:B6B C2йMD<ILB6B. 'K@ ?@
/5II5;5 <2 G2;BIB'2:/@ 2;<5 1990 8B;D щB'B
M@MA@B<J;5 FJ8J<:B85A5 НБІ I2 ;BCFAJ;KID B8-
62I@G2?@ю, я;2 FB<8JMDє :5KB;BH C2йK<J8IBK<@ DF-
82:A@IIя G2'Aя F@'<85C;5 I2AJжIB6B 8@:Iя JфJ;-
<5:IBK<@ фDI;?@BID:2IIя. )8BMAJC2 I2AJжIB6B
DF82:A@IIя CBжJ K<2<5 6BAB:I5C :5;A5;BC 'Aя
НБІ : I2йMA5ж/BCD C2йMD<ILBCD, BKBMA5:B :

;82HI@, 'J :@'KD<I@K<L ;BCFJ<JI<I53 D 68B-
C2'KL;@й KфJ8@ ;J8@:I5;@: :5;A5;2є G2IJFB-
;BєIIя. НJ KJ;8J<, щB G :@';85<<яC IB:BH MD'@:A@
MD'J 6BK<8B :@'/D:2<5Kя FB<8JM2 D ;:2A@ф@;B:2-
I53 ;J8@:I53 ;2'823, 2AJ FBG5<5:I5й CBCJI< FB-
Aя62є D <BCD, щB IB:2 MD'@:Aя K<2IJ фB;DKDю/Bю
<B/;Bю 'Aя F8BфJK@BI2A@:, D <BCD /5KA@ @ 'Aя
АKB?@2?@H І82IKL;53 M@MA@B<J; <2 @IфB8C2?@йIBH
I2D;5 (ILISA), я;2 >:5';B GM@AL>Dє<LKя я; G2
;@AL;@KI5C5, <2; @ G2 я;@KI5C5 FB;2GI5;2C5.
С3BжJ, щB :@';85<<я IB:BH MD'@:A@ M@MA@B<J;5
BM@?яє M262<J C2йMD<Iє 'Aя F8BфJK@йIBH M@MA@B<J/-
IBH KF@ALIB<5 І82ID.
ОKIB:I2 /2K<5I2 фBI'D Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5
8BGC@щDє<LKя : F@':2ALIBCD F85C@щJII@ MD'@:A@,
2AJ 'B:@';B:@ 8JKD8K5 (G262ALI@ <2 KFJ?@2A@GB:2I@)
8BGC@щJI@ I2 :@';85<53 ;I5ж;B:53 FBA5?я3 D /5-
<2ALI53 G2A23. '@''@A5 8D;BF5K@: @ 8@';@KI53 ;I56
G2MJGFJ/JI@ :K@C2 IJBM3@'I5C5 G2KBM2C5 'Aя B3B-
8BI5 <2 GMJ8JжJIIя ;DAL<D8IBH KF2'щ5I5 ;82HI5.
Ц@ KD/2KI@ G2KBM5 8BMAя<L CBжA5:5C FJ8JC@щJIIя
8JKD8K@: G :@''@A@: 'B KJ;?@й :5'2/@ ;I56. +Aя 'BK-
<2:;5 'B;DCJI<@: @G ;I56BK3B:5щ2 :5;B85K<B:Dє<L-
Kя K5K<JC2 «<JAJA@ф<». ЛB;2ALI2 @IфB8C2?@йI2 CJ-
8Jж2 НБІ K;A2'2є<KLя @G 700 ;BCF’ю<J8@:. +Aя НБІ
KFJ?@2A@K<2C5 І82ID MDAB 8BG8BMAJIB KFJ?@2ALIJ
F8B682CIJ G2MJGFJ/JIIя. ОF5K 'B;DCJI<@: :@'MD-
:2є<LKя : фB8C2<@ І#АН&А#% [3].
Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 є 'BKA@'I5?L;Bю DK<2IB-
:Bю. О'I5C @G F8@B85<J<I53 G2:'2IL Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5 І82ID є G2MJGFJ/JIIя KDKF@ALK<:2 I2D;B-
:B-@IфB8C2?@йI5C5 8JKD8K2C5. +BKA@'жJIIя <2
BK:@<2 F8B6BAB>JI@ B'I5C5 G BKIB:I53 :5'@:
'@яALIBK<@ M@MA@B<J;5. "BAB:IBю CJ<Bю MDAB :5G-
I2IB FB;82щ2IIя DF82:A@IIя M@MA@B<J;Bю @ B8-
62I@G2?@ю 8BGFB:Kю'жJIIя @IфB8C2?@H : І82I@.
<BCD щB8@/IB M@MA@B<J;2 F8B:B'5<L ;B8B<;BK<8B-
;B:@ <2 'B:6BK<8B;B:@ F@'6B<B:/@ ;D8K5 'Aя K:BH3
KF@:8BM@<I5;@: G CJ<Bю :'BK;BI2AJIIя H3I@3 GI2IL
<2 F8BфJK@йI53 I2:5/B;. Н2 M2G@ Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5 B862I@GB:Dю<LKя /5<2IIя I2D;B:53
AJ;?@й, KJC@I285 IJG2AJжIB / 2MB D KF@:8BM@<I5?<:@
G @I>5C5 I2D;B:5C5 DK<2IB:2C5. #JGDAL<2<5 ?53
G23B'@: BF85Aю'Iюю<LKя D '8D;B:2I53 :5'2IIя3
<2 : ІI<J8IJ<@.

'@''@A 8D;BF5K@: Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 <2
283@:D І82ID MD: KфB8CB:2I5й D 1937 8B?@ <2 FB-
FB:Iю:2:Kя G2:'я;5 GDK5AAяC 'B;<B82 &26'@ Б2яI@
(FJ8>B6B '58J;<B82 Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5) <2
@I>53. +B 1957 8B;D Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 I282-
3B:D:2A2 4157 8D;BF5K@: @ 75 KфB<B682фB:2I53 'B-
;DCJI<@:, ;@AL;@K<L я;53 'B 1976 8B;D G8BKA2 'B
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5300 'B;DCJI<@:. )@KAя FJ8JCB65 ІKA2CKL;BH 8J:B-
Aю?@H : І82I@ (1978) 8D;BF5K5 023KL;BH M@MA@B<J;5
MDA5 FJ8J'2I@ 'B :@''@AD 8D;BF5K@: Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5. )@KAя GA5<<я О862I@G2?@H @KA2CKL;BH 8J-
:BAю?@йIBH ;DAL<D8IBH 'B;DCJI<2?@H G Н2?@BI2AL-
IBю M@MA@B<J;Bю фBI'5 M@MA@B<J;5 FBFB:I5A5Kя
щJ I2 950 8D;BF5K@:. О;8@C <B6B, : :@''@A@ C@K<5<L-
Kя :JA5;2 ;@AL;@K<L фB<B;BF@й 8D;BF5K@:, B856@I2-
A5 ;B<853 GMJ8@62ю<LKя D G28DM@жI53 M@MA@B<J;23.
ЗM582IIя C2<J8@2A@: D :56Aя'@ фB<B;BF@й 8BGFB-
/2ABKя D 1973 8B?@. 0Jй3 АAA2CJ3 &B32CJ' Х2I
"2G:@I@, я;5й CJ>;2: D )285ж@, F@'6B<D:2: фB<B-
;BF@H @82IKL;53 ;I56 G @K<B8@H, A@<J82<D85, 6JB682ф@H
<2 CJ'5?5I5, я;@ GMJ8@62A5Kя D ф82I?DGL;53
M@MA@B<J;23, @ :@'@KA2: H3 'B %B8BA@:KL;BH I2D;B:BH
M@MA@B<J;5. +B;<B8 Б23C2I %285C@ G8BM5: фB<B-
;BF@H 'J;@AL;B3 ;I56, я;@ GMJ8@62A5Kя : M@MA@B<J?@ :
С<2CMDA@.
* ?@й ;BAJ;?@H GMJ8@62є<LKя F85MA5GIB B'5I
C@ALйBI 28;D>@: 8D;BF5KI53 'B;DCJI<@:. ОK-
<2II@C5 8B;2C5 F8B:B'5<LKя 8BMB<2 G@ K<:B8JIIя
;2<2AB6D 8D;BF5K@:. СJ8J' 'B;DCJI<@: – F85MA5GIB
300 D;2G@: /2K@: F82:A@IIя '5I2K<@H СJфJ:@'@:
(1502–1736). +5I2K<@я СJфJ:@'@: 'BKя6A2 KF82:-
жILB6B 8BG;:@<D G2 /2K@: F82:A@IIя >232 АMM2K2 I
(АMM2K2 'JA5;B6B, 1587–1629). Н2й'2:I@>5C D;2-
GBC D ;BAJ;?@H є D;2G, :5'2I5й СJфJ:@'KL;5C >2-
3BC <23C2KFBC, щB F82:5: FBI2' F’я<'JKя< 8B;@:
(1524–1575). ЦJ MD: MD83A5:5й FJ8@B' : @K<B8@H
І82ID. 'JA2KL MB8B<LM2 G <D8;2C5, я;2 G2;@I/5A2KL
:<82<Bю &JKBFB<2C@H, FJ8JIJKJIIяC K<BA5?@ G
<JM85GD 'B %2G:@ID.
EAJCJI<5 'J;B82<5:IB6B C5K<J?<:2, я;@ F85;82-

>2A5 'J;8J<5 >232 Н2KJ8-2'-+@I2 (F82:5: G 1848
FB 1896 88.), ::2ж2ю<LKя B'I5C5 G I2й;82щ53
G82G;@: BG'BMAJIIя GBAB<BC 'B;DCJI<@: : І82I@. '
?LBCD :@''@A@ GMJ8@62ю<LKя <2;Bж DI@;2ALI@ 'B;D-
CJI<5, I2F5K2I@ K2C5C >23BC Н2KJ8-2'-+@IBC.
ІI>2 /2K<5I2 ;BAJ;?@H K;A2'2є<LKя G 'B;DCJI<@:,
я;@ :@' K2CB6B FB/2<;D GMJ8@62A5Kя : 283@:23 KD'@:
'5I2K<@H %2'ж28@:.
)BFB:IJIIя фBI'@: <2;5C5 ;BAJ;?@яC5 :@'MD-
:2є<LKя >Aя3BC FBжJ8<:D:2IIя 2MB ;DF@:A@. +Jя;@
:5'2<I@ @82IKL;@ :/JI@ FB'28D:2A5 K:BH :A2KI@ ;B-
AJ;?@H Н2?@BI2ALI@й M@MA@B<J?@, @I>@ K;A2'2ю<L G2-
FB:@<5, : я;53 F8BKя<L K:BH3 I2щ2';@: FJ8J'2<5 'B
M@MA@B<J;5 H3I@ ;BAJ;?@H F@KAя KCJ8<@. #B'5I5 0B-
D><28@ @ Н2:@ I2AJж2<L 'B :@'BC53 CJ?JI2<@:
Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5. Ї3I@ ;I5ж;B:@ '285
GMJ8@62ю<LKя I2 KFJ?@2ALI53 @CJII53 FBA5?я3.
'@''@A 8D;BF5K@: Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 <2
283@:D І82ID – B'IJ G I2й?@II@>53 I2'M2IL ?@єH

;82HI5, K;28MI5?я GI2IL, 'J GMJ8@62ю<LKя
DI@;2ALI@ 'B;DCJI<5 G ф@ABKBф@H <2 C@K<5;5,
@KA2CKL;BH ю85KF8D'JI?@H @ F85I?5F@: @KA2CD, CJ-
'5?5I5 <2 2K<8BIBC@H 282MKL;Bю <2 FJ8KL;Bю CB-
:2C5. * :@''@A@ <2;Bж GMJ8@62ю<LKя FJ8>@ FJ8KL;@
FJ8J;A2'5 є:8BFJйKL;53 ;I56. ЦJ <:B85 <2;53
:@'BC53 C5<?@:, я; +28:@> АM'DA &2'ж5' <2AJ-
62I@, С2H' "BAJK<2IJ3, АC2'BA %B<2M, ЗJйIBA АMJ-
'5I EKф232I@, А8K2I@2I@, А3C2' НJйG58@ <2 M2-
62<LB3 @I>53.

'JA5;D @K<B85/ID ?@II@K<L C2є @ ;BAJ;?@я K<28B-
'8D;@:. * 1995 8B?@ G2 DI@;2ALI@K<L, @K<B85/ID <2
I2D;B:B-3D'BжIю ?@II@K<L ;BAJ;?@я A@<B682ф@/I53
;I56 MDA2 :@''@AJI2 :@' @I>53 ;BAJ;?@й B;8JC5C
:@''@ABC. <D< GBKJ8J'жJIB FBI2' 13 000 <BC@:
A@<B682ф@/I53 ;I56 CB:2C5 FJ8KL;Bю, 282MKL;Bю,
<D8J?L;Bю <2 D8'D. Ц@ ;I565 I2'@й>A5 G 023KL;BH
I2D;B:BH M@MA@B<J;5 <2 G F85:2<I53 ;BAJ;?@й 02'-
C2I2, &B<2KJCBK2A<2IJ, 2 F@GI@>J :@' K@C’H >Jй32
+ж2ф282 0BD><28@. СJ8J' ;2C’яI53 '8D;B:2I53
:5'2IL, я;@ GMJ8@62ю<LKя : Н2?@BI2ALI@й
M@MA@B<J?@, є 'Jя;@ DI@;2ALI@ 8J/@ G2 K:Bєю
@K<B8@єю, 8@';@KI@K<ю, 3D'BжI@C5 <2 'J;B82<5:I5-
C5 я;BK<яC5.
НJ;I5ж;B:@ 8JKD8K5 K;A2'2ю<L <2;@ C2<J8@2A5,

я; C@;8Bф@ALC5, '5KJ8<2?@H, 2ф@>@, 'BFB:@'@, KA2й-
'5, C28;5, фB<B682ф@H, ;28<5, A5K<@:;5, M8B>D85 <2
8@GIBC2I@<I@ CDAL<5CJ'@йI@ C2<J8@2A5. Л5>J : ?LB-
CD :@''@A@ фB<B682ф@й @ KA2й'@: I2823B:Dє<LKя FB-
I2' 150 000 B'5I5?L GMJ8@62IIя.

'@'FB:@'IB 'B :5GI2/JIIя @82IKL;BH А;2'JC@H
FJ8KL;BH A@<J82<D85, :K@ '8D;B:2I@ C2<J8@2A5, я;@ :5-
'2ю<LKя 8J6DAя8IB, /J8JG FJ:I@ @I<J8:2A5, ::2ж2-
ю<LKя FJ8@B'5/I5C5 :5'2IIяC5. +B I53 I2AJж2<L
жD8I2A5, 62GJ<5 @ <. F. * :@''@A@ FJ8@B'5/I53 :5'2IL
Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5, B;8@C 62GJ< <2 жD8I2A@:,
GMJ8@62ю<LKя G:@<5 KJC@I28@:, щB8@/I5;5.
+Aя ;2<2AB6@G2?@H <2 ;A2K5ф@;2?@H 62GJ<I53 @ жD8-
I2ALI53 K<2<Jй G2K<BKB:Dє<LKя @I'J;K2?@я G :5;B-
85K<2IIяC )J8KL;B6B ;DAL<D8IB6B <JG2D8DKD
(ASFA).
* ?LBCD :@''@A@ GMJ8@62ю<LKя :K@ @82IKL;@ 62GJ<5,

жD8I2A5 <2 @I>@ FJ8@B'5/I@ :5'2IIя, я;@ :5'2:2A5-
Kя G /2K@: '5I2K<@H %2'ж28@: (FJ8@B' G28B'жJIIя
@82IKL;BH жD8I2A@K<5;5). ' 283@:@ :@''@AD
GMJ8@62є<LKя MA5GL;B 2500 I2G: KD/2KI53 FJ8@B'5/-
I53 :5'2IL <2 FBI2' 5000 I2G: '2:I@3 FJ8@B'5/I53
:5'2IL.

'@'FB:@'IB 'B K<2<DKD <2 фDI;?@й Н2?@BI2ALI2
M@MA@B<J;2 IJKJ :@'FB:@'2ALI@K<L G2 GM582IIя @ GMJ-
8JжJIIя <2;53 :5'@: 'B;DCJI<@::
• :K@ :5'2IIя, BFDMA@;B:2I@ : І82I@;
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• F82?@ 8@GI5C5 CB:2C5 F8B І82I (BKBMA5:B
>5H<KL;@ :/JIIя), я;@ :5'2ю<LKя @82IKL;5C5 <2
@KA2CKL;5C5 DK<2IB:2C5 G2 ;B8'BIBC;

• F82?@ @82I?@:, я;@ F8Bж5:2ю<L G2 ;B8'BIBC;
• 'B:@';B:@, I2D;B:@ <2 A@<J82<D8I@ :5'2IIя (BKBM-
A5:B 2I6A@йKL;Bю <2 282MKL;Bю CB:2C5).
%BCFAJ;<D:2IIя фBI'@: M@MA@B<J;5 :@'MD:2є<LKя
D <2;@ KFBKBM5:

1. *K@ :5'2:I5?<:2, :58BMI5;5 2D'@B- <2 :@'JBC2-
<J8@2AD GBMB:’яG2I@ I2'2:2<5 ':2 F85C@8I5;5 ;Bж-
IB6B K:B6B IB:B6B :5'2IIя 'B фBI'D Н2?@BI2ALIBH
M@MA@B<J;5. ЦJ CBжD<L MD<5 ;I565, FJ8@B'5/I@ :5-
'2IIя, M8B>D85, ;2<2AB65, ;BCF2;<-'5K;5, 2ф@>@,
;28<5, ;2KJ<5, :@'JBC2<J8@2A5 <2 @I.

2. %DF@:Aя: : M@MA@B<J?@ фDI;?@BIDє 2 KFJ?@2AL-
I53 ;BC@<J<5, I2 я;@ FB;A2'JIB :@'FB:@'2ALI@K<L G2
F85'M2IIя ;I56.

3. «'2;ф», 2MB FB-@I>BCD, FBжJ8<:D:2IIя G F85-
:2<I53 ;BAJ;?@й. '@''@A ;I56BBMC@ID <2 FBжJ8<:D-
:2IL Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 KF@:F82?ює G FBI2'
2000 I2D;B:5C5 DK<2IB:2C5 <2 M@MA@B<J;2C5 : CJ-
ж23 ;82HI5 <2 G2 ;B8'BIBC. -J8JG :@''@A F8B3B'я<L
<5Kя/@ B'5I5?L I2'3B'жJIL щB8B;D [4].
+Aя :J'JIIя ;2<2AB6@G2?@H : НБІ <2 : @I>53
M@MA@B<J;23 ІKA2CKL;BH #JKFDMA@;5 І82I :5;B85K<B-
:Dю<L ':@ K3Bж@ K5K<JC5 ;A2K5ф@;2?@H: K5K<JC2
;A2K5ф@;2?@H Б@MA@B<J;5 %BI68JKD С0А @ +JKя<;B-
:2 ;A2K5ф@;2?@я +’ю@. ' ;82HI@ 2;<5:IB :J'J<LKя
;2<2AB6@G2?@я @82IKL;53 :5'2IL. EAJCJI<28I@ HH
фB8C5 (:@'BC@ я; FIPA) FB/2A5 :5;B85K<B:D:2<5
'Aя ;I56, I2'8D;B:2I53 D 1967 8B?@ KFB/2<;D <J6J-
82IKL;5C DI@:J8K5<J<BC, 2 :жJ : 1970 8B?@ –
KDф@йKL;5C ?JI<8BC «НJC2<BA235» : <J6J82I@.
Б@MA@B682ф@/I@ '2I@ C@K<5A5 @C’я 2:<B82, I2G:D ;I5-
65, C@K?J FDMA@;2?@H, I2G:D :5'2:I5?<:2, ;@AL;@K<L
:5'2IL, ;@AL;@K<L <BC@:, @I'J;K, :28<@K<L, @C’я FJ-
8J;A2'2/@:, 682ф@/IB6B '5G2йIJ82 @ <. F. Н2?@BI2AL-
I2 M@MA@B<J;2 І82ID, :FJ:I5:>5KL : JфJ;<5:IBK<@
<2;B6B KFBKBMD ;2<2AB6@G2?@H, FB'2A2 йB6B I2 G2<:J8-
'жJIIя 'B F28A2CJI<D. ' 1995 8B?@ F8BJ;< MD: D3-
:2AJI5й, @ :BKJI5 1998 8B;D Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J-
;2 8BGFB/2A2 :5;BI2IIя I2?@BI2ALIBH F8B682C5
«%2<2AB6@G2?@я @82IKL;53 :5'2IL» D KF@:8BM@<I5?<:@
G &@I@K<J8K<:BC ;DAL<D85 <2 @KA2CKL;BH B8@єI<2?@H.
Н2 '2IBCD J<2F@ FBI2' 90 % DK@3 ;I56, щB :5'2ю<L-
Kя : ІKA2CKL;@й #JKFDMA@?@ І82I, C@K<я<L :@'FB:@'I@
'2I@. З262ALIBI2?@BI2ALIJ :5;BI2IIя ?@єH F8B682-
C5 G2MJGFJ/5AB GI2/IJ GMJ8JжJIIя /2KD <2 GD-
K5AL, DI5;IJIIя 'DMAю:2IIя ;2<2AB6@G2?@H D
;BжI@й B;8JC@й M@MA@B<J?@ ;82HI5 <2 G2MJGFJ/5AB
FBKA@'B:I@K<L @ <B/I@K<L.
&@жI28B'I5й K<2I'28<I5й 8JєK<82?@йI5й IBCJ8

(ISSN) І82I :FJ8>J :5;B85K<2: : 1974 8B?@ 'Aя
'B:@'I5;2 @82IKL;53 FJ8@B'5/I53 :5'2IL <2 жD8-
I2AD @82IKL;BH АKB?@2?@H M@MA@B<J;. ЦJ :@'MDABKя
CJI> I@ж /J8JG 8@; F@KAя йB6B G2FB/2<;D:2IIя :
)285ж@. <J6J82IKL;5й ?JI<8 BM8BMAJIIя ;I56
(TEBROC) MD: G’є'ID:2ALIBю A2I;Bю C@ж @82IKL-
;5C5 :5'2:I5?<:2C5 <2 ><2MBC ISSN D )285ж@.
)8B<J, F@KAя GA5<<я TEBROC G Н2?@BI2ALIBю
M@MA@B<J;Bю D 1983 8. ?я :@'FB:@'2ALI@K<L MDA2 FJ-
8J;A2'JI2 I2 M@MA@B<J;D. ' 2001 8B?@ @82IKL;5C
F28A2CJI<BC MDAB D3:2AJIB 8@>JIIя F8B :@';85<-
<я ?JI<8D ISSN F85 Н2?@BI2ALI@й M@MA@B<J?@. '@'
<B6B /2KD ЦJI<8 KF85я: I2'2IIю ISSN 138 FJ-
8@B'5/I5C :5'2IяC І82ID.
)B8я' G ?5C @KIDє щJ <2; G:2I5й C@жI28B'I5й
K<2I'28< 'Aя @82IKL;53 M@MA@B<J; (ISIL). ЦJ
DI@;2ALI5й ;B' G 10 ?5ф8, F85K:BєI5й ;BжI@й
M@MA@B<J?@ 2MB @IфB8C2?@йIBCD ?JI<8D : І82I@.
%8@C FBAJ6>JIIя G:’яG;D C@ж M@MA@B<J;2C5 ISIL
G2MJGFJ/Dє:

1. G:’яGB; C@ж :5'2:?яC5 <2 '5AJ82C5 I2
I2?@BI2ALIBCD <2 C@жI28B'IBCD 8@:Iя3;

2. JфJ;<5:I@K<L ;I56BBMC@ID C@ж M@MA@B<J;2C5
I2 I2?@BI2ALIBCD <2 C@жI28B'IBCD 8@:Iя3;

3. K;A2'2IIя I2?@BI2ALI53 <2 C@жI28B'I53
BM’є'I2I53 ;2<2AB6@:;

4. 8BGFB'@A 8JKD8K@: C@ж 8@GI5C5 M@MA@B<J;2C5.
С5K<JC2 BMKAD6B:D:2IIя ;B85K<D:2/@: <2 /5<2/@:
M@MA@B<J;5 :@'FB:@'2є 8@:Iю K:@<B:53 K<2I'28<@:.
О;8@C FBKAD6, я;@ I2'2ю<LKя /AJI2C <2 :@':@'D:2-
/2C M@MA@B<J;5 (/AJIK<:B, /5<2ALI@ G2A5 @ 'B:@';B:@
FBKAD65), Н2?@BI2ALI2 M@MA@B<J;2 <2;Bж FB>58ює
@IфB8C2?@ю /J8JG <2;@ FBKAD65:
• ІIфB8C2?@йIJ BIA2йIB:J G2MJGFJ/JIIя:

'JM-K2й< О862I@G2?@H I2?@BI2ALIB6B 283@:D <2
Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5 F8BFBIDю<L 'B D:265 ;B-
85K<D:2/@: M2G5 '2I53 Н2?@BI2ALIBH M@MA@B682ф@H
І82ID, Н2?@BI2ALIB6B @I'J;KD @ FB:I@ <J;K<5 K<2-
<Jй, BFDMA@;B:2I53 D щB;:28<2ALIBCD M@MA@B<J/-
IBCD жD8I2A@ НБІ.
• Б2G5 '2I53, <2;@ я; Н2?@BI2ALI2 M@MA@B682ф@я @
Н2?@BI2ALI5й @I'J;K, <2;Bж 'BK<DFI@ I2 ;BC-
F2;<-'5K;23, я;@ CBжI2 GI2й<5 : @IфB8C2?@йI53
?JI<823 <2 M@MA@B<J;23.
Ц@;2:5C5 F8B'D;<2C5 є:

• Н2?@BI2ALI2 @82IKL;2 M@MA@B682ф@я I2 ;BCF2;<-
'5K;D.

• Н2?@BI2ALI5й @82IKL;5й @I'J;K I2 ;BCF2;<-
'5K;D.
%BCF2;<-'5K; G I2?@BI2ALI5C @82IKL;5C @I'J;-
KBC C@K<5<L KF5KB; K<2<Jй, BFDMA@;B:2I53 D :K@3
FJ8@B'5/I53 :5'2IIя3 ІKA2CKL;BH #JKFDMA@;5 І82I.
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Ц@ K<2<<@ MDA5 D;A2'JI@ I2 ;BCF2;<-'5K;D : 2A-
ф2:@<IBCD FB8я';D. %8@C GI23B'жJIIя K<2<<@ G2
@I'J;KBC, FB>D; CBжJ G'@йKIю:2<5KL G2 I2G:Bю
K<2<<@, 2:<B8BC /5 I2G:Bю FJ8@B'5/I53 :5'2IL, :
я;53 :BI5 '8D;D:2A5KL. %BCF2;<-'5K; – ?J
FBє'I2IIя DOS @ Windows. Н2?@BI2ALI5й @82IKL-
;5й @I'J;K :5'2є<LKя <85/@ ;BжIB6B 8B;D. &BжI2
<2;Bж B<85C2<5 'BK<DF 'B @I'J;KD /J8JG ІI<J8IJ<.
+Jя;@ G ?53 8JKD8K@: C@K<я<L: M@MA@B682ф@ю АGJ8-
M2й'ж2ID, M@MA@B682ф@ю @82IKL;BH @K<B8@H, M@MA@B-
682ф@ю @IфB8C2?@H @ ;BCDI@;2?@й, M@MA@B682ф@ю BM-
8я'@: <2 <82'5?@й ІKф262I2, KF5KB; CJ'5/I53 8D;B-
F5K@:, KF5KB; A@<B682ф@/I53 ;I56, B6Aя'B:5й KF5-
KB; I@CJ?L;53, 2I6A@йKL;53, 8BK@йKL;53 <2 ф82I-
?DGL;53 FD<@:I5;@:, M@MA@B682ф@/I5й BF5K 8D;B-
F5K@: Н2?@BI2ALIBH M@MA@B<J;5, G ;B<853 23 <BC5
:жJ BFDMA@;B:2I@. ОK<2IIя >BK<2 8J'2;?@я ?LB6B
'5K;D C@K<5<L M@MA@B682ф@/ID <2 <JC2<5/ID @IфB8-
C2?@ю 404 234 K<2<Jй G @82IKL;BH FJ8@B'5;5
(1993–2005 88.).
Б262<BFA2IB:2 I2D;B:2 '@яALI@K<L M@MA@B<J;5
:@'BM82ж2є<LKя D :5'2:I5/@й F8B'D;?@H, :5'B:5й
<2 <JC2<5/I5й 8JFJ8<D28 я;BH I2'G:5/2йIB >58B-
;5й. '53B'я<L '8D;BC фDI'2CJI<2ALI@ I2D;B:@
F82?@, I2D;B:B-'BFBC@жI@ M@MA@B682ф@/I@ FB;2ж/5-
;5, CJ<B'5/I@ FBK@MI5;5, G:J'JI@ ;2<2AB65 <2 ;2<2-
AB65 :5K<2:B;. ІIфB8C2?@йI5й I2F8яC 8BMB<5
M@MA@B<J;5 FJ8J'M2/2є @IфB8CD:2IIя I2KJAJIIя
F8B FB'@H D ;I5ж;B:B-/5<2?L;BCD <2 A@<J82<D8IB-
CD ж5<<@ ;82HI5 й 8J6@BID. З ?@єю CJ<Bю I2 K2й<@
M@MA@B<J;5 :@';85<2 K<B8@I;2, 'J MD'L-я;5й ;B85K-
<D:2/ ІI<J8IJ<D CBжJ B<85C2<5 IB:D @IфB8C2?@ю
F8B ;I565-MJK<KJAJ85; F8B FBJ<@: @ F8BG2H;@:, /5H
ю:@AJH :@'GI2/2ю<LKя : FB<B/IBCD C@Kя?@. НB:5I-
;Bю BIA2йIB:53 8JKD8K@: M@MA@B<J;5 K<2AB
8BGC@щJIIя I2 HH :JM-K2й<@ JI?5;ABFJ'@H G M@MA@B<J-
;BGI2:/53 F5<2IL : JAJ;<8BII@й :J8K@H.
EI?5;ABFJ'@я G M@MA@B<J/IBH KF82:5 <2 @IфB8C2-

<5;5 : ':B3 <BC23 – FJ8>2 <2 є'5I2 F82?я FJ8KL-

;Bю CB:Bю – K<2A2 8JGDAL<2<BC ;BF@<;BH I2D;B:BH
8BMB<5 'JKя<;@: 'BKA@'I5;@: @ ф23@:?@: M@MA@B<J/-
IBH KF82:5. )J8>5й <BC MD: :5'2I5й D 2002 8B?@,
2 '8D65й <BC – D 2006 8B?@.
058B;B6B FB>58JIIя : M@MA@B<J;23 І#І BK<2II@C
/2KBC I2MDAB 'B:@';B:J BMKAD6B:D:2IIя :@''2AJ-
I53 ;B85K<D:2/@:, ;B<8J :@'MD:2є<LKя D 8Jж5C@
«:@8<D2ALI2 'B:@';2» 2MB, FB-@I>BCD, «2K; A2йM-
8J8@JI», <2 I2'2IIя 'B:@'B; FB <JAJфBID. <2;2 FBK-
AD62 DKF@>IB 8BG:5:2є<LKя <2 >58B;B FB>58JI2 :
8@GI53 <5F23 M@MA@B<J; І82ID, : <BCD /5KA@ й
FDMA@/I53. <2;@ KD/2KI@ @IфB8C2?@йI@ <J3IBAB6@H
:@';85:2ю<L IB:@ CBжA5:BK<@ 'Aя ;82HI5 D KфJ8@
:58BMI5?<:2, 8BGFB:Kю'жJIIя @ :5;B85K<2IIя
@IфB8C2?@H <2 GI2IL, щB '2є GCB6D I2;BF5/D:2<5 H3
: JAJ;<8BII@й фB8C@, BMC@Iю:2<5Kя IJю я; D CJж23
8J6@BID, <2; @ C@ж 8@GI5C5 8J6@BI2C5 @ ;82HI2C5 [8].
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О'JKL;5й I2?@BI2ALI5й DI@:J8K5<J< @C. І. І. &J/I5;B-
:2 – B'5I G I2йK<28@>53 DI@:J8K5<J<@: *;82HI5. #2GBC @G
ЛL:@:KL;5C, Х28;@:KL;5C, %5H:KL;5C DI@:J8K5<J<2C5 :@I
:@'@682: BKBMA5:D 8BAL D 8BG:5<;D :5щBH BK:@<5, щB FB-
Aя62є D F@'6B<B:?@ ф23@:?@: 'Aя 8@GI53 KфJ8 '@яALIBK<@,
фB8CD:2II@ BK:@<яIKL;BH K5K<JC5 <2 8BG:5<;D I2D;5 I2
F@:'I@ *;82HI5. ' KD/2KIBCD K:@<B:BCD 8Jй<5I6D О'JKL-
;5й I2?@BI2ALI5й DI@:J8K5<J< @C. І. І. &J/I5;B:2 FBK@'2є
FB/JKIJ 48 C@K?J KJ8J' F8B:@'I53 DI@:J8K5<J<@: M@AL>
I@ж 180 ;82HI K:@<D. Б262<B F8J'K<2:I5;@: F8BфJKB8KL;B-
:5;A2'2?L;B6B K;A2'D @ :53B:2I?@: DI@:J8K5<J<D K<2IB:-
Aя<L KA2:D @ 6B8'@K<L :@</5GIяIBH @ K:@<B:BH I2D;5, ;DAL<D-
85 @ BK:@<5. ІK<B8@я DI@:J8K5<J<D G2ф@;KB:2I2 : /5KAJII53
CBIB682ф@/I53, I2D;B:53, I2D;B:B-FBFDAя8I53 F82?я3,
M@B682ф@/I53 'B:@';B:53 :5'2IIя3.
Н2 D;82HIKL;53 GJCAя3, я;@ :3B'5A5 'B K;A2'D

#BK@йKL;BH, А:K<8B-*6B8KL;BH @CFJ8@й, @KID:2A2 '2:Iя
<82'5?@я K<:B8ю:2<5 @K<B8@ю, KF5K;5 D/I@:, :5FDK;-
I5;@:, F8BфJKB8@:, :5;A2'2/@: I2:/2ALI53 G2;A2'@: 'B
ю:@AJйI53 '2<. +Aя ІCFJ82<B8KL;B6B НB:B8BK@йKL;B6B
DI@:J8K5<J<D :BI2 MDA2 G2FB/2<;B:2I2 О. І. &28;J:5/JC
D 1890 8. :5'2IIяC «+:2'?2<5Fя<5AJ<5J $CFJ82<B8K;B-
6B НB:B8BKK5йK;B6B DI5:J8K5<J<2. $K<B85/JK;2я G2-
F5K;2 5 2;2'JC5/JK;5J KF5K;5» 1. * FB'2AL>BCD :
DI@:J8K5<J<@ MDAB F@'6B<B:AJIB /5C2AB 'B:@';B:53 :5-
'2IL 2. <82'5?@я F8J'K<2:Aя<5 /J8JG 'B:@';B:@ :5'2IIя

;82щ53 I2D;B:?@: :5щ53 I2:/2ALI53 G2;A2'@: О'JK5 :
I2> /2K MDA2 DKF@>IB F8B'B:жJI2 О'JKL;Bю I2D;B:Bю
M@MA@B<J;Bю @C. &. "B8L;B6B 3.
+8D6J :5'2IIя /B<585<BCIB6B M@B682ф@/IB6B

'B:@'I5;2 K2CJ FB KBM@ є FBG5<5:I5C я:5щJC (FJ8>J
:5'2IIя FBM2/5AB K:@< D 2000 8.). %BCFAJ;KIJ :5'2IIя
<2;B6B C2K><2MD FBK@'2є BKBMA5:J C@K?J KJ8J'
I2?@BI2ALI53 M@B682ф@/I53 'B:@'I5;@:, F85K:я/JI53
;BI;8J<IBCD I2:/2ALIBCD <2 I2D;B:BCD G2;A2'D, @ є
GI2/I5C ;8B;BC D K<:B8JII@ FB:IBH, BM’є;<5:IBH @K<B8@H
B'IB6B @G F8B:@'I53 :5щ53 I2:/2ALI53 G2;A2'@: *;82HI5
– О'JKL;B6B I2?@BI2ALIB6B DI@:J8K5<J<D @C. І. І. &J/-
I5;B:2.
)@'6B<B:;2 IB:B6B 2MB 'BFB:IJIIя @ FJ8J:5'2IIя

M@B682ф@/IB6B 'B:@';B:B6B :5'2IIя ;BI;8J<IB6B I2:-
/2ALIB6B G2;A2'D G2:ж'5 FB:’яG2I@ G FBя:Bю IB:53
@CJI, IB:5C5 FB6Aя'2C5 I2 B?@I;D '@яALIBK<@ @ :IJK;D
;BI;8J<I53 BK@M D 8BG:5<B; I2:/2ALIB6B G2;A2'D <2
;BI;8J<I53 62ADGJй I2D;B:53 GI2IL. %B8FDK M@B-
682ф@/I53 'B:@';B:53 :5'2IL, K<:B8JI53 G2 /2K @KID:2I-
Iя О'JKL;B6B (НB:B8BK@йKL;B6B) DI@:J8K5<J<D, GM262/Dє
FJ'26B6@/ID, I2D;B:D, ;DAL<D8ID F2A@<8D *;82HI5 FJ8KB-
I2A@яC5.
+:2 ю:@AJйI@ :5'2IIя, F85K:я/JI@ О'JKL;BCD (НB:B-

8BK@йKL;BCD) DI@:J8K5<J<D, B3BFAюю<L FJ8KBI2A@H 8J;-
<B8@:, F8BфJKB8@: <2 :5FDK;I5;@: DI@:J8K5<J<D G2 
140 8B;@: йB6B @KID:2IIя. '5'2IIя F@'6B<B:AJI@ О'JKL-
;5C I2?@BI2ALI5C DI@:J8K5<J<BC @C. І. І. &J/I5;B:2 @
I2D;B:Bю M@MA@B<J;Bю DI@:J8K5<J<D F@' J6@'Bю
&@I@K<J8K<:2 BK:@<5 @ I2D;5 *;82HI5 I2;A2'BC 1000 F85-
C@8I5;@: ;BжIJ. 

Світлана ЛЯШКО,
F8B:@'I5й I2D;. KF@:8BM@<I5; НБ*',
;2I'. @K<. I2D;

²ñòîð³ÿ Îäåñüêîãî (Íîâîðîñ³éñüêîãî) óí³âåðñèòåòó
êð³çü ïðèçìó á³îãðàô³ñòèêè

Професори Одеського (Новоросійського) університету [<J;K<] : M@B68. KAB:I5; : : 4 <. / :@'F. 8J'. '. А. СC5I<5I2, G2K<.
:@'FB:@'. 8J'. &. О. )B'8єGB:2; 8J';BA.: Ю. А. АCM8BG, <. '. '2K5ALє:2, І. С. "8єM?B:2, +. С. ІщJI;B, Н. Л. ОAJ6B:5/, '. ". )BA-
<2:/D;, <. &. )BFB:2, '. +. СJ:2K<LяIB:2, &. Я. <53BIJI;B, &. І. -JKIB;B:2, Н. ". Ю86JA2й<5K; DFB8я'. <2 M@MA@B68. 8J'.
'. ). )8Dж5I2, '. '. С2CB'D8B:2. – 2-J :5'. – О'JK2 : АK<8BF85I<, 2005. – <. 1 : #J;<B85. – 128 K.; <. 2 : А – І. – 509 K.; <. 3 : 
% – ). – 597 K.; <. 4 : # – Я. – 629 K. 
Випускники Одеського (Новоросійського) університету [<J;K<] : JI?5;ABFJ'. KAB:I5; / :@'F. 8J'. '. А. СC5I<5I2; DFB-

8я'. <2 M@MA@B68. 8J'. &. О. )B'8єGB:2, '. ). )8Dж5I2, '. '. С2CB'D8B:2. – О'JK2 : АK<8BF85I<, 2005. – '5F. 1. – 246 K.

1 Маркевич А. И. +:2'?2<5Fя<5AJ<5J $CFJ82<B8K;B6B
НB:B8BKK5йK;B6B DI5:J8K5<J<2. $K<B85/JK;2я G2F5K;2 5
2;2'JC5/JK;5J KF5K;5 [<J;K<] – О. : Э;BI. <5F., 1890. –
734 K.

2 СF5KB; K<D'JI<B: 5 FBK<B8BII53 KAD>2<JAJй НB:B8BK-
K5йK;B6B DI5:J8K5<J<2 G2 1865/66 – 1904/05 66.; АAф2:5<-
Iый KF5KB; K<D'JI<B: НB:B8BKK5йK;B6B DI5:J8K5<J<2
1914–1915 66.; ІK<B8@я О'JKL;B6B DI@:J8K5<J<D (1865–2000)
[<J;K<] / Л. О. АIDф8@є:, С. О. АAF2<B:, Ю. О. АCM8BG [<2
@I.]; 6BA. 8J'. '. А. СC5I<5I2. – О. : АK<8BF85I<, 2000. –
226 K.; О'JKL;5й I2?@BI2ALI5й DI@:J8K5<J< @C. І. І. &J/I5-
;B:2 G2 8B;5 IJG2AJжIBK<@ *;82HI5: 1991–2005 88. [<J;K<]
/ 6BA. 8J'. '. А. СC5I<5I2. – 2-J :5'. – О. : АK<8BF85I<,
2005. – 552 K.

3 '/JI@ :DG@: О'JK5 : M@BM@MA@B68. FB;2ж/5; / О+НБ @C.
&. "B8L;B6B. – О., 1994–1995. '5F. 1 : F858B'I5/@ I2D;5.
1865–1945. /. 1 : "JBAB65. "JB682ф5 [<J;K<] / DFB8я'. 
Л. &. БD8LяI. – О., 1994. – 94 K., '5F. 1 : F858B'I5/@ I2D-
;5. 1865–1945. /. 2 : &2<JC2<5;5. &J32I@;5 [<J;K<] / DFB-
8я'. І. E. #5;DI. – О., 1995. – 107 K.; '5F. 1 : F858B'I5/@
I2D;5. 1865–1945. /. 3 : Х@C@;5 [<J;K<] / DFB8. <. І. ОAJй-
I5;B:2. – О., 1995. – 107 K.
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* M@B682ф@/I53 'B:@';B:53 :5'2IIя3 8J'2;?@йI2 ;B-
AJ6@я, 2:<B85 @ D;A2'2/@ :'2AB 8J2A@GD:2A5 K;A2'IJ G2:-
'2IIя – /J8JG FJ8KBI2A@H K<5KAB :5K:@<A5<5 >58B;5й
KFJ;<8 @I<JAJ;<D2ALIB6B, BK:@<ILB6B, I2D;B:B6B ж5<<я
DI@:J8K5<J<D : 8@GI@ FJ8@B'5 @K<B8@H *;82HI5. 'B'IB/2K,
:JA5;5й BMKя6 ':B3 :5'2IL (2109 K<B8@IB;) FJ8J'M2/2є
M@AL> :5:2жJI5й, G CJ<B'5/IBH <B/;5 GB8D, F@'3@' @ G2K-
<BKD:2IIя DK@3 @KIDю/53 D F82;<5?@ K<:B8JIIя M@B-
682ф@/I53 'B:@';B:53 :5'2IL DK<2AJI53 F85I?5F@: @
CJ<B'@:, я;@ KфB8CD:2A5Kя D :@</5GIяI@й 'B:@';B:@й
M@B682ф@K<5?@.
ЗB;8JC2, 'B:@'I5; «)8BфJKB85 О'JKL;B6B (НB:B-

8BK@йKL;B6B) DI@:J8K5<J<D», G2 :5GI2/JIIяC 2:<B8@:, є
M@B682ф@/I5C KAB:I5;BC, 2 'B:@'I5; «'5FDK;I5;5
О'JKL;B6B (НB:B8BK@йKL;B6B) DI@:J8K5<J<D» – JI?5;AB-
FJ'5/I5C KAB:I5;BC. Ця :@'C@II@K<L C2є FBAя62<5 D <5-
F23 <2 GC@K<@ K<2<Jй, K<8D;<D8@ <2 2F282<@ :5'2IIя. * 8J?JI-
GB:2I53 :5'2IIя3 ?я :@'C@II@K<L I@я; IJ :@'M5<2. А:<B8 FJ-
8J'CB:5 «ІK<B8@я DI@:J8K5<J<D : BKBM23» '. &. ХC28KL;5й
?@A;BC KAD>IB G2GI2/2є, щB M@B682ф@/I5й KAB:I5; 82-
GBC G «ІK<B8@єю О'JKL;B6B DI@:J8K5<J<D» «є IB:5C
KJ8йBGI5C ;8B;BC D :5:/JII@ @K<B8@H I2:/2ALIB6B G2;A2-
'D», <2 F@';8JKAює BKBMA5:@K<L ?LB6B :5'2IIя:
«)B'@MI5й KAB:I5;, я;5й ;8@C M@B682ф@/IBH C2є й
M@MA@B682ф@/ID K;A2'B:D, KF82:2 IJ <@AL;5 IB:2, 2AJ й
DI@;2ALI2. +2AJ;B IJ ;BжI5й I2:/2ALI5й G2;A2' D
Є:8BF@ CBжJ F8J'K<2:5<5 KJMJ D <2;5й KFBK@M». ІK<B8@я
I2:/2ALIB6B G2;A2'D 82GBC G M@B682ф@яC5 йB6B '@йB:53
BK@M – «?J фB8CD:2IIя IB:BH <82'5?@H D F8JGJI<2?@H...
I2:/2ALIB6B G2;A2'D – /J8JG I2F5K2IIя @K<B8@H *I@:J8-
K5<J<D : BKBM23» [K. 9]. 
+B'2CB :@' KJMJ, щB <2;2 F82;<5;2 : Є:8BF@ <2 й *;-

82HI@ – FBє'ID:2<5 M@B682ф@/I@ K<2<<@ G M@MA@B682ф@єю –
C2є 'BK5<L K<2AD <82'5?@ю, 'B я;BH ІCFJ82<B8KL;5й НB-
:B8BK@йKL;5й DI@:J8K5<J< 'BAD/5:Kя щJ 115 8B;@: <BCD 4.
АAJ D :@</5GIяIBH F82;<5?@ B'IB/2KIJ :5'2IIя @K<B8@H
:5>D @ M@B682ф@/IB6B 'B:@';B:B6B :5'2IIя FB;5 щB FB-
B'5IB;@ :5F2';5. С<2<<@ 'B KD/2KI53 M@B682ф@/I53 JI-
?5;ABFJ'5/I53 'B:@';B:53 :5'2IL, я; F82:5AB, C2ю<L
F85K<2<JйID M@MA@B682ф@ю 5. З2GI2/5CB, щB ?Jй JAJCJI<
2F282<D :5'2IIя є BMB:’яG;B:5C 'Aя I2D;B:53 :5'2IL,
я;5C є 8J?JIGB:2IJ. <BCD IJ :28<B F@';8JKAю:2<5 йB6B
@I'5:@'D2ALI@K<L /J8JG I2я:I@K<L M@MA@B682ф@H. 
Ц@A@KIB6B BM82GD DI@:J8K5<J<D IJ CBжI2 K<:B85<5 MJG

F8J'K<2:AJIIя щB'B <2;BH ;Aю/B:BH FBK2'5, я; 8J;<B8.
<BCD AB6@/IB, щB FJ8>5й <BC M@B682ф@/IB6B KAB:I5;2
«)8BфJKB85 О'JKL;B6B (НB:B8BK@йKL;B6B) DI@:J8K5<J-
<D» F85K:я/JIB йB6B 8J;<B82C (1865–2005). #J;<B8 <82-

'5?@йIB DBKBMAює :5щD 2'C@I@K<82<5:ID :A2'D I2:-
/2ALIB6B G2;A2'D <2 8JF8JGJI<Dє FJ:I@, 'BC@IDю/@ D
ILBCD I2D;B:@ >;BA5. ІK<B8@я MD'L-я;B6B DI@:J8K5<J<D
G2:ж'5 MD'J IJFB:IBю MJG Dя:AJIIя F8B BKBMD @ BKBM5K-
<5й :IJKB; ;BжIB6B 8J;<B82 D 8BG:5<B; I2:/2ALIB6B
G2;A2'D. А'жJ H3Iя '@яALI@K<L :5GI2/2є K<82<J6@H 8BG-
:5<;D I2:/2ALIB6B G2;A2'D, :BI5 <2;Bж є IBK@яC5 @ 62-
82I<2C5 I2й;82щ53 DI@:J8K5<J<KL;53 <82'5?@й. %B-
8B<;@ M@B682ф@/I@ 'B:@';5 GI2йBCAя<L /5<2/2 G 22 8J;<B-
82C5 DI@:J8K5<J<D, я;@ є F8J'K<2:I5;2C5 8@GI53 @K<B-
85/I53 JFB3 @ FJ8@B'@:.
С<2<<@ 8BGC@щJI@ : 38BIBAB6@/IBCD FB8я';D G2 /2KBC

8J;<B8K<:2. <BC KDF8B:B'жDє<LKя I2D;B:B-'B:@';B:5C
<2 'B:@';B:B-'BFBC@жI5C 2F282<2C5, 'B я;53 :3B'я<L:
K<2<<я «'@' DFB8я'I5;2» (K. 4) <2 ;B8B<;5й I285K
«ІK<B8@я DI@:J8K5<J<D : BKBM23» ('. &. ХC28KL;5й, 
K. 5–9), 38BIBAB6@/I2 <2MA5?я 8J;<B8@:, KF5KB; :5;B85K-
<2IBH A@<J82<D85 G @K<B8@H DI@:J8K5<J<D, KF5KB; K;B8B-
/JIL, @;BIB682ф@я. 
Б@B682ф@/I@ K<2<<@ F8B 8J;<B8@: DI@:J8K5<J<D : 'Jя;53

:5F2';23 'B:@ALI@ G2 K<5AJC :5;A2'D, <2;Bж IJ DI@ф@;B-
:2I@ G2 BMKя6BC. СJ8J' IJ'BA@;@: <BCD :@'GI2/5CB <2;Bж
<J, щB @ 'Jф@I@?@H 'B FJ8KBI2A@й FB'2IB : 'B:@ALI@й
фB8C@. ' 'Jя;53 :5F2';23 'B 'Jф@I@?@H I2'2IB B?@IB/I@
:5GI2/JIIя «:5'2<I5й» 2MB «:@'BC5й». А:<B85 <2 D;A2-
'2/@ IJ G2:ж'5 'B<85CDю<LKя DK<2AJI53 :5CB6 'B
'B:@';B:53 :5'2IL щB'B FB'2IIя M@MA@B682ф@H. 
<BC5 2–4-й M@B682ф@/IB6B KAB:I5;2 F85K:я/JIB F8B-

фJKB82C <2 :5;A2'2/2C DI@:J8K5<J<D, я;@ F82?ю:2A5 :
ILBCD G2 140 8B;@: йB6B @KID:2IIя. 'KLB6B D 2–4 <BC23
:5'2IIя, G2 I2>5C5 F@'823DI;2C5, 8BGC@щJIB M@B-
682ф@/I@ K<2<<@ <2 I285K5 C2йжJ I2 530 BK@M. <BC 2 (А – І)
C@K<5<L 178, <BC 3 (% – )) – 187, <BC 4 (# – Я) – 166 M@B-
682ф@/I53 K<2<Jй <2 I285K@:.
-J8JG M@B682ф@H I2D;B:?@:, :5;A2'2/@: <2 :53B:2<JA@:

B'IB6B @G I2й'2:I@>53 :5>@: *;82HI5 :5K:@<Aюю<LKя
:K@ FJ8@B'5 I2D;B:B-BK:@<ILBH @ :53B:IBH '@яALIBK<@ <2
'BKя6IJIIя G2;A2'D. СD;DFI@K<L M@B682ф@/I53 C2-
<J8@2A@: '2є GCB6D 8BG6Aя'2<5 H3 я; 'жJ8JAB :5:/JIIя
@K<B8@H О'JKL;B6B (НB:B8BK@йKL;B6B) DI@:J8K5<J<D, 2
FJ8KBI2A@H – D F8BфJK@йIBCD, KB?@BAB6@/IBCD, ;DAL<D8B-
AB6@/IBCD, @K<B8@B682ф@/IBCD :5C@823. Б@B682ф@/I@ C2-
<J8@2A5 'B:@'I5;2 KF85яю<L FB>58JIIю @ FB6A5MAJIIю
'BKA@'жJIL : B;8JC53 I2D;B:53 '5K?5FA@I23, :5:/JIIю
H3 8BG:5<;D, 2 <2;Bж 8BG:5<;D BK:@<5 @ FJ'26B6@/IBH
'@яALIBK<@ I2 F@:'I@ *;82HI5 G '8D6BH FBAB:5I5 ХІХ K<.
Н2' I2F5K2IIяC I285K@: <2 K<2<Jй JI?5;ABFJ'5/IB6B

KAB:I5;2 F82?ю:2: :JA5;5й 2:<B8KL;5й ;BAJ;<5:. )8B-
фJK@йI@ GI2IIя <2 :5;B85K<2IIя FB<DжIB6B 283@:IB6B
C2<J8@2AD, 8@GIBC2I@<I53 'жJ8JA '2AB GCB6D 2:<B82C
K<:B85<5 IJFB:<B8I5й @I'5:@'D2ALI5й <:B8/5й FB8<8J<
:JA5;B6B ;BAJ;<5:D I2D;B:?@:, FJ'26B6@: <2 :53B:2<JA@:
DI@:J8K5<J<D. А:<B82C5, D;A2'2/2C5, M@MA@B682ф2C5
'B:@';B:B6B :5'2IIя F8B:J'JIB :JA5;D @ ;BF@<;D F82?ю.
Б@B682ф@/I@ K<2<<@ @I'5:@'D2ALI@, 2AJ B;8JC@ G I53 G2
GC@K<BC @ :5;A2'BC 'BK5<L 'B:@ALI@, 8@GI@ G2 BMKя62C5 @
K<5AJC, BMKя6BC M@MA@B682ф@H. Н2 BKBMA5:D D:26D G2KAD-

4 Маркевич А. И. +:2'?2<5Fя<5AJ<5J $CFJ82<B8K;B6B
НB:B8BKK5йK;B6B DI5:J8K5<J<2. $K<B85/JK;2я G2F5K;2 5
2;2'JC5/JK;5J KF5K;5 [<J;K<] – О. : Э;BI. <5F., 1890. –
734 K.

5 +5:., I2F8.: Б@B682ф@/I5й 'B:@'I5; G2:@'D:2/@: ;2фJ'8
<2 F8BфJKB8@: Н2?@BI2ALIB6B CJ'5/IB6B DI@:J8K5<J<D @C.
О. О. БB6BCBAL?я (1841–2001) [<J;K<] / І. &. &2;28JI;B, 
І. &. )BAя;B:2 – %. : С<BA@<<я, 2001. – 208 K.
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6B:Dю<L <@ M@B682ф@/I@ K<2<<@ <2 I285K5, я;@ FB'2ю<LKя
:FJ8>J.
* :K<DFI@й K<2<<@ «'@' DFB8я'I5;@:» :5;A2'JI@ 'Jя;@

CJ<B'5/I@ F@'3B'5, я;@ 2:<B85 <2 D;A2'2/@ G2K<BKB:D:2-
A5 F85 F@'6B<B:?@ M@B682ф@/I53 C2<J8@2A@:. ЗB;8JC2, D
I@й :;2G2IB, щB «M@B682ф@/I@ K<2<<@ I2F5K2I@ I2 BKIB:@
8BG8BMAJIBH 8J';BAJ6@єю 2I;J<5, я;2 ґ8DI<Dє<LKя I2 <J-
B8J<5/I53 <2 I2D;B:B-CJ<B'5/I53 8J;BCJI'2?@я3
ІIK<5<D<D M@B682ф@/I53 'BKA@'жJIL НБ*'». )85єCIB
'@GI2<5Kя, щB I2F82?ю:2IIя KF@:8BM@<I5;@: @IK<5<D<D
GI23B'я<L F82;<5/ID 8J2A@G2?@ю D <2;53 FJ8KFJ;<5:I53
F8BJ;<23, я;5C є 8J?JIGB:2IJ :5'2IIя. О'I2; F@';8JK-
A5CB, щB ?я 2I;J<2 8BG823B:2I2 <@AL;5 I2 B<85C2IIя
M@B682ф@/I53 :@'BCBK<Jй :@' KD/2KI5;@: (2AJ KD/2KI5-
;2C :@''2IB A5>J MA5GL;B 60 % BMKя6D <BC@:). +B KAB:-
I5;2 :;Aю/JIB F8BфJKB8@:, я;@ K<BяA5 D :5<B;@: DI@:J8-
K5<J<D (MA5GL;B 13 %) <2 M82A5 D/2K<L : I2D;B:BCD, I2:-
/2ALIBCD <2 :53B:IBCD F8B?JK23 I2 8@GI53 ф2;DAL<J<23
I2F85;@I?@ ХІХ – FB/2<;D ХХ K<. (MA5GL;B 27 %). З2
K<BA@<<яC5 ;@AL;@K<L FJ8KBI2A@й FB'@Aяє<LKя <2;5C /5-
IBC: XIX – 74; XIX–XX – 129; XX – 327. З2 я;5C5 ;85-
<J8@яC5 @ I2 я;53 F@'K<2:23 G'@йKIю:2:Kя :@'M@8, :5GI2-
/2A2Kя ;@AL;@K<L FJ8KBI2A@й 'B ;BжIB6B G FJ8@B'@:
'@яALIBK<@ DI@:J8K5<J<D (ІCFJ82<B8KL;5й НB:B8BK@йKL-
;5й DI@:J8K5<J< (1865–1920), О'JKL;5й DI@:J8K5<J< I2-
8B'IBH BK:@<5 (1920–1933), О'JKL;5й 'J8ж2:I5й (G6B-
'BC О'JKL;5й I2?@BI2ALI5й) DI@:J8K5<J< @C. І. І. &J/-
I5;B:2) D :K<DFI@й K<2<<@, I2 ж2AL, IJ G2GI2/JIB.
СD'я/5 G 'Jф@I@?@й, 'B KAB:I5;2 D:@й>A5 ;82щ@

F8J'K<2:I5;5 <2;53 I2D;B:53 '5K?5FA@I <2 62ADGJй
GI2IL: 2K<8BIBC5 – 14, M@BAB65 (6@'8BM@BAB65,
C@;8BM@BAB65, 6@'8BM@BAB65) – 21, MB6BKAB:5 – 8, MB-
<2I@;5 (ф@G@BAB65, KJAJ;?@BIJ85, 2AL6BAB65) – 17, 6JBAB-
65 (6JBCB8фBAB65, C@IJ8BAB65) – 8, 6JB'JG5K<5 – 1, 6JB-
682ф5 – 14, 6@'8BAB65 – 3, ґ8DI<BGI2:?@ – 1, 268B3@C@;5
– 1, J;BIBC@K<5 – 9, GBBAB65 – 15, F2AJBI<BAB65 – 1, @K<B-
85;5 – 59, ;85C@I2A@K<5 – 3, C2<JC2<5;5 – 52, CJ'5;5 –
42, C@;8BM@BAB65 – 2, ф@G@BAB65 – 2, ф28C2?J:<5 – 1, <J-
82FJ:<5 – 2, 6@K<BAB65 – 1, Bф<2ALCBAB65 – 1, FJ'@2<85 –
1, FK53BAB65 – 6, CJ32I@;5 – 1, CB:BGI2:?@ – 28, ф@ABAB-
65 – 4, A@I6:@K<5 – 5, A@<J82<D8BGI2:?@ – 20, KA2:@K<5 – 1,
FJ'26B65 – 1, KB?@BAB65 – 3, 3@C@;5 (M@B3@C@;5) – 48,
ф@G5;5 – 15, 6JBф@G5;5 – 33, ф@ABKBф5 – 13, ю85K<5
(F82:BGI2:?@) – 45. 

'@'KD<I@K<L K5K<JC5 'B'2<;@: @ FB;2ж/5;@:, IJBM3@'I53
'Aя M262<B<BCI53 62ADGJ:53 <JC2<5/I53 'B:@';B:53 :5-
'2IL, DK;A2'Iює K<:B8JIIя ?@A@KIB6B Dя:AJIIя F8B 8BG-
:5<B; I2:/2ALIB6B G2;A2'D, BKIB:D я;B6B K<2IB:Aя<L ф2-
;DAL<J<5, ;2фJ'85 <2 @I>@ K<8D;<D8I@ F@'8BG'@A5, IJ I2-
'2ю<L FB:IB<5 F8J'K<2:I5?<:2 F8BфJKB8KL;B6B K;A2'D
G2 ф23BC, ф2;DAL<J<2C5, ;2фJ'82C5, A2MB82<B8@яC5 <BщB
: 8@GI@ FJ8@B'5 @KID:2IIя DI@:J8K5<J<D.
ЩBM :5GI2/5<5 I2AJжI@K<L F8BфJKB8@: 'B ;BI;8J<-

I53 ф2;DAL<J<@: @ ;2фJ'8 DI@:J8K5<J<D, <8JM2 FB
K<B8@I;23 FJ8J6B8ID<5 DK@ <85 <BC5. '@'GI2/5CB, щB :
M@B682ф@/I53 I285K23 @ 'B:@';23, K<2<<я3 :K@ IJBM3@'I@
:@'BCBK<@ F8B BK@M I2'2IB, 2AJ :@'KD<I@K<L KD/2KIB6B

'B:@';B:B6B 2F282<D DK;A2'Iює FB>D; IJBM3@'IBH
@IфB8C2?@H DKJ8J'5I@ <BC@:. +Aя HH B<85C2IIя IJBM3@'IB
'B'2<;B:B C2<5 FB8я' @I>J :5'2IIя – «О'JKL;5й
I2?@BI2ALI5й DI@:J8K5<J< @C. І. І. &J/I5;B:2 G2 8B;5
IJG2AJжIBK<@ *;82HI5» 6.

' DK@3 K<2<<я3 M@B682ф@/IB6B KAB:I5;2 IJC2 :5GI2-
/JIIя «FJ'26B6», 3B/2 KFJ?5ф@;2 :5'2IIя йB6B FJ8J'M2-
/2є. %8@C DK<2AJI53 :5GI2/JIL, @KIDю<L 'BK5<L '5:I@,
I2F85;A2': Б2/5IKL;2 О. А. – D;82HIKL;5й @K<B85; (<. 2,
K. 90–91), БDGD; ). О. – D;82HIKL;5й CB:BGI2:J?L (<. 2,
K. 177–179), БBA<JI;B &. Ф. – D;82HIKL;5й @K<B85; (<. 2,
K. 146), '2щJI;B '. ). – @K<B85; *;82HI5 (<. 2, 
K. 233–238), ХC28KL;5й '. &. – @K<B85; *;82HI5 (<. 3, 
K. 350–352). +BK5<L /2K<B 'Jф@I@?@я C2є B?@IB/I5й 32-
82;<J8, I2F85;A2': ЦJKJ:5/ '. ). – 2K<8BIBC, B'5I G
I2й:5'2<I@>53 D K:@<@ 'BKA@'I5;@: GC@II53 G@8B;, 
/A.- ;B8. *#С#. 
НJ G2:ж'5 GI2/JIIя FBK<2<@ : I2D;B:BCD K:@<@

GM@62є<LKя G BMKя6BC M@B682ф@/IBH K<2<<@. Н2F85;A2':
K<2<<я «<BF/@є: О. ".» (6JB682ф, J;BIBC@;B-6JB682ф)
G2йC2є 8 K<B8@IB; (<. 3, K. 246–253). А K<2<<я F8B 
'. ). Ф@A2<B:2 – Bф<2ALCBAB62, G2KIB:I5;2 D;82HIKL;BH
Bф<2ALCBAB6@/IBH >;BA5, 2;2'JC@;2 АН *#С#, А&Н
С#С# – 82GBC G M@MA@B682ф@єю G2йC2є A5>J MA5GL;B
2 K<B8@IB; (<. 3, K. 323–325). * 'Jя;53 :5F2';23 FB8D>J-
IB 2Aф2:@<, I2F85;A2': +я/JI;B О. &., +ю:J8ID2 &. Л.
(<. 1, K. 406–417).
Б@B682ф@/I@ K<2<<@ KDF8B:B'жDю<LKя :JA5;Bю G2 BMKя-

6BC M@MA@B682ф@єю. 'BI2 :;Aю/2є I2D;B:@ G'BMD<;5,
A@<J82<D8D <2 283@:I@ C2<J8@2A5. ' KD;DFIBK<@ M@MA@B-
682ф@/I5й MAB; '2є GCB6D :5:/2<5 I2D;B:@ 'BKя6IJIIя
;BжIBH G 8JF8JGJI<B:2I53 62ADGJй GI2IL, 2 <2;Bж
@K<B8@ю I2D;5 й BK:@<5 *;82HI5. АAJ, : 'Jя;53 :5F2';23,
K<2<<@ FJ8J:2I<2жJI@ M@MA@B682ф@/I5C5 FBK5A2IIяC5. 
О'I5C @G KD<<є:53 IJ'BA@;@: M@B682ф@/IB6B 'B:@';B-

:B6B :5'2IIя C5 ::2ж2єCB IJ/@<;@K<L K<8D;<D85 :5'2I-
Iя, FJ:ID IJ/@<;@K<L ;85<J8@H: :@'MB8D FJ8KBI2A@й (D FJ-
8J'CB:@ ;85<J8@H IJ BMDCB:AJIB, 2 ?J I2:B'5<L I2 'DC-
;D, щB 6BAB:I5C MDAB H3 F8BфJKB8KL;J G:2IIя), IJ'BK-
<2<Iю 8BG8BMAJI@K<L 2F282<D :5'2IIя, IJDI@ф@;B:2I@K<L
BMKя6D K<2<Jй. Н2 I2>D 'DC;D, M@B682ф@/IJ :5'2IIя, я;J
: KD;DFIBK<@ C2є MA5GL;B 530 M@B682ф@/I53 'B:@'B;,
8BGC@щJI53 D <8LB3 <BC23 @ BMKя6 я;53 FJ8JM@AL>Dє
1000 K<B8@IB;, FB:5IIB C2<5 M@AL> 8BG:5IJID K5K<JCD
FB;2ж/5;@: @ 'B'2<;@:. <BC5 2 @ 3 KDF8B:B'жDю<LKя
«СF5K;2C5 F85йIя<53 K;B8B/JIL» (<. 2, K. 498–509; <. 3,
K. 586–597). <BC 4 C@K<5<L «СF5KB; BKIB:IBH :5;B85K-
<2IBH A@<J82<D85» (K. 515–552), «ІCJII5й FB;2ж/5;» 
(K. 553–618), «)B;2ж/5; 2:<B8@: K<2<Jй» (K. 619–622). 
З2:'2IIя 8@GIBC2I@<I53 FB;2ж/5;@: D M262<B<BCI53

M@B682ф@/I53 :5'2IIя3 :JA5;B6B BMKя6D – B862I@/IB
FBє'ID:2<5 FB'@H, BK@M, H3I@ 'BKя6IJIIя, K<8D;<D8D I2:-

6 О'JKL;5й I2?@BI2ALI5й DI@:J8K5<J< @C. І. І. &J/I5;B:2
G2 8B;5 IJG2AJжIBK<@ *;82HI5: 1991–2005 88. [<J;K<] / 6BA.
8J'. '. А. СC5I<5I2. – 2-J :5'. – О. : АK<8BF85I<, 2005. –
552 K.
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/2ALIB6B G2;A2'D <BщB. Н2я:I@ FB;2ж/5;5 C2ю<L ;BI;-
8J<IJ G2:'2IIя, @ :BI5 <2;Bж IJBM3@'I@, 2AJ H3 IJ'BK-
<2<ILB. '5KAB:5CB 'Jя;@ G2D:2жJIIя 'B «ІCJIIB6B FB-
;2ж/5;2». З фB8C2ALIBH <B/;5 GB8D FB;2ж/5; 2A-
ф2:@<IB6B <5FD K;A2'JIB :@8IB. АAJ :5B;8JC5<5, D 82G@
IJBM3@'IBK<@, G ILB6B BK@M F8BфJKB8KL;B-:5;A2'2?L;B6B
K;A2'D IJCBжA5:B. '@I K;A2'JI5й <2;5C /5IBC, щB 'B
ILB6B :;Aю/JI@ IJ <@AL;5 F8BфJKB85, :5;A2'2/@, я;5C
F85K:я/JI@ <BC5, 2 <2;Bж @I>@ BKBM5, F8@G:5щ2 я;53
GDK<8@/2ю<LKя D <J;K<23 K<2<Jй, I2F85;A2': О. "J8?JI
(<. 3, K. 120; <. 4, K. 311), &. '. ЛBCBIBKB: (<. 2, K. 127; 
<. 3, K. 549) <2 @I>@.

«СF5KB; BKIB:IBH :5;B85K<2IBH A@<J82<D85» FBMD'B-
:2IB G2 8B;2C5 :5'2IIя. <BM<B 'Aя <B6B, щBM 8BG>D;2-
<5 : KF5K;D IJBM3@'ID F82?ю, IJBM3@'IB GI2<5 8@; HH :5-
'2IIя. ІI>5й IJ'BA@; – F82?@ B'IB6B 2:<B82 8BGC@щJIB
D 8@GI53 FBG5?@я3 :JA5/JGIB6B KF5K;D. 
+8D6J @G :5'2IL F85K:я/JIB :5FDK;I5;2C О'JKL;B6B

(НB:B8BK@йKL;B6B) DI@:J8K5<J<D. +B ILB6B D:@й>AB
MA5GL;B 650 FJ8KBI2A@й :5FDK;I5;@:, KJ8J' я;53 FJ8J-
:2ж2ю<L M@B682ф@H KD/2KI5;@: 2MB :5FDK;I5;@:, я;@
G2;@I/5A5 'НЗ D ХХ K<BA@<<@ (600). <2;2 '5KF8BFB8?@я
FB8B'жDє G2F5<2IIя: я;5C /5IBC @ G2 я;5C5 F85I?5F2-
C5 MD'D<L фB8CD:2<5Kя I2K<DFI@ :5FDK;5, G2'J;A28B-
:2I@ : FJ8J'CB:@? С;@AL;5 M@B682ф@/I53 'B:@'B; F8B :5-
FDK;I5;@: ХІХ K<. D:@й'D<L 'B I2K<DFI53 :5FDK;@:? Ця
IJ:5GI2/JI@K<L 8BM5<L IJG8BGDC@A5C5 ;85<J8@H :@'MB8D
FJ8KBI2A@й 'B KAB:I5;2. 
ЦJ :5'2IIя :5GI2/JIB я; «JI?5;ABFJ'5/I5й KAB:-

I5;». ' @KIDю/@й ;A2K5ф@;2?@H 'B:@';B:53 :5'2IL, 'B
я;53 I2AJж2<L 8J?JIGB:2I@ :5'2IIя, «KAB:I5;» @ «JI-
?5;ABFJ'5/I5й KAB:I5;» є F@':5'2C5 'B:@';B:B6B :5-
'2IIя, я;@ 8@GIя<LKя 283@<J;<D8Bю @ CJ<B'2C5 FBMD'B:5.
)8B<J F8J'K<2:AJI@ :5'2IIя, G2 :JA5;5C 823DI;BC, B'-
I2;B:@ G2 ?5C5 BGI2;2C5. <BCD FBK<2є I2K<DFIJ G2F5-
<2IIя: G я;53 F85/5I FJ8>J :5'2IIя :5GI2/JIB я; «M@B-
682ф@/I5й KAB:I5;», 2 '8D6J – «JI?5;ABFJ'5/I5й KAB:-
I5;»? 
НJ:5GI2/JI@K<L G F@':5'BC 'B:@';B:B6B :5'2IIя GD-

CB:Aює й @I>@ F8BMAJC5. <2;, 'Jф@I@?@я FJ8KBI2A@й :5-
FDK;I5;@: DI@:J8K5<J<D I2:B'5<LKя щJ 'B:@ALI@>J, I@ж
D M@B682ф@/IBCD KAB:I5;D, @ K;A2'B:@ 'Jф@I@?@H FB'2-
ю<LKя :жJ : @I>BCD FB8я';D. Н2 FJ8>BCD C@K?@ – I2D-
;B:5й K<DF@IL 2MB FBK2'2 BKBM5, FB<@C G2GI2/2є<LKя
ф23. Н2F85;A2': *KJI;B '. <. – G2KA. ю85K< *;82HI5 
[K. 212]; Ф@A@FFB: &. &. – '-8 I2D;. Ф@ABKBф, F5KLCJI-
I5;, жD8I2A@K< [K. 215]; ФAB8B:KL;5й А. '. – '-8 I2D;
(я;53?), F8BфJKB8 [K. 216], С5A2I<Lє:2 '. І. – '-8 ф@ABA.
I2D;, F8Bф. Л@<J82<D8BGI2:J?L, ф23@:J?L G ф@ABAB6@H <B-
щB, G2C@K<L: *KJI;B '. <. – ю85K<; Ф@A@FFB: &. &. –

ф@ABKBф, F5KLCJII5;, жD8I2A@K<. * CJ<B'5/IBCD 2K-
FJ;<@ : 'Jф@I@?@ю :5IBKя<LKя :5GI2/JIIя G2 ф23BC, :5-
GI2IIя 'BKя6IJIL D :56Aя'@ FJ8JA@;D :@'GI2/JIIя G2KAD6.
Н26B8B'5, K<DFJI@ @ FBK2'5 FB'2ю<LKя G2 <J;K<BC. 
-2K<5ID M@B682ф@/IB6B C2<J8@2AD, ;8@C K<2<Jй, FB'2IB

D :56Aя'@ FDMA@?5K<5/I53 I2/J8;@:. Б@B682ф@/I@ K<2<<@
F8B :5FDK;I5;@: DI@:J8K5<J<D, я; @ : FBFJ8J'ILBCD :5-
'2II@, 8@GI@ G2 BMKя6BC. * 'Jя;53 :5F2';23 ?J KF85/5-
Iяє FB8D>JIIя F8BFB8?@й FBC@ж FJ8KBI2A@яC5 G B6Aя'D
I2 H3I@й <:B8/5й :IJKB;. <2;, :KJK:@<ILB :@'BCBCD /AJ-
ID-;B8JKFBI'JI<D #BK@йKL;BH А;2'JC@H I2D;, 'B;<B8D
ф@G5;B-C2<JC2<5/I53 I2D;, 3@C@;D ЗJA5IKL;BCD &. +.
:@':J'JIB 20 8я';@: [K. 31], 2;2'JC@;D '*АН, FB/JKIBCD
2;2'JC@;D *А&, CDGJBAB6D Б@Aя>@:KL;BCD &. Ф. – 
15 8я';@:, ф@G5;D СC5I<5I@ '. А. – 65 8я';@: 
[K. 191–193], @K<B85;D, 283JBAB6D, ф23@:?ю : 62ADG@
@I:2й8BICJI<2ALIBH @K<B8@H СC5I<5I@ О. '. – 57 8я';@:.
Н262'2єCB, щB JI?5;ABFJ'5/IJ :5'2IIя FJ8J'M2/2є
DI@ф@;2?@ю DK@3 K;A2'B:53 K<2<Jй – 'Jф@I@?@H, '2< ж5<-
<я, M@MA@B682ф@H, BMKя6D.
СJ8J' IJ'BA@;@: KA@' <2;Bж G2GI2/5<5 IJF82:5ALIJ

FB'2IIя '2< ж5<<я G2 K<285C @ IB:5C K<5AJC. Н2F85;-
A2': -2KB:щ5;B: ). ". – 10(22).ІХ.1877 [K. 222], -JAF2-
IB: ". І. – '-8 FK53BAB6. I2D;, F8Bф. Ф@ABKBф, FK53BAB6.
16(26).IV.1862. * FJ8>BCD :5F2';D 'B '2<5 G2 K<285C
K<5AJC 'B'2IB 12 'I@:, D '8D6BCD – 10. * 'Jя;53 :5F2'-
;23 '2<D I28B'жJIIя FB'2IB G2 K<285C K<5AJC, 2 '2<D
KCJ8<@ – G2 IB:5C.
СAB:I5; C@K<5<L «СF5KB; K;B8B/JIL», щB <2;Bж FJ-

8J'M2/2є DI@ф@;2?@ю <J;K<D K<2<Jй. )8B<J, : <J;K<23
K<2<Jй :5щ5й I2:/2ALI5й G2;A2' I2G5:2є<LKя FB-8@GIB-
CD: @ НB:B8BK@йKL;5й DI@:J8K5<J<, @ ІН* (ІCFJ82<B8KL-
;5й НB:B8BK@йKL;5й DI@:J8K5<J<). Н2F85;A2': <8BяIKL-
;5й Й. &. – НB:B8BK@йKL;5й DI@:J8K5<J< [K. 210], <8BK-
<яIJ?L;5й &. &. – ІН* [K. 211].
ОM5':2 :5'2IIя 628IB BфB8CAJI@, C@K<я<L фB<BFB8<-

8J<5, C2AюI;5, 'B;DCJI<5 @ фB<B682ф@H MD'@:A@ DI@:J8-
K5<J<D. 'BI5 є ?@II5C 'жJ8JABC @IфB8C2?@H 'Aя @K<B-
85/I53, KB?@BAB6@/I53, M@B682ф@/I53, K<2<5K<5/I53
'BKA@'жJIL <BщB @ B'I2;B:B ;B85KI@ ф23@:?яC G @K<B8@H
:5щBH BK:@<5 : *;82HI@, HH I2:/2ALI53 G2;A2'@:, @K<B8@H
I2D;5, 2 <2;Bж :5;A2'2/2C @ K<D'JI<2C.
НJG:2ж2ю/5 I2 FJ8JA@/JI@ IJ'BA@;5, M@AL>@K<L я;53

FJ8JMD:2є D FABщ5I@ CJ<B'5;5, ;BAJ;<5: D;A2'2/@: :5-
я:5: :5KB;5й <:B8/5й FB<JI?@2A @ 'BK:@' D K<:B8JII@
M@B682ф@/I53 'B:@';B:53 :5'2IL. &2єCB I2'@ю, щB
I2>@ G2D:2жJIIя KFBID;2<5CD<L 'B D'BK;BI2AJIIя
283@<J;<D85 @ фB8C5 I2K<DFI53 :5'2IL @, FJ8> G2 :KJ,
I2FB:IJIIя H3 KD/2KI5C I2D;B:B-'B:@';B:5C 2F2-
82<BC.
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Pelagesha N. The European Digital Library: Project of Establishing
Prospects of integration into European Union imply for Ukraine tasks of integration into Single European Information Area and

European Cultural Area. The European Digital Library is announced by the European Commission as a key element of them. The arti-
cle analyzes main stages and modern state of implementation of this project and proves that it is necessary for Ukraine join it. 

Serbin O. UDC in the Ukrainian language: historical aspects of creation and  analytical review of structure
The UDC is an international classification system of information retrieval language for all fields of knowledge. By the analysis of

structure we can speak about its some structural characteristics, including the multihierarchical nature of basic row, the chain-like sub-
division of indexes, the relativity of indexes, the faceting principle in grouping of departments. The UDC meets basic classification
principles – encyclopedic, system, universal, concentric, mnemonic, international. It is a first classification system in Ukrainian, has
been published after the reaching of independence in 1991 year. It is using in practice of technical and special (life sciences) libraries
of Ukraine, STI services and the Book chamber of Ukraine.

Tymoshenko I. Ukrainian book science in 60–70 years of XX c. 
The main characteristics of forming of Ukrainian bibliology, in 60 – 70 years of XX century are analogy in article. The basic direc-

tions of development of science about the book – theoretical, historical, educational, bibliographical, and polygraphic are distin-
guished. The definition of bibliology as a sectoral complex of branches of science, which formulated by F. P. Maksimenko in 
1960th, is presented in article. The author establishes, that works of Ukrainian scientists in this period of XX century show the evo-
lution of bibliology thought in spite of considerable ideological pressure.

Makeeva I. Methodological approaches to the organisation of intralibrary system for improvement of professional skill
of the libraries staff of higher educational institutions

In the article consider basic pedagogical social and scientifically-technical problems of specialist’s instruction of libraries higher
educational establishment. The approaches were defined and exploited ways of decisions to organization inside of the librarian sys-
tem improvelment of collaborators libraries of the higher school.

A question of essence inside of the librarian system improvelment personnel was investigated, which allow consider its structure,
organization and function. 

Dem’yanyuk L. To the history of creation of the National library and Archive of the Islamic Republic of Iran
National libraries have a leading role in development of the library profession.The creation of the National Library of Iran dates

from the early 1860s. In 1852, the modern Darol Fonoun School was established in Tehran. 12 years later, a small library was annexed
to the School. Destiny had it that this tiny library of the first European-style school in Iran would form the nucleus of the Iranian
National Library, which, 73 years later, in 1937, was officially inaugurated and publicly deemed to symbolise the advent of the mo-
dern age in Iran. This article considers the development and context of the idea of an iranian national library. 

In March 2005 Iran celebrated an auspicious event in the development of its library resources and its efforts to create a modern con-
cept of national librarianship in an Islamic country. In Tehran, the capital of Islamic Republic of Iran. The long-awaited new building
to house the National Library of Iran was declared open by President Khatami, head of the Islamic Republic. This article looks at the
origins and evolution of the National Library of Iran (NLI), considers its changing place within the iranian library system, and also
briefly considers what scope it has for developing. It also examines the nature of the new building, asking how well it is designed to
implement the guidlines laid down by the Majlis and what scope and flexibility it allows for future developments.

SUMMARY


